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PROYECTO DE LEY

12-24/PL-000004. Debate de totalidad del Proyecto de Ley del Presupuesto de la Comunidad 
Autónoma de Andalucía para el año 2025.

INTERPELACIONES

12-24/I-000055. Interpelación relativa a política general en materia de agua, presentada por el 
G.P. Vox en Andalucía.

12-24/I-000053. Interpelación relativa a política general en materia de vivienda, presentada por el 
G.P. Socialista.

https://videoteca.parlamentodeandalucia.es:443/watch?id=MTQ5NTlhZWMtNzQzNS00ZTYxLWFhMGQtMTZkYjM5NTFiY2Vl
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PREGUNTAS ORALES

12-24/POP-001754. Pregunta oral relativa a la ampliación de la concesión de Puerto Banús (Málaga), 
formulada por Dña. Alejandra Durán Parra, del G.P. Por Andalucía.

12-24/POP-001715. Pregunta oral relativa al arreglo de la A-480 en Jerez de la Frontera-Sanlúcar 
de Barrameda (Cádiz), formulada por Dña. María Isabel Ambrosio Palos y Dña. Irene García Macías, 
del G.P. Socialista.

12-24/POP-001744. Pregunta oral relativa a la rehabilitación residencial y urbana, formulada por 
D. Antonio Saldaña Moreno, Dña. Ana Chocano Román, D. Manuel Guzmán de la Roza, D. Pablo 
José Venzal Contreras, D. Manuel Santiago Bonilla Hidalgo, Dña. María Beatriz Jurado Fernández 
de Córdoba, D. Francisco Javier Vacas Pérez, D. José María Ayala García, Dña. Berta Sofía Centeno 
García y D. Jorge Saavedra Requena, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001676. Pregunta oral relativa al vertido de parafina en el Estrecho, formulada por 
Dña. María Isabel Mora Grande y D. José Ignacio García Sánchez, del G.P. Mixto-Adelante Andalucía.

12-24/POP-001699. Pregunta oral relativa a la limpieza de los cauces en la comarca del Guadalhorce, 
de Málaga, formulada por Dña. Encarnación María Martínez Díaz, D. José Aurelio Aguilar Román, 
Dña. Isabel María Aguilera Gamero, D. José Luis Ruiz Espejo y Dña. Alicia Murillo López, del 
G.P. Socialista.

12-24/POP-001741. Pregunta oral relativa al pago del anticipo de la Política Agraria Común (PAC) a 
agricultores y ganaderos andaluces, formulada por D. Manuel Alberto Sanromán Montero, D. Antonio 
Jesús Repullo Milla, Dña. Susana González Pérez, Dña. Celia Santiago Buendía, D. Erik Domínguez 
Guerola, Dña. Julia Ibáñez Martínez, D. Rafael Joaquín Ruiz Guzmán, Dña. Araceli Cabello Cabrera, 
D. José Ramón Carmona Sánchez y Dña. Berta Sofía Centeno García, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001742. Pregunta oral relativa al Plan de Empleo Juvenil 2024-2025, formulada por 
Dña. María José de Alba Castiñeira, D. Juan Antonio Márquez Lancha, Dña. Trinidad Herrera 
Lorente, D. Juan Manuel Marchal Rosales, Dña. Ángeles Martínez Martínez, Dña. Jessica Trujillo 
Pérez, D. Francisco Javier Vacas Pérez, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. Virginia 
Pérez Galindo y D. Pablo García Pérez, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001749. Pregunta oral relativa a los proyectos de innovación en Andalucía para 2025, 
formulada por D. José Carlos García García, D. José María Ayala García, D. Juan Manuel Marchal 
Rosales, D. Daniel Castilla Zumaquero, Dña. Virginia Pérez Galindo, Dña. María Auxiliadora Izquierdo 
Paredes, D. Manuel Guzmán de la Roza, Dña. Francisca María Rosa Crespo, Dña. Ángeles Martínez 
Martínez y D. Mariano García Castillo, del G.P. Popular de Andalucía.
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12-24/POP-001678. Pregunta oral relativa a los efectos de la DANA en los asentamientos de Huelva 
y Almería, formulada por Dña. María Isabel Mora Grande y D. José Ignacio García Sánchez, del 
G.P. Mixto-Adelante Andalucía.

12-24/POP-001739. Pregunta oral relativa a la seguridad de los andaluces, formulada por D. José 
Ricardo García Román, D. Erik Domínguez Guerola, Dña. Ángeles Martínez Martínez, Dña. Berta 
Sofía Centeno García, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, D. Pablo García Pérez, D. Daniel 
Castilla Zumaquero, D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. María Isabel Lozano Moral y Dña. María 
Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001743. Pregunta oral relativa al proyecto de Presupuestos para el 2025, formulada por 
D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. Ascensión Hita Fernández, Dña. María Pilar Pintor Alonso, 
Dña. Julia Ibáñez Martínez, D. Juan Manuel Marchal Rosales, Dña. Araceli Cabello Cabrera, D. Juan 
José Salvador Giménez, D. Alejandro Romero Romero, D. Manuel Alberto Sanromán Montero y 
Dña. Trinidad Herrera Lorente, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001745. Pregunta oral relativa a las medidas contra la violencia de género, formulada 
por Dña. María Isabel Lozano Moral, D. Pablo García Pérez, Dña. Verónica Martos Montilla, 
Dña. Dolores Martín Nieto, D. José Ignacio González Nieto, D. Juan Antonio Márquez Lancha, 
Dña. Dolores Caetano Toledo, Dña. María Remedios Olmedo Borrego, D. Rafael Joaquín Ruiz 
Guzmán y Dña. María José de Alba Castiñeira, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001713. Pregunta oral relativa al Plan Estratégico del Flamenco, formulada por D. Rafael 
Alfonso Recio Fernández, del G.P. Socialista.

12-24/POP-001758. Pregunta oral relativa a la candidatura del Carnaval de Cádiz para su declaración 
como Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad por la Unesco, formulada por Dña. María Pilar 
Pintor Alonso, D. Antonio Saldaña Moreno, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. María José 
de Alba Castiñeira, Dña. Ascensión Hita Fernández, D. José Ignacio González Nieto y Dña. Susana 
González Pérez, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001756. Pregunta oral relativa a los megaproyectos energéticos en Andalucía, formulada 
por Dña. Alejandra Durán Parra, del G.P. Por Andalucía.

12-24/POP-001747. Pregunta oral relativa a los presupuestos de la Consejería de Industria, Energía 
y Minas para 2025, formulada por Dña. Julia Ibáñez Martínez, Dña. Francisca María Rosa Crespo, 
D. José Ricardo García Román, Dña. Virginia Pérez Galindo, Dña. María Isabel Lozano Moral, 
Dña. Dolores Bautista Lora, Dña. María Pilar Pintor Alonso, D. Antonio Saldaña Moreno, D. José 
Carlos García García y Dña. Celia Santiago Buendía, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001730. Pregunta oral relativa a Muface, formulada por D. Manuel Gavira Florentino, 
D. Rafael Segovia Brome y Dña. Ana María Ruiz Vázquez, del G.P. Vox en Andalucía.
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12-24/POP-001748. Pregunta oral relativa a la estabilización del personal de la Administración 
General, formulada por D. Daniel Castilla Zumaquero, D. Juan Manuel Marchal Rosales, Dña. Dolores 
Martín Nieto, D. Manuel Alberto Sanromán Montero, Dña. María Beatriz Jurado Fernández de 
Córdoba, Dña. Trinidad Herrera Lorente, Dña. Ascensión Hita Fernández, Dña. María José 
Escarcena López, D. Mariano García Castillo y D. Manuel Santiago Bonilla Hidalgo, del G.P. Popular 
de Andalucía.

12-24/POP-001759. Pregunta oral relativa a la inversión en centros educativos andaluces, formulada 
por D. Jorge Saavedra Requena, D. Alejandro Romero Romero, D. José Ignacio González Nieto, 
Dña. Julia Ibáñez Martínez, Dña. Dolores Caetano Toledo, Dña. María Remedios Olmedo Borrego, 
Dña. Dolores Martín Nieto y D. José Carlos García García y D. Mariano García Castillo y D. Miguel 
Ángel Ruiz Ortiz, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POP-001728. Pregunta oral relativa a las infraestructuras sanitarias, formulada por D. Manuel 
Gavira Florentino, D. Rafael Segovia Brome y Dña. Ana María Ruiz Vázquez, del G.P. Vox en 
Andalucía.

12-24/POP-001729. Pregunta oral relativa a la atención temprana en Andalucía, formulada por 
D. Manuel Gavira Florentino, D. Rafael Segovia Brome y Dña. Ana María Ruiz Vázquez, del G.P. Vox 
en Andalucía.

12-24/POP-001706. Pregunta oral relativa a la situación de la atención temprana en Andalucía, 
formulada por Dña. María Ángeles Prieto Rodríguez, Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez y 
Dña. María Márquez Romero, del G.P. Socialista.

12-24/POP-001707. Pregunta oral relativa al aumento del tiempo de espera para cirugía en 
Andalucía, formulada por Dña. María Ángeles Prieto Rodríguez y Dña. María de los Ángeles Férriz 
Gómez, del G.P. Socialista.

12-24/POP-001710. Pregunta oral relativa al incumplimiento de los pactos firmados para la mejora 
de la atención primaria y carrera profesional, formulada por Dña. María Ángeles Prieto Rodríguez 
y Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, del G.P. Socialista.

12-24/POP-001677. Pregunta oral relativa a los presupuestos de 2025, formulada por D. José 
Ignacio García Sánchez, portavoz del G.P. Mixto-Adelante Andalucía.

12-24/POP-001752. Pregunta oral relativa a la acción del Gobierno sobre la brecha social y económica 
de Andalucía, formulada por Dña. Inmaculada Nieto Castro, portavoz del G.P. Por Andalucía.

12-24/POP-001727. Pregunta oral relativa al Servicio Andaluz de Empleo, formulada por D. Javier 
Cortés Lucena, presidente, y D. Manuel Gavira Florentino, portavoz, del G.P. Vox en Andalucía.

12-24/POP-001680. Pregunta oral relativa a las quejas de los ciudadanos andaluces, formulada 
por D. Juan Espadas Cejas, presidente del G.P. Socialista.
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12-24/POP-001738. Pregunta oral relativa a las políticas para el impulso económico y social de 
Andalucía, formulada por D. Antonio Martín Iglesias, portavoz del G.P. Popular de Andalucía.

PROPOSICIONES NO DE LEY

12-24/PNLP-000132. Proposición no de ley relativa a la rebaja del IVA para los alimentos básicos 
incluyendo la carne y el pescado, presentada por el G.P. Vox en Andalucía.

12-24/PNLP-000137. Proposición no de ley relativa al incremento de plantillas, salarios y condiciones 
laborales en el Servicio Andaluz de Salud (SAS), presentada por el G.P. Socialista.

12-24/PNLP-000119. Proposición no de ley relativa a exigir al Gobierno de España el cumplimiento 
de sus deberes en la educación en el ámbito del personal docente no universitario, presentada por 
el G.P. Popular de Andalucía.

12-24/PNLP-000126. Proposición no de ley relativa a garantizar el mutualismo administrativo 
de Muface y del resto de mutualidades prestadoras de asistencia sanitaria, presentada por el 
G.P. Popular de Andalucía.
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SUMARIO

Se abre la sesión a las doce horas, treinta y dos minutos del día trece de noviembre de dos mil 
veinticuatro.

La Cámara guarda un minuto de silencio por las víctimas de violencia de género y violencia vicaria asesi-
nadas en Andalucía (pág. 7).

PROYECTOS DE LEY

12-24/PL-000004. Debate de totalidad del Proyecto de Ley del Presupuesto de la Comunidad Autónoma 
de Andalucía para el año 2025 (pág. 8).

Intervienen:
Dña. Carolina España Reina, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Dña. Alicia Murillo López, del G.P. Socialista.
Dña. Inmaculada Nieto Castro, del G.P. Por Andalucía.
Dña. María Isabel Mora Grande, del G.P. Mixto-Adelante Andalucía.
D. Manuel Gavira Florentino, del G.P. Vox en Andalucía.
D. Pablo José Venzal Contreras, del G.P. Popular de Andalucía.

Votación: rechazadas las enmiendas a la totalidad por 36 votos a favor, 69 votos en contra, nin-
guna abstención.

Se suspende la sesión a las veintiuna horas, cuarenta y un minutos del día trece de noviembre de 
dos mil veinticuatro.
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenas tardes, señorías.
Señorías, vayan sentándose.
Señorías, buenas tardes.
Señorías, antes de dar comienzo al pleno, y tal como acordó la Mesa del Parlamento, les invito a 

guardar un minuto de silencio por las víctimas de violencia de género y violencia vicaria asesinadas 
en Andalucía.

Desgraciadamente, desde la sesión plenaria del pasado 16 de octubre, ha sido asesinada una mujer 
en La Mojonera, en Almería, hecho que condenamos con la máxima contundencia y mostramos nuestra 
profunda solidaridad con todas las víctimas y sus seres queridos.

Señorías.
[Se guarda un minuto de silencio.]
Gracias, señorías.
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12-24/PL-000004. Debate de totalidad del Proyecto de Ley del Presupuesto de la Comunidad 
Autónoma de Andalucía para el año 2025

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, se abre la sesión.
Les recuerdo que existen dos delegaciones de voto: una, del excelentísimo señor don José Manuel 

Gómez Jurado, del Grupo Parlamentario Por Andalucía, a favor de la ilustrísima señora doña Inmaculada 
Nieto Castro, y otra de la ilustrísima señora doña Adela Castaño Diéguez, del Grupo Parlamentario So-
cialista, a favor de la ilustrísima señora doña María Ángeles Férriz Gómez.

Punto primero del orden del día: proyectos de ley. Debate de totalidad del Proyecto de Ley de Presu-
puestos de la Comunidad Autónoma de Andalucía para el año 2025.

El proyecto de ley presenta tres enmiendas a la totalidad con propuestas de devolución, formula-
das por los grupos parlamentarios socialista, por el Grupo Parlamentario Por Andalucía y por el Grupo 
Parlamentario Mixto Adelante Andalucía.

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 111.1 y 130.2 del Reglamento de la Cámara y la ordenación 
del debate, aprobada en Mesa y Junta de Portavoces, el presente debate de totalidad se iniciará con la 
presentación del proyecto de ley que efectúe un miembro del Consejo de Gobierno.

Tiene la palabra la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la excelentísima señora 
doña Carolina España Reina.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, presidente.
Señor presidente de la Junta de Andalucía, presidente del Parlamento, consejeros, miembros de la 

Mesa, señoras y señores diputados.
Recuerdo y agradecimiento. Así me gustaría comenzar esta intervención, recordando a todas las 

víctimas por la DANA, a sus familiares, a los afectados, también a todos los andaluces que han teni-
do que pasar la noche fuera de sus casas. Mucho ánimo a todos, nuestros pensamientos están siem-
pre con ellos. Y agradecimiento infinito y desde el corazón, por su sacrificio, entrega y disposición, a los 
más de 500 andaluces —bomberos forestales del Infoca, bomberos provinciales, policías locales, enfer-
meros, médicos forenses, auxiliares, voluntarios de Protección Civil y técnicos— que se encuentran en 
Valencia, colaborando en todo lo que pueden. Todos y cada uno de ellos se están dedicando en cuerpo 
y alma a ayudar, a devolver la esperanza, sin esperar nada a cambio. Gracias, sois un ejemplo.

Y, cómo no, no puedo dejar de mencionar a los miles de voluntarios de todas las provincias andaluzas, 
muchos de ellos muy jóvenes, que se desplazan los fines de semana, dejando su ocio aparcado y co-
giendo las escobas para limpiar las calles, los garajes o las casas. Nos están dando una lección emocio-
nante de solidaridad y empatía. Con ellos hay futuro, y es un futuro muy prometedor.
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Tampoco puedo olvidarme de nombrar al equipo de conservación de carreteras de la Junta de 
Andalucía, que han trabajado duro, sin tregua y eficazmente para arreglar los desperfectos provocados 
por la DANA en nuestra tierra.

Muchas gracias a todos; sois un orgullo para Andalucía.
[Aplausos.]
Señorías, el pasado 29 de octubre, el Consejo de Gobierno aprobó y dio traslado al Parlamento del 

Proyecto de Ley de Presupuestos de la Junta de Andalucía para 2025. Ese mismo día inició su trami-
tación parlamentaria, del que, sin duda, es el proyecto de ley de mayor calado de cualquier Gobierno.

La semana pasada se celebraron las distintas comisiones, donde sus señorías tuvieron ocasión de 
debatir con los consejeros las políticas específicas de cada consejería. En esta jornada, damos un paso 
más: celebramos el debate de totalidad, donde debatiremos el presupuesto y las tres enmiendas a la to-
talidad que se han presentado en esta Cámara.

La Ley de Presupuestos debe ser mucho más que la expresión cifrada de unas cuentas públicas. 
Para nosotros lo es; es la fijación del rumbo en la que se recogen los compromisos adquiridos en el pro-
grama de Gobierno; es el cumplimiento de nuestro compromiso con los andaluces, porque nosotros sí 
cumplimos con los andaluces. A la vez debe ser coherente con el escenario macroeconómico en el que 
ve la luz, y además, intentar influir positivamente en los principales indicadores de actividad, para gene-
rar más empleo y más oportunidades para todos los andaluces.

Nuestra política presupuestaria mantiene fielmente las prioridades que en su día marcó el presiden-
te en su discurso de investidura. Queremos servicios públicos más fuertes, queremos crear más y mejor 
empleo, queremos acortar desigualdades, y queremos que las oportunidades y el bienestar alcancen a 
todas las familias andaluzas; una política que conjuga la decidida apuesta por la salud, la educación y la 
atención a la dependencia, como derechos esenciales e irrenunciables, con la reorientación de nuestro 
modelo de desarrollo económico, hacia una mejora de la competitividad y la sostenibilidad de nuestros 
sectores productivos que ahonde en la transformación de nuestra tierra, con más empleo y más calidad 
de vida para las familias andaluzas.

Señorías, en 2019 iniciamos un camino de transformación de Andalucía. Y hemos eliminado 
obstáculos, como impuestos excesivos, que ahogaban a los ciudadanos; trabas administrativas, que los 
mareaban; dispersión normativa, que creaba inseguridad jurídica; paralización de proyectos, que lastra-
ba nuestro progreso, y sobre todo, falta de ambición, que impedía que nuestra tierra ocupara el lugar 
que realmente se merece. Desde entonces, son ya, con esta, siete leyes de presupuestos presentadas 
a esta Cámara. Podemos afirmar que estos nuevos presupuestos, al igual que lo hicieron los anteriores, 
contribuirán al avance de Andalucía.

Estos nuevos presupuestos seguirán dando estabilidad política a esta tierra, credibilidad a este 
Gobierno, y unido a la fuerza y al esfuerzo del pueblo andaluz, juntos seguiremos transformando Andalucía.

¿En qué hemos avanzado, señorías...?
[Aplausos.]
¿En qué hemos avanzado, señorías, en estos años?
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El crecimiento económico de Andalucía está siendo superior al de España y al conjunto de la zona 
euro. El crecimiento real acumulado del PIB, desde final de 2018 hasta septiembre de 2024 es del 9,1%, 
seis décimas más que en España. Hemos alcanzado máximos históricos de población ocupada, supe-
rando los 3,5 millones de ocupados, que supone la creación de casi medio millón de empleos más desde 
el año 2018, casi la quinta parte de los que se han creado en España. La tasa de paro se sitúa en el 16,1%, 
casi siete puntos menos que en 2018, que era del 23%, y se ha reducido la diferencia de paro con España 
en dos puntos. La tasa de paro juvenil se ha reducido 11 puntos en Andalucía desde el año 2018 y la tasa 
de paro femenino se ha reducido ocho puntos desde 2018, que es el doble, casi el doble de lo que se ha 
reducido a nivel nacional. ¿No les parece un logro y positivo superar los 3,5 millones de ocupados?

Todas las fuentes estadísticas señalan una tendencia positiva en cuanto al incremento del núme-
ro de empresas en Andalucía. Andalucía tiene 617.000 empresas activas, según el IECA, a 1 de ene-
ro de 2023, y según el INE ya somos la segunda comunidad autónoma en número de empresas. En el 
último mes, si toman las estadísticas de la Seguridad Social, Andalucía contabiliza casi 250.000 empre-
sas con asalariados, lo que supone 5.178 empresas más que en el mismo mes de 2018. En España se 
han perdido en el mismo periodo 5.359 empresas.

Hoy Andalucía destina una proporción creciente de su producción a los mercados internacionales. 
Las exportaciones alcanzan cifras récord, señorías, con más de 27.400 millones en los ocho primeros 
meses del año, esto es un 7,6% más interanual, lo que representa desde 2019 un peso de casi el 20% 
de nuestro PIB.

Nuestros presupuestos, año tras año, han apoyado la internacionalización y la competitividad de 
nuestro tejido productivo. Desde 2019 avanzamos en I+D y en innovación. Avanzamos en transición 
energética, avanzamos en transición digital, con las apuestas de este Gobierno por la economía y el 
emprendimiento digital. Son avances que entiendo que son buenos para nuestra tierra.

Desde 2018 la tasa de pobreza ha bajado en Andalucía 4,2 puntos. En este mismo periodo, en 
España, ha bajado solo ocho décimas. Es decir, en Andalucía se reduce la pobreza cinco veces más que 
en España. En cambio, en los cinco años anteriores, creció en 4,7 puntos. Qué duda cabe de que nos 
queda mucho por hacer, pero vamos en la buena dirección.

Dicho esto, también tengan muy claro que este Gobierno no va a cejar en su empeño por ir avanzan-
do día a día en la lucha para conquistar un futuro mejor para todos y cada uno de los andaluces sin ex-
cepción. Para esto, y entre muchas cosas, iré desgranando a lo largo de mi intervención las políticas que 
se han ido reflejando tanto en el presupuesto de 2025 como en los presupuestos desde el año 2019. Por-
que estos presupuestos representan una manera de hacer las cosas, un gobierno que asume sus res-
ponsabilidades con determinación y decisión, un gobierno que puede mirar a la cara de cada andaluz 
con la seguridad de que trabajamos para hacer todo lo que está en nuestras manos por ofrecerles un fu-
turo mejor. Nuestra prioridad es que los andaluces se sientan cada día orgullosos de esta tierra.

Señorías, vamos a entrar en el análisis del Proyecto de Ley de Presupuestos de la Junta de Andalucía 
para el año 2025. ¿Qué representan estos presupuestos?

Primero, cumplir con los andaluces. El Gobierno de Juanma Moreno vuelve a cumplir un año más tra-
yendo a esta Cámara en tiempo y forma las cuentas públicas de Andalucía. En segundo lugar, seguri-
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dad: la seguridad de que un año más redoblamos nuestros esfuerzos para blindar los servicios públicos 
esenciales, la sanidad, la educación y la dependencia. En tercer lugar, credibilidad: son unos presupues-
tos rigurosos, responsables, en los que prima la gestión y la eficacia.

Y para ordenar la intervención, en primer lugar, pues analizaré el contexto y las previsiones económi-
cas. Luego, desarrollaré los principales ejes del presupuesto y, por último, expondré algunas de las prin-
cipales actuaciones previstas para 2025.

Señorías, la economía andaluza se desenvuelve en un contexto internacional marcado por una leve 
aceleración del crecimiento económico en las economías más avanzadas y, por el contrario, una ralen-
tización en las principales economías emergentes. Un contexto en el que, por un lado, se mantienen 
altas dosis de incertidumbre. En este contexto, la economía andaluza muestra un crecimiento econó-
mico más vigoroso, al crecer un 3,1% interanual en el acumulado hasta septiembre, por encima del 3% 
de España para el mismo periodo y cuatro veces superior, señorías, a la zona euro, que es un 0,7%. Y 
este crecimiento, sin duda, está favoreciendo el avance en el proceso de convergencia económica con 
Europa. El PIB andaluz de los últimos cinco años, del año 2018 al año 2023, ha crecido de manera acu-
mulada un 6,1%, medio punto más que la media española, un 5,6%, y la zona euro, un 5,5%. Todo ello 
en un periodo marcado por la inestabilidad, la crisis económica de la pandemia, los conflictos bélicos de 
Ucrania y Oriente Medio y el resurgimiento de la inflación, a lo que también se le suma la sequía.

La aceleración del ritmo de crecimiento de la actividad económica, a medida que avanza el año en 
Andalucía, también se refleja en el mercado laboral. Para 2025 se prevé, en línea con lo que se espe-
ra para nuestro entorno más cercano, en la economía española un crecimiento del 2,4% para Andalucía. 
Unas previsiones macroeconómicas que son prudentes, que han sido avaladas por la AIReF, que in-
cluso esta AIReF se muestra algo más optimista para el año 2025 y señala el 2,5%, más optimista que 
nuestra propia previsión. Además, estimaciones como la del BBV Research, más recientes, elevan la 
previsión al 2,7%. Estas previsiones, prudentes y creíbles, permitirán seguir avanzando en la conver-
gencia económica con Europa. Al mismo tiempo, la actividad económica conllevará la generación de 
más de 150.000 empleos en el bienio 2024-2025, lo que nos hace pensar que la tasa de paro se va a si-
tuar al final del año que viene en el 15,5%. Y les apunto ya que el pasado año nuestra previsión para la tasa 
de paro era del 17,9% y que estamos ya en el 16,1%. Por lo tanto, una presupuestación bastante prudente.

Andalucía se está transformando. Los emprendedores sienten que las condiciones para desarrollar 
sus proyectos y crear empresas han mejorado, con nuevos nichos de mercado, por ejemplo, el sector 
digital, el tecnológico o la I+D+i.

Señorías, insisto, ya nadie duda de que nuestra comunidad en estos seis años se ha transformado. 
Andalucía hoy ha cambiado su tendencia, se encuentra en una senda ascendente, con más empleo, ma-
yores empresas, más exportaciones, en definitiva, con más progreso y bienestar, con más economía. 
Cualquier análisis que se haga de los parámetros que miden la salud de una economía supera el exa-
men. Desde hace cinco años, hablar de Andalucía y de su economía es hablar en positivo de una gran 
región competitiva, capaz de atraer nuevas inversiones y de generar oportunidades.

Señorías, una vez analizado el entorno y las previsiones económicas, paso ahora a explicarles el Pro-
yecto de Ley de Presupuestos para 2025.
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La experiencia de estos años de gobierno y los datos nos demuestran que nuestra política económi-
ca, que asegura la estabilidad presupuestaria, que devuelve también la iniciativa a la sociedad y que baja 
los impuestos, está generando bienestar y progreso para todos los andaluces.

Para 2025 hemos elaborado unas cuentas con rigor, que son creíbles tanto en las fuentes de finan-
ciación como en la previsión de los gastos. Unos presupuestos responsables, con la vocación de ser úti-
les, fundamentalmente para dar respuesta a las necesidades reales de los andaluces y para resolver los 
problemas de los ciudadanos.

Miren, señorías, detrás de cada cifra, de cada número de estos presupuestos, hay un andaluz, 
hay un nuevo compromiso con las familias. Por eso, apostamos con rotundidad un año más por los 
servicios públicos esenciales de calidad. Para 2025 destinaremos a los gastos sociales 30.903 millones 
de euros, que es más del 63% del total del presupuesto para las políticas de las familias. Nos parece im-
portante y positivo haber incrementado las políticas sociales en más de 9.480 millones de euros desde 
el año 2018.

En estos presupuestos, que son mucho más que números, también nos comprometemos con nues-
tro tejido productivo, apoyando a nuestros empresarios y autónomos para que puedan generar actividad 
económica y empleo. Con más de 6.700 millones de euros, vamos a reforzar el apoyo a los sectores pro-
ductivos andaluces, a los agricultores y ganaderos, las infraestructuras del transporte, los sectores tec-
nológicos, la I+D+i, la industria y los sectores energéticos y el desarrollo sostenible.

La sequía, señorías, sigue siendo una de nuestras principales preocupaciones como gobierno, por 
eso estos presupuestos también tratan de plantar cara a la sequía y avanzamos en nuestro compromi-
so con las políticas del agua, realizando un mayor esfuerzo sin precedentes que nos va a permitir plani-
ficar, invertir y ejecutar más obras hidráulicas. En 2025 se duplica la dotación presupuestaria en materia 
de agua del año 2018. Son más de 555 millones de euros. Ahora mismo, señorías, tenemos 141 obras 
hidráulicas en ejecución y 51 en licitación, además de cientos de proyectos tramitándose. Es imprescin-
dible seguir con este esfuerzo de ejecución, aunque ya hemos llegado a ejecutar el triple, señorías, el 
triple de lo que se ejecutó en el año 2018.

El presupuesto de la Junta de Andalucía para 2025, señorías, asciende, como todos ustedes saben, 
a más de 48.836 millones de euros, un 4,4% más sobre los presupuestos de este año, que son 2.065 
millones de euros más, una cifra de crecimiento que podemos calificar de equilibrado; un presupuesto 
que está elaborado bajo la hipótesis del cumplimiento de la regla de gasto del 3,2% y del déficit cero por 
ciento. Insisto, señorías: déficit cero, en aras de nuestro compromiso con la sostenibilidad de las finan-
zas públicas. A la fecha de elaboración de este proyecto de ley, no disponíamos del objetivo de déficit 
y de deuda. Ustedes recordarán que el Gobierno tuvo que retirar la propuesta de la senda de objetivos, 
por la falta de apoyos parlamentarios.

Y respecto a los ingresos, no se confundan, porque este presupuesto solo crece un 3,7% respecto a 
los presupuestos del 2024, en lo que se refiere a los recursos procedentes del sistema de financiación 
autonómico. Eso es con respecto a los presupuestados, porque con respecto a lo que hemos recibi-
do en este año 2024, estos recursos del sistema de financiación solo se incrementan un 2,5%; es de-
cir, solo 707 millones de euros más.
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Señorías de la oposición, los recursos del sistema de financiación no son del señor Pedro Sán-
chez, ni de la señora Yolanda Díaz, ni tan siquiera de nuestra paisana, la señora Montero, ni tampo-
co lo eran del señor Rajoy. Los recursos son de las comunidades autónomas, son de los andaluces, y 
aumentan porque se aumenta la recaudación de los impuestos, tan sencillo como eso. Por lo tanto, ni 
a Andalucía ni a los andaluces, el Gobierno central nos regala nada. Sí nos quitan, nos quitan 1.522 
millones de euros. Señorías, abro comillas: «Cada año que pasa, Andalucía pierde mil millones de 
euros. Los ciudadanos no se pueden permitir que Andalucía esté maltratada por este modelo de fi-
nanciación y no se aborde el debate por temor a otros conflictos territoriales». Pensarán que me he 
equivocado en la cifra, pero no me he equivocado, es que estas son las palabras, de la señora mi-
nistra Montero en el año 2016, cuando era consejera de Hacienda. Pero, claro, a lo mejor eso no lo 
recuerdan ustedes.

Desde 2009, Andalucía ha perdido más de 15.000 millones de euros en relación con lo que han 
recibido otras comunidades autónomas, en términos de habitantes ajustados, y que se elevaría a 
más de 20.000 millones de euros si se aplicaran las cuentas que hacía en su momento la actual minis-
tra de Hacienda, utilizando la población de derecho.

Continúo, señorías. El gasto no financiero con el que vamos a desarrollar nuestras políticas, el que 
nos permite atender las necesidades de los andaluces, crece un 5,2%, hasta los 45.245 millones de eu-
ros, una cifra que representa el 92,6% del presupuesto y que se ha incrementado desde que llegamos 
al Gobierno un 47%.

Respecto a la deuda, este Gobierno continúa realizando un gran esfuerzo para contenerla. Según el 
Banco de España, al cierre del segundo trimestre teníamos una deuda del 19,7% de nuestro PIB, lo que 
supone más de dos puntos por debajo de la media de las comunidades autónomas, y muy por debajo, 
señorías, de otras comunidades, como Cataluña, que tienen un 30% de su PIB, y las tres comunidades 
que están infrafinanciadas: Valencia, un 41% de deuda; Murcia, un 32 y Castilla-La Mancha, un 30%. 
También desciende, señorías, el endeudamiento neto, ya que se reduce el déficit, que es déficit cero. 
Este endeudamiento neto solo serán 223 millones de euros, que corresponden al abono de las liquida-
ciones negativas pendientes de los años 2008 y 2009. Este es el resultado de una gestión eficaz de la 
tesorería, que ha permitido aplanar los perfiles de vencimiento.

Pasemos, señorías, al capítulo de ingresos. Los ingresos con los que se financian estos presupues-
tos son, por un lado, los ingresos no financieros, procedentes de los impuestos y las transferencias 
que recibimos del sistema de financiación —las del Estado y las de la Unión Europea— y, por otro 
lado, serían las operaciones financieras. Estos ingresos ascienden, los primeros, a 43.333 millones de 
euros y representan el 88,7% de los ingresos previstos. Por el sistema de financiación, como les apunté 
anteriormente, los ingresos se incrementan un 3,7% respecto a los presupuestados en el año 2024. Aun-
que son 1.019 millones de euros más, este crecimiento es tres veces menor que el que se registró en el 
año anterior, lo que demuestra la dificultad para seguir reforzando el sistema del bienestar.

Señorías, estos ingresos —insisto una vez más— serían 1.522 millones de euros más, si Andalucía 
recibiera los mismos recursos del sistema de financiación que reciben, de media, el resto de comunida-
des autónomas; una situación insostenible, asfixiante, que el Gobierno de la nación tiene que resolver 
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sin más demora, para abordar la reforma urgente y necesaria, de forma multilateral, sin singularidades 
ni cupos ni concesiones a unos territorios frente a otros.

De otro lado, los ingresos tributarios se cifran en 23.397 millones de euros. Destaca fundamentalmente 
el incremento previsto en el impuesto de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, 
para el que se ha presupuestado un incremento del 33,4%, que son 552 millones de euros más, dado el 
buen comportamiento que está teniendo el mercado inmobiliario. Los tributos propios y las tasas repre-
sentan un incremento del 46,3% respecto a 2024.

Este escenario de ingresos, señorías, en el que se observa un importante incremento de los recur-
sos tributarios, demuestra, una vez más, que es compatible, absolutamente compatible nuestra revo-
lución fiscal, bajando los impuestos, con el incremento de los ingresos. Este presupuesto consolida y 
amplía las medidas y rebajas tributarias que hemos puesto en marcha, que nos han llevado a ser la se-
gunda comunidad autónoma de régimen común con mejor competitividad fiscal de España. Ampliamos 
ahora, como saben ustedes, las deducciones del IRPF encaminadas a facilitar el acceso a la vivienda 
para jóvenes y mayores.

Desde que en 2019 empezamos a aplicar las bajadas de impuestos, las declaraciones de IRPF de 
los contribuyentes han aumentado en Andalucía en 576.000, señorías, 576.000 contribuyentes más 
por el IRPF, lo que supone un 16% más que en el año 2018. Más de cuatro millones de contribuyentes 
andaluces se benefician de las bajadas de IRPF que aplica este Gobierno.

¿No es una buena noticia que los ciudadanos andaluces, pagando menos impuestos, se logre, sin 
embargo, una mayor recaudación para poder financiar los servicios públicos esenciales? ¿Les parece 
poco ahorro para los andaluces los 900 millones de euros que cada año quedan en sus bolsillos para 
fortalecer la economía de las familias andaluzas, de los jóvenes, de los trabajadores, de los autónomos, 
de los pensionistas? Estos son los ciudadanos que se están beneficiando de nuestras rebajas fiscales, 
no los ricos, señorías. En cambio, ¿no les parece positivo? No sé, el señor Sánchez ha subido más de 
ochenta veces los impuestos a los españoles. Entendemos que nosotros tenemos que seguir por nues-
tra línea de bajada de impuestos.

Señorías, los fondos europeos estructurales ascienden a 3.204, millones de euros, lo que supone 
un incremento del 4,1 sobre lo presupuestado en el año 2024. Como les decía, el otro gran componen-
te del presupuesto de los ingresos son las operaciones financieras, que ascienden a 5.502 millones de 
euros. Son 120 millones menos que el presupuesto del año anterior, lo que supone un descenso del 2,1%. 
Como les indiqué anteriormente, también desciende el endeudamiento neto, al ser el objetivo de déficit 
cero, y solo serán, por lo tanto, los 223 millones de euros de las liquidaciones negativas.

Como pueden observar, la gestión responsable y rigurosa está dando sus resultados y logrando, 
pese a la infrafinanciación que sufrimos, la sostenibilidad de los ingresos de la comunidad autónoma, sin 
la asfixia tributaria a la que estaban sometidos los ciudadanos en los anteriores Gobiernos.

En resumen, señorías, los ingresos totales de este presupuesto resultan, por un lado, de los ingre-
sos no financieros, que ascienden a 43.333 millones de euros, con un incremento del 5,3% y los ingre-
sos financieros, 5.503 millones.
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Y volvemos a cumplir un año más con los andaluces, consolidando y ampliando la rebaja tributaria 
que hemos puesto en marcha, pensando siempre en las personas, en los andaluces, pensando siem-
pre en su bienestar.

Una vez analizado, señoría, el contexto económico, las previsiones y el capítulo de ingresos, pasa-
mos ahora a analizar los gastos. ¿Cuáles son las prioridades que nos hemos marcado en estos nuevos 
presupuestos? Mire, la única prioridad que tiene este Gobierno son los andaluces. Los ejes de gasto de 
estos presupuestos son las políticas sociales, el empleo, la vivienda, el apoyo al tejido productivo y las 
políticas del agua.

Lo más significativo del presupuesto no es la cifra de la envolvente, sino el incremento del gasto no 
financiero, que aumenta un 5,2% con respecto a 2024, hasta alcanzar la cifra de 45.245 millones de 
euros; eso es lo realmente significativo y representa el 92,6% del presupuesto. Porque ese gasto no fi-
nanciero, señorías, es el que nos permite hacer inversiones, mejorar los servicios públicos, aumentar 
las plantillas y las retribuciones de los profesionales sanitarios, de los docentes, mejorar las presta-
ciones por dependencia, destinar incentivos a las empresas o mejorar también la financiación de las 
universidades públicas.

Estas cifras nos permiten sellar nuestro compromiso con Andalucía y los andaluces. Un 63% del 
presupuesto, un total de 30.903 millones de euros, con ese total blindamos el gasto social, porque 
de cada 100 euros, 63 se destinan a gastos sociales. Es el mayor esfuerzo inversor en la historia de 
Andalucía en sanidad, educación, dependencia, empleo y vivienda. Y estamos convencidos de que una 
sanidad pública de calidad es un derecho irrenunciable.

Por eso, el presupuesto de la Consejería de Salud y Consumo concentra un total de 15.247 millones de 
euros, un 6,9% más que el presupuesto actual, lo que equivale a decir que uno de cada tres euros de gas-
to se destina a esta consejería; son 5.407 millones más que en 2018. El presupuesto contempla también 
un aumento de la plantilla estructural de profesionales sanitarios de casi siete mil efectivos, lo que supo-
ne un crecimiento de la plantilla estable en un año, al pasar de 108.414 plazas a 115.406 el próximo año.

En definitiva, son 25.000 sanitarios más desde 2018: 2.382 efectivos más de plantilla, 1.278 efectivos 
que antes eran temporales y ahora serán plantilla fija, la contratación de los 3.175 refuerzos covid que 
pasan a plantilla y 157 plazas MIR.

Un año más superamos nuevamente el presupuesto acordado con los sindicatos para el Pacto por la 
Atención Primaria, que se firmó el año pasado, un pacto que establecía destinar un mínimo del 25% y 
que ya hemos alcanzado casi el 35%. Pero, señorías, además de reforzar la plantilla, también incremen-
tamos las inversiones en infraestructuras y equipamiento. Estos presupuestos destinan 572 millones de 
euros a obras y reformas tan cruciales como el hospital de Torrecárdenas, en Almería, la UCI del hospi-
tal de Puerto Real, el nuevo edificio de consultas externas del Materno-Infantil de Córdoba o la amplia-
ción y reforma del Costa del Sol.

Este Gobierno le tiene tomado el pulso a la calle, sabemos dónde hay que invertir para mejorar y 
para que el ciudadano vea satisfechas sus demandas. Tenemos la mayor dotación de camas hospitala-
rias de la historia de Andalucía; somos la segunda comunidad con más camas hospitalarias y la prime-
ra con más camas UCI de España.
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En materia de infraestructuras sanitarias, desde 2019 hemos puesto en funcionamiento, señorías, sie-
te hospitales que no existían, cinco hospitales de día, doce centros de salud, ocho nuevos consultorios, 
cuatro nuevas áreas de urgencias y quince centros de atención infantil temprana. Pero qué duda cabe, 
señorías, todavía queda mucho que mejorar en los servicios, somos conscientes, y por eso vamos a se-
guir mejorando, vamos a poner todo nuestro empeño para seguir conquistando día a día esas mejoras.

Como les decía también, otro de los pilares básicos, señorías, de nuestra política social es la educa-
ción. La Consejería de Desarrollo Educativo y Formación Profesional alcanza una cifra global de 9.167 
millones de euros, que es una subida del 3,5% con respecto al ejercicio anterior. Estas cifras nos van 
a permitir mantener un nivel de gasto educativo en torno al 5%, lo que supone casi un veinte por cien-
to, un 19%, del gasto público total de la Junta.

Las líneas estratégicas y objetivos son mejorar los resultados escolares, atender a la diversidad e in-
clusión educativa y, cómo no, una apuesta total y decidida por la formación profesional en Andalucía. A 
lo largo del próximo año, la consejería y sus órganos van a seguir destinando el grueso de su presupues-
to al despliegue de las políticas necesarias para alcanzar la educación de excelencia y garantizar tam-
bién la igualdad de oportunidades para todo el alumnado andaluz.

Estas cuentas nos van a permitir seguir ofreciendo el mayor apoyo al alumnado y a las familias 
andaluzas, porque, señorías, incluyen casi novecientos millones de euros en programas de ayudas di-
rectas y mediante la asignación de servicios complementarios. Estos casi novecientos millones de euros 
representan un crecimiento superior al 42% desde 2018. Una ayuda media por alumno de 820 euros al 
año, es la más alta de España. No existe otro sistema educativo público en nuestro país que garantice 
un paquete de ayudas tan amplio como el que ofrece este Gobierno en Andalucía.

Dentro de las iniciativas destacan la inversión en comedores escolares y el servicio de transporte es-
colar. Unos presupuestos que también contemplan el aumento de la inversión para acometer la gratuidad 
de la educación del alumnado de dos años en el periodo de septiembre a diciembre del curso 2025-2026, 
que, lógicamente, se extenderá a los próximos ejercicios y que tiene como objetivo garantizar la escola-
rización universal y progresiva en esta etapa. Para ello, se van a destinar casi 260 millones de euros a 
bonificaciones a las familias, que es casi un 4% más.

Una inversión que, hay que decirlo, ha aumentado un 43% desde 2018, propiciando que tengamos y 
logremos las mayores tasas de escolarización en esta etapa de la historia de Andalucía y una de las ma-
yores de España. Por lo tanto, es positivo, señorías, tener mayores tasas de escolarización y que haya 
mayores ayudas para padres y madres.

El presupuesto representa un compromiso firme con la inclusión y la equidad educativa. Y esto se re-
fleja en una inversión récord en educación especial, 589 millones de euros, casi 21 millones de euros 
más que este año, y un 74%, señorías, más que en el año 2018. Este presupuesto supone un compromi-
so por la consolidación y el reconocimiento de los profesionales docentes; presupuesto que sigue refor-
zando el sistema educativo público andaluz, con una inversión de 6.242 millones en el capítulo I, y que, 
en definitiva, son 249 millones de euros más que en 2024 y costeado en su totalidad con autofinancia-
da. Un aumento que refleja nuestro compromiso de dotar a nuestro alumnado y centros educativos del 
mayor número posible de profesionales, y también queremos que sean los mejores. Con esta dotación 
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presupuestaria, la plantilla docente, columna vertebral de nuestro sistema educativo en Andalucía, se 
mantiene en torno a los 107.000 docentes, lo que supone más de 7.700 nuevos profesionales en los últi-
mos seis cursos, a pesar de contar, señorías, con 25.000 alumnos menos en este curso que viene, con 
respecto al anterior, pero también 107.000 alumnos menos que en el curso 2018-2019.

Señorías, en materia de formación profesional, hemos conseguido un gran avance con una oferta de 
plazas públicas sin precedentes, que tiene como objetivo dar cobertura desde el sistema público a la cre-
ciente demanda que hay de estas enseñanzas. Se trata de una oferta que mejora en calidad, con unos 
itinerarios formativos que refuerzan la empleabilidad de los andaluces, asociados a las familias profesio-
nales tractoras de la economía, y adaptados también a las necesidades del mercado laboral.

Uno de los principales hitos, señorías, es el crecimiento, el aumento del profesorado. Se incorporan, 
para el curso que viene, más de ochocientos profesionales para la consolidación de la oferta y 71 ciclos 
formativos y cursos nuevos. Y la transición a la FP dual, con una inversión de casi 43 millones para 2025. 
En este sentido, el presupuesto destinado para la formación profesional contempla inversiones en pro-
gramas por más de 40 millones de euros.

Sabemos que, para progresar en educación, es necesario un entorno adecuado; por eso, mantene-
mos las inversiones en infraestructuras, con una dotación global que supera los 117 millones de euros.

En 2018, señorías, nos encontramos con un panorama desolador: miles de obras sin hacer. Y des-
de el año 2019, este Gobierno ha concluido más de 2.300 actuaciones en centros educativos de toda la 
geografía andaluza. Tenemos 136 comedores escolares más que en 2018, 136 más. Y 156 nuevas aulas 
matinales, y 155 centros educativos bilingües más que en 2018. ¿Les parece esto un avance, señorías? 
Porque a nosotros sí.

A nuestras universidades públicas también las hemos dotado de una financiación de al menos 1.734 
millones de euros.

Y, en definitiva, este presupuesto contempla un gasto, que incluye la Consejería de Desarrollo Educa-
tivo y la financiación del sistema universitario, de más de 10.000 millones de euros —casi 11.000: 10.901 
millones de euros—. Dos de cada diez euros del presupuesto se destinan a estas políticas y represen-
tan, señorías, un 38% más que en el 2018; una apuesta firme, sustentada en fondos propios, para el ver-
dadero ascensor social y para el futuro de nuestros jóvenes.

Señorías, si piezas clave del bienestar de las familias son la educación y la sanidad, no lo es me-
nos las políticas de la Consejería de Inclusión Social, Juventud, Familias e Igualdad, sobre todo lo que 
respecta a la atención a la dependencia. El presupuesto de esta consejería se incrementa un 12,3%, 
hasta los 3.343 millones de euros. Destaca, fundamentalmente, la Agencia de Servicios Sociales y De-
pendencia, cuyo presupuesto va a crecer hasta los 2.331 millones de euros, señorías, una cifra que du-
plica en dependencia a la del año 2018, cuando llegamos a este Gobierno.

[Aplausos.]
Gracias, señor consejero. Así he podido beber un poco de agua.
La atención a la dependencia es un asunto que nos preocupa, un asunto de mucho calado social, al 

que no le damos la espalda. El 20% de las personas en situación de dependencia en toda España es-
tán en Andalucía; es decir, atendemos uno de cada cinco dependientes. Y este Gobierno está haciendo, 
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señorías, un esfuerzo sin precedentes por mejorar y por ampliar la atención a la dependencia. Sin em-
bargo, el Gobierno de España sigue sin aportar lo que le corresponde, ya que, en el caso de Andalucía, 
no llega a aportar el 50%, y en el caso de Andalucía, esta deuda en esta materia se eleva ya a 4.000 mi-
llones de euros desde el año 2019.

Después de seis años de Gobierno, es indiscutible que en Andalucía hay más prestaciones y hay 
más beneficiarios que nunca. Por primera vez, se superan las 426.000 prestaciones; se han incremen-
tado un 52,6% desde que llegamos al Gobierno. Y superamos también las 288.000 personas benefi-
ciarias, un incremento del 35,8%. Por lo tanto, en Andalucía hay más prestaciones y más beneficiarios 
que nunca.

Miren, señorías, nuestro balance es que, en 2024, hemos destinado una cifra récord hasta ahora 
para la dependencia, con casi 2.000 millones. Se ha subido tres veces el precio/hora del servicio de 
ayuda a domicilio, un 24% más, después de permanecer congelado trece años, precisamente porque 
hemos querido mejorar las condiciones laborales de las trabajadoras. Hemos aumentado el precio 
de las plazas concertadas en los centros de día y en los centros residenciales, tanto para personas 
mayores como para personas con discapacidad en situación de dependencia, para sostener el sec-
tor. Hemos creado 4.553 nuevas plazas residenciales. Según el último informe de la Asociación Es-
tatal de Directores y Gerentes en Servicios Sociales, somos la segunda comunidad autónoma en 
poner más recursos para la dependencia en España. Y hemos reducido, señorías, las listas de espe-
ra a la mitad.

Señores diputados, otra de las prioridades marcadas por este Gobierno es el empleo. En 
el presupuesto 2025 se apuesta no solo por las políticas de empleo y el apoyo al tejido productivo, sino 
también, como les comentaba anteriormente, por la FP, como una puerta importante de entrada al mer-
cado laboral. Las partidas presupuestarias destinadas a las políticas de empleo y trabajo autónomo se 
incrementan un 4,6%, hasta los 1.175 millones de euros, por encima, señorías, de lo que se incrementa 
el presupuesto en su conjunto. Dentro de estas políticas, destaca el programa de intermediación y orien-
tación laboral, con 425 millones de euros; el programa de trabajo autónomo y economía social, con 98,5 
millones, y que se ha incrementado, señorías, un 22,8%, y las políticas activas de empleo, que represen-
tan el 26,5% del total, con 311 millones.

Mención especial merece el Plan de Empleo Juvenil, firmado recientemente con los principales agen-
tes sociales, y que va a movilizar casi 500 millones de euros integrados por cinco programas de ac-
tuación; un acuerdo que contempla un programa específico —Emplea-T—, para ayudar a la primera 
contratación y a la estabilización laboral, y que está dotado con 297 millones de euros para incentivos a 
la contratación, de los que 170 se destinarán exclusivamente para jóvenes.

Por otro lado, también se llevará a cabo la convocatoria de las líneas de ayuda dirigidas a las perso-
nas con discapacidad, a las que vamos a destinar un total de 105 millones de euros, lo que supone un 
crecimiento, señorías, del 21,4% respecto a 2024.

Asimismo, también para estimular la creación de nuevas empresas de trabajo autónomo y promover 
el mantenimiento y la consolidación de las ya creadas, el programa Trabajo Autónomo y Economía So-
cial va a estar dotado con 98 millones de euros, lo que es un incremento del 22,8%.
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En definitiva, señorías, un presupuesto de esta consejería que contribuye a crear oportunidades 
de empleo y de mejora de la empleabilidad, particularmente entre los colectivos que tienen una mayor 
dificultad para su inserción laboral.

A nadie se le escapa, señorías, que el acceso a la vivienda se ha convertido también en una de las 
principales preocupaciones de los españoles. Es un problema que afecta a todos los territorios del país; 
también a nuestra tierra, también a Andalucía. Y el Gobierno, muy consciente de ello, ha marcado como 
prioridad facilitar, en el marco de sus competencias, el acceso a la vivienda. En 2025, vamos a realizar 
un esfuerzo extra en apoyar el acceso a la vivienda, con más de 800 millones de euros, que incluyen 
las partidas propias de la consejería, que ascienden a 526 millones de euros; una cifra, señorías, que 
se duplica —se duplica— con respecto al año 2018. Y le añadimos los 300 millones que estimamos ten-
drá el impacto del plan fiscal de la vivienda, con rebajas de impuestos y deducciones en el IRPF, tanto 
para la compra o alquiler de vivienda. Como saben ustedes, la deducción por adquisición de vivienda se 
amplía del 5 al 6 por ciento para los menores de 35 años y para la vivienda protegida. Y también la de-
ducción por el alquiler en el IRPF, que estaba en el 15%, se amplía el límite de 600 a 900 euros para los 
menores de 35, los mayores de 65, víctimas de violencia doméstica y de terrorismo, y a 1.000, el límite 
se eleva a 1.000 euros para las personas con discapacidad. En total, estamos hablando de que 40.000 
andaluces se van a beneficiar de estas medidas.

A esto hay que sumarle, señorías, también la ampliación del programa Garantía Joven, con el que se 
avala el 15% de las hipotecas. Lo vamos a elevar de los 20 a los 25 millones, y vamos a elevar también 
la edad de los beneficiarios, de los 35 a los 40 años.

Señorías, el paquete fiscal de la vivienda, que el Gobierno andaluz mantiene activo desde principios 
del año 2022, facilita ya a más de 200.000 familias el acceso a la vivienda en Andalucía, con un ahorro, 
como les decía, de 300 millones de euros cada año. Se trata de un programa de mejoras fiscales para 
facilitar el acceso, con especial intensidad en los jóvenes. De hecho, son ya más de 73.000 los jóvenes 
que se han beneficiado, desde el 2022, de estos ahorros en el pago de impuestos a la hora de comprar 
una vivienda.

Señorías, en nuestro Gobierno también es una prioridad el apoyo al tejido productivo, a las pymes, 
a nuestros autónomos. No se entendería nuestra política económica sin su acompañamiento. Son ellos 
quienes pueden invertir, quienes dinamizan la economía, quienes crean el empleo. Los empresarios, los 
autónomos, los emprendedores confían hoy mucho más en este Gobierno, en su Administración.

Si queremos seguir avanzando en la transformación económica de Andalucía, empresas y Adminis-
tración tenemos que ir de la mano, tenemos que compartir objetivos y metas. Son ellos, con su esfuer-
zo, con su trabajo, quienes levantan cada día la economía de nuestra tierra.

Nuestro proyecto de ley contempla medidas de apoyo al tejido productivo por casi 6.700 millones de 
euros; son 350 millones de euros más que en 2024, un incremento del 5,5%.

Políticas para la dinamización económica e industrial de Andalucía, más desarrollo, más investiga-
ción, más digitalización, más apoyo para el sector agrario o mejora para las infraestructuras del trans-
porte, con el impulso, por ejemplo, de las ampliaciones de los tres metros andaluces, Sevilla, Málaga y 
Granada, o los tranvías de Jaén, Bahía de Cádiz y Alcalá de Guadaíra.
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Hablar de los sectores productivos es también hablar de las energías renovables, como el hidróge-
no verde y la minería sostenible y responsable. Con el notable incremento del apoyo a estos sectores, 
el Gobierno de Juanma Moreno define su compromiso con el posicionamiento de Andalucía como un 
hub industrial y minero de referencia en el contexto europeo. A la vez que seguiremos prestando nues-
tro apoyo a sectores estratégicos, como el sector aeroespacial, la agrotecnología, la industria química, 
la innovación tecnológica o los microchips.

Señorías, como pieza clave de este apoyo a los sectores productivos está la agencia Andalucía Tra-
de, ofreciendo al empresariado andaluz un completo catálogo de servicios de acompañamiento. Trade 
pondrá en marcha en 2025 instrumentos financieros e incentivos orientados a incrementar la compe-
titividad del ecosistema empresarial andaluz con líneas de subvenciones de incentivos en régimen de 
concurrencia no competitiva por valor de más de 225 millones de euros.

Si hablamos de políticas agrarias, ganaderas, pesca, agua y desarrollo rural, en la consejería el pre-
supuesto alcanza el récord de 1.938 millones de euros. Ahora bien, si contamos con el Fondo Andaluz 
de Garantía Agraria, el FAGA, serán 3.506 millones para 2025. Esto nos va a permitir, de un lado, conti-
nuar reforzando nuestro apoyo al sector agrario y pesquero andaluz, con el objetivo, fundamentalmente, 
de ofrecerle más posibilidades de presente y de futuro.

Y, de otro lado, también desarrollar una política del agua con una hoja de ruta clara. Recuerden, 
señorías, que el agua es uno de los ejes fundamentales de este presupuesto. Las tan necesarias políti-
cas de agua ascienden a 555 millones de euros, un crecimiento del 10,8%. Y esta apuesta multiplica por 
dos, duplica los presupuestos de agua de 2018.

Pero este esfuerzo de nuestro Gobierno no es suficiente, señorías. La mejora de las infraestructuras 
hidráulicas es responsabilidad de todas las Administraciones públicas con competencias en la materia. 
Y necesitamos también que el Gobierno de la nación, que el Gobierno de España, asuma sus compe-
tencias, asuma sus responsabilidades y arrime el hombro.

Este Gobierno sigue apostando también, en otra de las áreas importantes, por la promoción y el fomen-
to, la difusión de la cultura y del deporte, la modernización de las instalaciones culturales y patrimoniales, 
el apoyo al flamenco y a los sectores culturales creativos, por lo que, para 2025, hemos contemplado un 
incremento para estas políticas del 10%, creciendo por encima de la media del presupuesto.

Señorías, el sector turismo sigue dándonos alegrías y batiendo récords año tras año. Nuestros es-
fuerzos están ahora volcados en la modernización y adaptación a los cambios tecnológicos de las in-
fraestructuras turísticas andaluzas. Queremos un año más fortalecer la competitividad y la eficiencia del 
sector turístico mediante el impulso a la inteligencia artificial y a la innovación, brindando a las empresas 
turísticas y a los destinos, en especial a las pymes, una serie de herramientas que faciliten la toma de 
decisiones fundamentadas en datos precisos a través de la interconexión de redes y de sistemas de in-
formación. El presupuesto global de las políticas turísticas asciende a más de 146 millones de euros, lo 
que supone un aumento del 69% respecto a 2018.

En cuanto al presupuesto de la Consejería de Sostenibilidad y Medio Ambiente, se sitúa nuevamente 
como el más alto que la Junta ha destinado a políticas medioambientales, con 813 millones de euros, 
que es casi un 6% más que en 2024. Estas cuentas se orientan a proteger nuestro patrimonio natural y 
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la biodiversidad andaluza, a la vez que se mejora la competitividad de los sectores empresariales a tra-
vés de la sostenibilidad. Todo ello va a tener un reflejo en el avanzado Anteproyecto de Ley para la Ges-
tión Ambiental de Andalucía, que ya ayer vio la luz en el Consejo de Gobierno.

Señorías, con estas cuentas seguimos avanzando en la revolución verde. Nuestro objetivo es situar 
a Andalucía como un referente en lo que tiene que ver con la protección de nuestro patrimonio natural.

Y, por finalizar con el análisis de las distintas consejerías y secciones presupuestarias, me quiero re-
ferir ahora a la Consejería de Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación Administrativa, cuyo 
presupuesto consolidado para 2025 asciende a casi 1.113 millones de euros, lo que supone un 12% más 
que el ejercicio actual. La clara vocación por implantar nuevas plataformas y servicios digitales para evo-
lucionar aún más hacia una Administración digital es uno de sus ejes fundamentales, para lo que la ADA 
concentra el 40% del aumento del presupuesto de la consejería.

A esto le sumamos también el establecimiento de un nuevo modelo de gestión de las emergencias 
en Andalucía, a través de la puesta en marcha el próximo año de la Agencia de Seguridad y Gestión de 
Emergencias, Asema.

Señorías, el Proyecto de Ley de Presupuestos de la Junta para 2024 vuelve a hacer un esfuerzo de-
cidido por las inversiones, que representan prácticamente el 12% sobre el total y son ya un 57% más 
que en 2018, un 57% más.

Respecto al capítulo de inversiones, destinamos 5.804 millones de euros, de los cuales casi un 67% 
se encuentran provincializados. Estas inversiones son dos mil millones de euros más que cuando llega-
mos al gobierno.

Y voy terminando, señorías. Este proyecto es un presupuesto eminentemente municipalista, por eso 
las dotaciones del Plan de Cooperación Municipal vuelven a crecer de forma considerable, tal y como 
han venido haciendo en los últimos ejercicios. En 2025 esta dotación supone más de 2.375 millones de 
euros, un 12% más que el año actual, pero se incrementa un 108% con respecto a 2018. Es decir, es que 
más que se duplica, son 1.236 millones de euros más.

La financiación incondicionada para los ayuntamientos, la Patrica, vuelve a crecer en 2025, como 
ha hecho desde el primer presupuesto que elaboró el Partido Popular en 2019, tras haber estado con-
gelada. Hay que recordar que la Patrica estuvo congelada en los años desde 2012 hasta 2018. Es-
tamos hablando de que para el presupuesto de 2025 se contemplan 535 millones de euros para los 
presupuestos andaluces.

Y finalizo ya, señorías. Desde 2019 venimos tomando decisiones en favor del interés general de 
Andalucía, siempre poniendo por delante a los andaluces. Este Gobierno ha alcanzado un alto grado 
de madurez en la gestión y en la planificación presupuestaria que ponemos solo y exclusivamente al 
servicio de todos los andaluces.

Este presupuesto refleja la ambición de la Junta de Andalucía, bajo el liderazgo del Partido Popular y 
del presidente Juanma Moreno, por consolidar un modelo de crecimiento económico real, sólido, soste-
nible, con un claro enfoque en la eficacia y en nuestra realidad social. El presupuesto no solo represen-
ta, señorías, una herramienta útil de gestión económica, sino que es un compromiso con el bienestar de 
todos y cada uno de los andaluces.
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Traigo aquí unas palabras del economista Ben Bernanke que resumen la premisa que nos marcamos 
a la hora de diseñar estos presupuestos: «Me metí en economía porque quería hacer las cosas mejor 
para la gente normal». Y ese y no otro objetivo es el que ha centrado nuestro trabajo: los andaluces y la 
mejora de la calidad de vida con políticas públicas orientadas en lo que de verdad les importa. ¿O es que 
acaso no les he hablado de los avances en empleo, en vivienda, en dependencia, en salud o en educa-
ción? Este Gobierno ha dado muestras suficientes de que también es un Gobierno que apuesta por el 
diálogo y por el consenso. Y a eso es en lo que nos gustaría encontrarnos a partir de mañana, porque 
estamos dispuestos a escuchar las propuestas de los diferentes grupos de la oposición. Por eso, tien-
do mi mano, animo a los grupos políticos a que nos hagan llegar las enmiendas que mejoren este pre-
supuesto, para que entre todos logremos los mejores presupuestos posibles.

Yo quiero agradecer el esfuerzo, el trabajo, la ilusión que mis compañeros del Consejo de Gobierno 
han puesto a la hora de elaborar estos presupuestos. Cada cifra, cada número tenía para todos a un 
andaluz detrás. Muchas gracias de corazón. Muy especialmente agradezco al presidente, a Juanma Mo-
reno, su incondicional confianza. Él es el que nos marca el camino. El presidente tiene muy claro cuál 
es la meta, que es el bienestar y el avance de Andalucía. Su compromiso será siempre con todos los 
andaluces, y a ello contribuye, sin lugar a dudas, este presupuesto de ley de la Junta de Andalucía, este 
proyecto de ley de presupuesto de la Junta de Andalucía para el año 2025, que va mucho más allá de 
un conjunto de números.

Muchas gracias también a todos los técnicos y profesionales de la consejería que han dado forma a 
estos nuevos presupuestos. Entre todos, hemos sabido conjugar las lecciones del pasado con las de-
mandas del presente y las ilusiones del futuro. Un presupuesto que no es solo una herramienta de ges-
tión para este presente, sino también un trampolín hacia un futuro más próspero para Andalucía.

Señorías, este es el presupuesto de las personas, o sea, las personas que levantan las persianas de 
su negocio cada día, que salen al campo o al alba, que cuidan de nuestros mayores, que forman a los 
andaluces del futuro y que se esfuerzan cada día en hacer de esta tierra un lugar mejor para vivir. Este 
presupuesto piensa solo en ellos. Y este es el presupuesto que va a seguir transformando Andalucía, 
que va a dar solución a los problemas de los ciudadanos, pero sobre todo, sobre todo, va a consolidar el 
liderazgo de Andalucía con el único objetivo de mejorar la vida de los andaluces.

Y los logros y los avances de estos presupuestos solo tienen un único protagonista: el pueblo andaluz.
Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Señorías, se suspende la sesión hasta esta tarde a las 16:00 horas.
[Receso.]



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 96 XII LEGISLATURA 13 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SP

A_
12

_0
96

PLENO
Pág. 23

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Tomen asiento, señorías.
Señorías, siéntense.
Señorías, continuamos. Continuamos el primer punto del orden del día: debate a totalidad del Proyec-

to de Ley de Presupuestos de la comunidad autónoma andaluza para el año 2025.
Conforme a la ordenación del debate aprobada, las enmiendas a la totalidad se debatirán en orden 

de mayor a menor representación de los grupos parlamentarios formuladas. Interviene en primer lugar, 
por el Grupo Parlamentario Socialista, la ilustrísima señora doña Alicia Murillo López para la valoración 
del proyecto de ley y la defensa de su enmienda a la totalidad, por un tiempo máximo de treinta minutos.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Buenas tardes.
Gracias, presidente.
Permítanme que mis primeras palabras sean de recuerdo, de apoyo y de ánimo para los familiares 

y amigos de todas las víctimas de la DANA en Valencia. Sé que estamos en este salón de plenos, pero 
estoy segura que el corazón de la mayoría de nosotros y de nosotras está fuera [Aplausos.], porque una 
DANA, una nueva DANA azota nuestra tierra —especialmente, mi corazón está fuera, como malagueña 
que soy—. Y tenemos la esperanza de que esta vez no haya que lamentar graves consecuencias. Pero 
hay una cosa clara, y es que el cambio climático mata y que debemos poner nuestras prioridades en pre-
venirlo y, sobre todo, en combatir sus estragos.

[Aplausos.]
Entro a valorar el presupuesto.
Mire, consejera, le he escuchado esta mañana con atención. Usted, esta mañana, no ha presenta-

do el presupuesto de la Junta, usted esta mañana ha presentado una nueva campaña de propagan-
da del Gobierno de Moreno Bonilla. Usted ha dicho que este presupuesto es una gran apuesta por los 
servicios sociales públicos, por los servicios públicos. ¿Ha dicho que las listas de espera de la depen-
dencia se han reducido a la mitad? ¿Qué ha hecho, la ha guardado en un cajón?

Ha dicho que este presupuesto es una apuesta por las inversiones, que es más municipalista, que 
apuesta más por el empleo. Mire, en este presupuesto que usted ha traído no viene ninguna de esas co-
sas que usted ha dicho. Lo único que aumenta en este presupuesto es su capacidad para engañar, por-
que este presupuesto es un engaño histórico a los andaluces.

[Aplausos.]
Miren, ustedes tienen la fortuna de contar con más dinero que nunca para Andalucía, gracias a un 

Gobierno de España comprometido con esta tierra, no como los Gobiernos del Partido Popular; un 
Gobierno que ha decidido que a Andalucía no solamente llegue lo que le corresponde por población y 
por Estatuto de Autonomía, sino que ha querido que nuestra comunidad sea la que reciba más dinero de 
la Unión Europea para su recuperación y necesaria transformación tras la pandemia.
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Para que le quede claro, en seis años de Gobierno, ustedes han recibido 40.000 millones de euros 
adicionales del Gobierno de España. Más claro todavía: en el presupuesto actual, en el que nos presen-
ta, hay 12.273 millones de euros más vía sistema financiación y vía ingresos finalistas que los que había 
cuando ustedes llegaron al Gobierno, un 55% más. Y usted tiene más dinero que nunca. Y, sin embar-
go, los servicios públicos de Andalucía están peor que nunca.

[Aplausos.]
Miren, ¿y qué hace el Gobierno del señor Moreno Bonilla con más dinero que nunca? Pues enga-

ñar masivamente a los andaluces vendiéndoles unos presupuestos históricos y falsos. Lo único históri-
co que hay en este presupuesto es el destrozo a la sanidad pública, el destrozo de la educación pública, 
de la dependencia, de la vivienda pública, de las políticas de igualdad, el nulo apoyo a los jóvenes, a la 
agricultura, a las pymes, a los autónomos...; en definitiva, el destrozo de todo aquello que hace que los 
andaluces y las andaluzas sean más iguales y que mejore su vida.

Ustedes mienten a los andaluces cuando dicen que son unos presupuestos históricos. Presume de 
que el presupuesto crece un 4%, pero no es verdad: el presupuesto decrece un 0,5%. Si no lo llegan a 
dopar con esos 1.654 millones de euros de remanentes y a meterle 658 millones de euros de inejecución 
presupuestaria, usted no podría decir lo que está diciendo. Es un presupuesto que decrece.

Mienten porque, a medida que llega dinero del Gobierno de España para igualdad, para educación 
especial, para empleo, para inversiones, para violencia de género, para investigación, a medida que lle-
ga dinero del Gobierno de España, ustedes quitan recursos propios. Euro que viene del Estado, euro que 
quita Moreno Bonilla de recursos propios.

Mienten cuando dicen que son unos presupuestos sociales. Pero es que en este presupuesto no hay 
ni una sola medida urgente para los problemas prioritarios y más acuciantes de los andaluces, que son 
empleo, sanidad y vivienda.

Y mienten a los andaluces cuando presumen de destinar 1.000 millones de euros más a la sanidad. 
¿Para quién son esos 1.000 millones de euros? 337 millones para las grandes farmacéuticas, 107 millo-
nes para las clínicas privadas y 450 de inversiones que no han ejecutado este año y han pasado al año 
que viene. Y, ojo, en esos 1.000 millones de euros no vemos dinero para las plantillas de personal del 
SAS, que tanta falta hacen. Y mienten cuando nos dicen que aumentan los recursos para la sanidad pú-
blica un 7%, pero ocultan que la privada crece un 18%.

[Aplausos.]
Mienten cuando anuncian 800 millones de euros más en vivienda y no dicen que quien hace el es-

fuerzo para vivienda es el Gobierno de España, que envía el triple de fondos.
Mienten con sus rebajas de impuestos. No es verdad que se han rebajado las rentas medias: el 98% 

del nuevo beneficio fiscal es para las élites, para las élites. ¿O es que a usted no le parece élite alguien 
que hereda más de un millón de euros? ¿No? ¿No le parece élite tener más de 700.000 euros sin con-
tar con tu vivienda habitual?

Mire, nosotros apoyamos la rebaja a las rentas medias, pero es que su rebaja a las rentas medias son 
migajas. En concreto: 40 millones de euros para los 4 millones de contribuyentes del IRPF y 1.456 mi-
llones de euros para los 200.000 que pagaban sucesión y patrimonio. Dicho de otra manera, 10 eurillos 
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para la Andalucía que madruga para ir a trabajar, 7.000 eurazos para el que forma parte de la élite eco-
nómica de Andalucía.

[Aplausos.]
Y esa política fiscal es irresponsable, es injusta y es altamente costosa por dos motivos. Primero, por-

que, al estar la recaudación efectiva por debajo de la normativa, —es decir, al recaudar menos de lo que 
nos permiten las leyes—, el Gobierno andaluz está obligado a hacer una aportación al fondo de garan-
tía del sistema de financiación. En el último ejercicio cerrado, en el año 2022, esa aportación fue de 850 
millones. Por tanto, se merman doblemente los ingresos: 1.000 millones de euros por el lado de los re-
galos fiscales, 850 millones por el lado de esta aportación que hay que hacer al fondo. Y la segunda con-
secuencia es que ustedes dejan a Andalucía en desventaja para hacer políticas propias.

Y también mienten y no cumplen sus compromisos con sindicatos y empresarios. Lo vamos a ver el do-
mingo de nuevo, cuando vuelvan a salir las mareas blancas a la calle, porque usted no cumple ni con los 
sanitarios ni con los pacientes. O lo hemos visto también con las ayudas al sobrecoste de la energía, que fue-
ron un completo engaño. Ahora le están reclamando ustedes la devolución a más de cinco mil autónomos.

Consejera, su presupuesto reventaría cualquier máquina de la verdad. Dato mata relato. Ni uno solo 
de sus rimbombantes anuncios están reflejados en el proyecto que usted hoy nos ha presentado, ni uno 
solo. Su propaganda, tan llena de titulares tan grandilocuentes como falsos, no es más que una manio-
bra de distracción para intentar tapar que su presupuesto es altamente perjudicial para la igualdad y la 
calidad de vida de los andaluces y andaluzas.

Y para tapar una segunda cuestión, que no hay propaganda multimillonaria que lo esconda, que es su 
incompetencia para ejecutar y gestionar el dinero que tienen: 4.756 millones de euros en inversiones sin 
ejecutar, 466 millones de euros en viviendas sin ejecutar, 306 millones de euros en empleo sin ejecutar.

Fíjese, las inversiones. No es solo que el dato total de las inversiones se haya quedado congelado, es 
que ustedes, desde que gobiernan, han recortado las inversiones propias de la Junta de Andalucía en 457 
millones de euros —en un 30%—. Año 2018; en ese momento, la Junta ponía más de la mitad de los re-
cursos de las inversiones. Año 2024, sus inversiones se reducen a una cuarta parte, como puede com-
probar. Y la pregunta ahora es: si ustedes le han pegado un hachazo de casi 500 millones de euros a 
las inversiones, ¿por qué las inversiones en general no han caído? Pues no han caído porque ha venido 
el Gobierno de España al rescate. Y ahora recibimos 1.471 millones de euros más en inversiones, fren-
te a los 241 millones de euros que nos enviaba Rajoy.

[Aplausos.]
Ahora se reciben 173 euros por andaluz y, cuando gobernaba su partido, el señor Moreno Bonilla y 

usted estaban en Madrid, solo recibíamos 25 euros por andaluz. Fíjese si es imprudente su política fis-
cal, que está dejando a Andalucía sin margen para hacer inversiones.

Mire, su presupuesto, además, es una pesada losa para el progreso económico de Andalucía. Tras 
seis años gobernando la Junta, los andaluces y andaluzas ya tienen claro que su milagro económico no 
existe. Es más bien una leyenda y falsa.

Por primera vez en su historia, Andalucía es la última en tasa de paro, un 16,1%, cinco puntos más 
que la media española. Andalucía se queda rezagada desde que ustedes gobiernan: el PIB andaluz ha 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 96 XII LEGISLATURA 13 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SP

A_
12

_0
96

PLENO
Pág. 26

crecido un 4,5%, pero es que el de España ha crecido un 5,6%. Los datos del INE y la AIReF, pero es 
que yo creo que a usted estos datos no le gustan porque usted siempre da otros. Las andaluzas y los 
andaluces somos los últimos en renta por habitante. Andalucía es la comunidad de España que más 
empresas inscritas a la Seguridad Social ha perdido desde el año 2018, 16.514. En 2024 el IPIAM cae 
hasta agosto un 3,3%, frente al aumento nacional de un 0,4%. El PIB industrial andaluz se mantiene 
persistentemente por debajo del año 2018, y en el resto de España aumenta.

Mire, según el último barómetro del Centra, su barómetro, los principales problemas de los andaluces 
son empleo, sanidad y vivienda. Y ni uno de esos problemas se resuelve con el presupuesto que usted 
hoy nos ha presentado. Fíjese en empleo: en el año 2018 la Junta ponía de recursos propios 578 millo-
nes de euros para empleo, 578. A día de hoy, en el año 2025, van a poner ustedes solo 372. Es decir, 
siete años después, siete años de gobierno de Juanma Moreno, y ustedes le pegan un recorte a las po-
líticas de empleo de 206 millones de euros. Eso sí, ¿qué es lo que han hecho? Lo que hacen siempre: 
poner una mano para recibir 184 millones de euros más del Gobierno de España y recortar esos 206 mi-
llones de euros de recursos propios. Y luego intentan alardear ustedes de empleo cuando lo único que 
hacen es ir a rebufo del Gobierno de España, y por esos recortes, pues estos datos de empleo.

En sanidad, es vergonzoso que el segundo gran problema de los andaluces y andaluzas, según sus 
propias encuestas, sea la sanidad. Es injustificable, es incomprensible que algo así pase en el siglo XXI. 
Con ustedes hemos pasado en solo seis años de una sanidad pública que era puntera en España y en 
Europa, y que envidiaban el resto de comunidades, a volver a las colas de madrugada en los centros de 
salud, como si estuviésemos en los años ochenta, y a liderar todas las listas de espera sanitaria. Cua-
renta años hemos retrocedido con seis años de gobierno de Juanma Moreno Bonilla. El salto hacia atrás 
es histórico y su capacidad de destrozo es innegable.

Y también mienten cuando nos dicen que hay más dinero para sanidad que nunca, porque hay que 
preguntarse dónde va ese dinero. Desde el año 2018, hay 5.400 millones de euros más en la Consejería 
de Salud, pero resulta que casi el 40% de esos nuevos recursos se los llevan las grandes farmacéuticas 
y las clínicas privadas. Por cierto, a la sanidad privada ustedes todos los años le presupuestan una ci-
fra, pero después se gastan 100 millones de euros más. En el año 2022 le presupuestaron 540 millones, 
pero después se gastaron 111 millones de euros más. En el año 2023 le presupuestaron 566 millones, 
pero después se gastaron 99 millones de euros más. En el año 2024 le presupuestaron 587, con las tri-
quiñuelas y las partidas ocultas esas que ustedes tienen, y se han gastado ya 98 millones de euros más. 
Y en el año 2025 presupuestan 686, y a saber cuánto le van a terminar ustedes mandando a la sanidad 
privada en Andalucía.

Fíjese, me voy a detener un momentito en un asunto que es especialmente grave. El Gobierno de Mo-
reno Bonilla está siendo investigado por un juzgado de Sevilla y por la Fiscalía Anticorrupción por pre-
sunta malversación y prevaricación de 300 millones de euros de la sanidad pública que enviaron a dedo 
a la sanidad privada. Y ustedes pusieron la excusa de la pandemia, pero es que ya no había pandemia. 
Y lo hicieron a dedo, sin transparencia, sin concurrencia y sin publicidad. Su consejería emitió un infor-
me en el año 2021, una instrucción para recordar a todo el Gobierno andaluz que el procedimiento de 
contratación por la emergencia del covid que había dispuesto el Gobierno de España ya había concluido 
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y que tenían la obligación de volver a la contratación pública ordinaria y abandonar ese sistema excep-
cional. Y, pese a eso, ustedes siguieron contratando con el mismo procedimiento. Consejera, es inde-
cente utilizar la pandemia para quitar recursos de la sanidad pública y enviarlo a la privada. La sanidad 
pública, la que nos salvó del covid, y dárselo a la privada, mientras las listas de espera del SAS no pa-
ran de aumentar.

Le pido y le exijo que responda a este escándalo en su intervención. Que no mire para otro lado, 
como hace el señor Moreno Bonilla, intentando confundir con los contratos, porque no es razonable que 
un juzgado y la Fiscalía Anticorrupción investiguen a un gobierno por presunta corrupción sanitaria. Es 
vergonzoso y es un auténtico escándalo.

Y, mire, sigamos con los datos. En el capítulo de personal de sanidad, ahí lo que hay es una bajada 
de masa salarial de 50 millones de euros en hospitales y áreas sanitarias. Y, por tercer año consecuti-
vo, ustedes les van a recortar a los sanitarios su complemento de productividad. Porque, claro, es que 
los héroes de la pandemia no se merecen el complemento de productividad, pero los altos cargos de su 
consejería parece que sí se lo merecen, sí se merecen todas las horas extras que echan.

Y lo más importante, el 31 de diciembre, a más de dos mil profesionales sanitarios les cumple el con-
trato, ¿dónde está el presupuesto para su renovación? ¿O nos confirma ya que los van a echar a la ca-
lle igual que echaron a los 18.000 contratos covid?

Consejera, yo creo que ustedes son los únicos que no se enteran: sin profesionales sanitarios es im-
posible que bajemos las listas de espera, y sin sanitarios el deterioro de la sanidad pública es impara-
ble. Solo hay que ver las colas en los centros de atención primaria, gente que se va de madrugada a su 
centro de salud para poder coger cita. Se han tirado ustedes años negándonos esta realidad, años di-
ciéndonos que la demora media era de 3,7 días. Para que ahora llegue una consejera nueva y confiese 
que la media está entre 7 y 14 días. Yo creo que a la señora Hernández ya no se le escapa a partir de 
ahora ni una sola verdad.

Y las listas de espera... Fíjese, el señor Moreno Bonilla llegó a decir hace tres semanas en la Junta 
Directiva del Partido Popular lo siguiente: que no había ningún dato que avalase que la sanidad pública 
está peor que hace cinco años. Sus declaraciones sobre la sanidad pública son indecentes, pero sobre 
todo inhumanas. Insisto, es que cada vez que hablan ustedes de sanidad pública parece que viven en 
una realidad paralela. El señor Moreno Bonilla prometió que para una intervención quirúrgica no habría 
que esperar más de 60 días, y después de seis años de su gobierno los andaluces esperan el triple, 173 
días. Dígale usted a una persona que está esperando para operarse de una hernia, la vesícula o cata-
ratas que, como mínimo, va a esperar seis meses, porque, según dice el señor Moreno Bonilla, la sani-
dad pública no está peor que hace cinco años. También dijo que para una consulta con el especialista 
el máximo que habría que esperar serían 15 días. Y los datos que están en el portal son 140 días para 
traumatología, 357 para vascular, 130 para digestivo, 238 para neurología. Y también dijo que para una 
prueba diagnóstica solo habría que esperar 10 días. Y resulta que esta lista de espera es lo primero que 
ustedes se cargaron cuando llegaron al gobierno.

Mire, le he traído una foto del centro de salud de Cruz de Humilladero, de este lunes. Pero estas co-
las no solamente estaban en estos centros de salud, estaban y están en muchos centros de salud en 
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Andalucía. ¿Es capaz el señor Moreno Bonilla de mirar a los ojos a estas personas y decirles a la cara 
que la sanidad no está peor que hace cinco años? ¿Es capaz de hacer eso el señor Moreno Bonilla?

Con sus declaraciones lo único que demuestra es que ustedes no usan la sanidad pública. Y está cla-
ro que uno ni cuida ni defiende lo que no quiere para sí mismo.

En salud mental, no hay más recursos para salud mental, ni para atención temprana, ni para las enfer-
medades crónicas. En seis años de gobierno el presupuesto de la Junta ha crecido un 40%. ¿Sabe cuán-
to ha crecido la transferencia de financiación para Faisem, para salud mental pública? Solo un 4,9%. Si 
el presupuesto total crece un 40%, pero la salud mental pública solo crece un 4,9%, está claro que uste-
des están dejando atrás a los andaluces y andaluzas que padecen algún tipo de trastorno mental grave.

Y seguimos con los problemas reales de los andaluces y andaluzas. El tercero, y más apremiante 
para los jóvenes, pero que empieza a ser un problema generalizado para la población, es la vivienda. Fí-
jese, ¿quién está apostando realmente por la vivienda? Siete años de Partido Popular en Madrid, siete 
años de Rajoy, usted estaba allí con él y el señor Moreno Bonilla también, y siete años de gobierno pro-
gresista en España: ustedes enviaban 285 millones de euros en siete años para vivienda, eso es lo que 
enviaron a Andalucía; en siete años de gobierno progresista han llegado más de mil millones de euros 
para las políticas de vivienda, para luego tener que ver que ustedes dejan sin ejecutar 339 millones de 
euros en materia de vivienda. Explíqueles usted eso a los miles de ciudadanos andaluces que han sali-
do este fin de semana en las calles de Cádiz, Málaga, Sevilla, a pedir una vivienda asequible.

En dependencia, miren, quiero hacerle una pregunta. ¿Quién fue secretario de Estado de 
Servicios Sociales y responsable nacional de la dependencia entre diciembre de 2011 y marzo de 2014? 
El señor Moreno Bonilla. ¿Y cuánto nos enviaba el señor Moreno Bonilla? Pues, 286 millones de euros 
al año. Qué poquillo se estiraba. Se estiraba poco el señor Moreno Bonilla.

Fíjese, en seis años nos enviaron —usted y el señor Moreno Bonilla— 1.478 millones de euros para 
dependencia. En seis años de gobierno progresista llega a Andalucía el doble de dinero para dependen-
cia, casi 3.000 millones de euros.

[Aplausos.]
¿Sabe usted que nosotros, pese a los recortes de 11.000 millones de euros que recibíamos de su 

Gobierno en Madrid, mantuvimos a pulmón la dependencia, y pagábamos un 80% de la dependen-
cia? Y resulta que ahora que ustedes, en estos seis años de gobierno, han recibido 40.000 millones 
de euros más, resulta que Andalucía es de las tres comunidades autónomas que menos cofinancian 
la dependencia.

En educación, su Gobierno les sube por cuarto año consecutivo los precios escolares a las familias, 
unos precios que nosotros mantuvimos congelados diez años pese a sus recortes. Y, después de seis 
años de su gobierno, las familias escolares tienen que pagar 300 euros más al año por llevar a su hijo o 
hija al comedor, al aula matinal y a las actividades extraescolares. Respecto al cierre de aulas, en seis 
años de gobierno han cerrado ustedes 1.943 aulas públicas, pero ninguna privada. De hecho, las trans-
ferencias a la educación privada han crecido un 100,33%.

Andalucía es la comunidad de España donde hay más población infantil sin escolarizar, un 55%. Y, a 
pesar de eso, ustedes han rechazado en dos ocasiones fondos del Gobierno de España para la gratui-
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dad del 0 a 3 años. Hasta 119 millones de euros este año 2024, pero es que también rechazaron 123 en 
el año 2021. En total, 242 millones de euros rechazados. Y su respuesta es clara. Su modelo no es am-
pliar las plazas públicas, es ampliar las plazas privadas.

Lo mismo que han hecho con la Formación Profesional, que ahora llega el triple de fondos para For-
mación Profesional, y resulta que en Andalucía se incrementa en un 23% la Formación Profesional pú-
blica, pero la privada se incrementa en un cien por cien.

Y respecto a las necesidades específicas de apoyo educativo en las aulas, ustedes nos dicen que 
se incrementa el número de profesionales, pero lo que trasladan padres y madres son recortes. Les 
cito un par de casos. Jaime, 10 años, tiene dislexia, tenía dos horas treinta minutos a la semana; ahora 
solamente cuenta con media hora de atención. Ainhoa, del colegio La Biznaga, con síndrome de Down, 
tenía tres horas treinta minutos de Audición y Lenguaje; ahora tiene una hora. Tenía cuatro horas treinta 
minutos de Psicopedagogía, y ahora una hora. Y le podría poner un montón de ejemplos.

¿Y saben lo que han hecho ustedes con el presupuesto de educación especial? Pues han hecho lo 
mismo. Han puesto una mano para recibir 17 millones de euros más del Gobierno de España, y han co-
gido con la otra y han quitado cinco millones de euros de los recursos propios de la Junta de Andalucía.

Sobre universidades, puerta ancha para la acreditación de cuatro universidades privadas, pero si-
guen sin cumplir con la financiación de las universidades públicas.

[Aplausos.]
El complemento Erasmus, congelado lleva tres años.
Y en investigación han reducido a la mitad el programa. Se sostiene gracias a los fondos europeos. 

Ustedes le han quitado casi 200 millones de euros de autofinanciada.
En materia de agua. Siempre hablan de 1.500 millones de euros movilizados. Hay 1.157 millones de 

euros en materia de agua sin ejecutar. Ese es su balance.
Doñana. ¿Dónde están las medidas que ustedes les prometieron a los agricultores? Ni en el presu-

puesto ni en la memoria.
Sequía, ni una ayuda para minimizar el impacto en los sectores afectados.
Igualdad. ¿Ustedes están comprometidos con la igualdad o están comprometidos con la igualdad? 

Porque, fíjense, lo que ustedes han hecho en estos años es poner una mano para recibir 18 millones de 
euros del Gobierno de España, y con la otra les han quitado 10 millones de euros de recursos propios 
a las políticas de igualdad. Así que, el próximo 2.5.N, menos golpes de pecho cuando salgan a la calle.

[Aplausos.]
En infancia, imperdonable que estén de brazos cruzados, mientras que en Andalucía hay 255.000 

niños y adolescentes en situación de pobreza severa infantil. Es imperdonable que ustedes reclamen 
por tierra, mar y aire más dinero al Gobierno de España y que tengan 57 millones de euros sin ejecu-
tar en este programa: 57 millones de euros. Casi lo mismo que tienen de publicidad en la Consejería 
de Turismo, una consejería que se ha quedado prácticamente para ser su agencia publicitaria. Porque 
esta consejería, quitándole los gastos de funcionamiento, se queda con 43 millones de euros. Vamos, 
que si el turismo funciona en Andalucía es básicamente porque es una tierra espectacular y de gentes 
espectaculares y no por la acción del Gobierno andaluz.
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Por cierto, díganles a los colectivos, por favor, a quién tienen que mirar a los ojos para que les den us-
tedes tres millones y medio de euros de subvención. ¿A quién tienen que mirar a los ojos?

[Aplausos.]
Porque es sorprendente que un programa que tiene diez millones de euros, el 30% de ese programa 

se dedique a construir los Senderos del Rocío del sueño de José Manuel Soto. Se ve que para esto no 
estaba el tope del señor Moreno Bonilla.

Y ustedes, en Cultura y Deporte recortan casi a la mitad las transferencias a los ayuntamientos. Y 
también recortan a la mitad las subvenciones a empresas de artes escénicas y de flamenco.

En sostenibilidad, el personal de la agencia AMAYA todavía está esperando el reconocimiento de la 
antigüedad, que se lo prometieron ustedes..., se lo llevan prometiendo desde el año 2018.

En industria, una consejería que básicamente se financia con los fondos del Estado y los fondos 
europeos. Vamos, que si no llega a ser por eso no habría política de industria, energía y minas en Andalucía.

Y en justicia lo que queda claro es que ustedes no piensan atender las reclamaciones que les hacen 
los representantes de los trabajadores en materia de devolución de derechos.

Fíjese, este presupuesto es altamente perjudicial para la mayoría de los andaluces y las andaluzas. 
No solo no aporta soluciones reales a los principales problemas de los andaluces, como son el empleo, 
la sanidad o la vivienda, sino que este presupuesto insiste en políticas injustas que generan desigualdad 
económica y social en Andalucía. Y si además a esto le sumamos su inmensa capacidad para mentir, su 
demostrada incompetencia para gestionar, su ansia por destrozar los servicios públicos y para convertir 
nuestros derechos en el negocio del sector privado, está más que justificada la enmienda a la totalidad 
que presenta este grupo parlamentario al Presupuesto del año 2025.

[Aplausos.]
Miren, este presupuesto es un paso más en el cambio más importante que ustedes, el PP de More-

no Bonilla, ha traído a Andalucía. Un cambio que afecta a la seguridad de la ciudadanía, pero también a 
su bolsillo. Antes del Gobierno de Moreno Bonilla los servicios privados —la sanidad privada, la educa-
ción privada o las residencias privadas para nuestros mayores— eran una opción complementaria para 
una minoría de ciudadanos que podían pagarlos. Pero ahora, después de seis años de su Gobierno, el 
recurso voluntario a los servicios privados se ha convertido para la mayoría de las familias en una ne-
cesidad de fuerza mayor. Las familias están viendo que tienen que sacar sus recursos para pagar co-
sas y servicios que ustedes deberían darles con sus impuestos. Ustedes han hundido la calidad de los 
servicios públicos en Andalucía. Unos servicios públicos que antes eran para la ciudadanía una tabla 
de salvación frente a la enfermedad o frente a la falta de recursos inesperada que le puede venir a cual-
quier familia de Andalucía. Año a año, presupuesto a presupuesto, recorte a recorte, ustedes están con-
siguiendo expulsar a la mayoría de los andaluces de los servicios públicos. Esos servicios públicos que 
pagan con sus impuestos, y que ustedes deberían proporcionarles y deberían estar a la altura de las ne-
cesidades y del esfuerzo fiscal de estos andaluces y andaluzas.

Ustedes tienen más dinero que nunca, pero están ofreciéndoles a los andaluces los peores 
servicios públicos que hemos tenido nunca.

[Aplausos.]
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Y no es por un problema de financiación, es por un problema de modelo, el de la privada. Es por un 
problema de gestión, la gestión que ustedes están haciendo al frente de la Junta de Andalucía.

Fíjese, un 67% más de recursos para las clínicas privadas desde que ustedes gobiernan. Un 100,33% 
para la educación privada desde que ustedes gobiernan. Rechazan 242 millones de euros para la gratui-
dad de las escuelas infantiles, porque su modelo es el de las privadas. Se cierran 1.943 aulas públicas, 
pero, qué casualidad, no se ha cerrado ninguna aula privada. Aumenta un 23% la Formación Profesio-
nal pública, pero es que aumenta un cien por cien la Formación Profesional privada. Y ustedes siguen 
sin cumplir el pacto de financiación con las universidades públicas, pero les ponen puerta ancha a cua-
tro universidades privadas.

Está claro, consejera, está muy claro. Después de seis años de Gobierno nos ha quedado muy cla-
ro: ustedes están dejando una Andalucía solo para quien se la pueda pagar.

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias. Gracias, señora Murillo.
Interviene, contesta la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la excelentísima señora 

doña Carolina España Reina, por un tiempo máximo de treinta minutos.
Cuando quiera.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Señorías, decía el Nobel de Economía Paul Krugman que el objetivo último de la economía es, 

por supuesto, comprender y promover la mejora del bienestar. Pues este presupuesto está diseñado, 
precisamente, para reducir las brechas sociales mediante medidas que van a apoyar a los sectores más 
vulnerables, como son los pensionistas, como son las familias, los trabajadores y los jóvenes.

Yo he escuchado en silencio su intervención, espero que ustedes también me escuchen a mí.
Y, mire, la verdad es que no sé si ustedes se han leído el proyecto de ley, porque presentaron esta en-

mienda a la totalidad antes de que todos los consejeros explicaran las líneas de cada consejería.
[Rumores.]
Mire, lo único que comparto con ustedes es el inicio de su enmienda. Dice que: «El presupuesto debe 

ir dirigido a promover el desarrollo socioeconómico de los ciudadanos y garantizar la igualdad de opor-
tunidades». Porque el resto de su enmienda, desde luego, es faltarle el respeto a los andaluces.

Mire, vamos a entrar con la forma. Dice usted que los presupuestos están estrechamente ligados al sentido 
del Estado social y democrático de derecho y que deben promover y garantizar la igualdad de oportunidades.

Oiga, el Partido Socialista, que precisamente es el principal responsable de la ruptura del modelo de 
Estado, que está dando cesiones y privilegios a determinados territorios para mantener el voto de los so-
cios independentistas, ¿eso es igualdad de oportunidades, señorías?

[Aplausos.]
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¿Pero de qué están hablando ustedes? Si ustedes quieren implantar un concierto económico cuya 
constitucionalidad es dudosa y que van a crear territorios de primera y de segunda... ¿Esa es la igualdad 
de oportunidades en la que ustedes creen, señorías?

Es decir, hasta los propios socios independentistas le han dicho que, bueno, que no va a haber apoyo 
al Ejecutivo si no se cumple con este compromiso. Ahí tienen ustedes la prueba: que no pueden sacar 
adelante sus proyectos, no pueden sacar adelante un presupuesto.

Ahí está el impuestazo a las empresas energéticas. No han dado marcha atrás, no porque sea nega-
tivo para Andalucía y para el resto de España; han dado marcha atrás por no sufrir el bochorno otra vez 
de llevarlo al Congreso por no tener los apoyos.

Ahora, eso sí, una doble vara de medir; es decir, ahora el País Vasco antes iba a poder modular el im-
puesto a las energéticas y ahora va a poder modular el impuesto a las entidades financieras. ¿Esa es su 
defensa de la igualdad, señoría? ¿Esa es su defensa de la igualdad?

Mire, ustedes no solo han puesto en riesgo los miles de empleos que suponen los proyectos del Valle 
del Hidrógeno Verde, tanto en Huelva como en Cádiz, sino que lo peor es que no hemos visto a ningún 
socialista andaluz, señorías, a ninguno alzar la voz para protestar para que no se produjera este casti-
go con Andalucía.

[Aplausos.]
Esa es la vergüenza del Partido Socialista: que no defiende a Andalucía, que no defiende, que es in-

capaz de alzar la voz ante los castigos del Gobierno de España.
Luego dicen ustedes que, mire, que es que los presupuestos son el principal instrumento de un 

Gobierno para mejorar la vida de los ciudadanos.
Oiga, oiga, si tenemos un Gobierno de España que está sobreviviendo con los presupuestos 

prorrogados del año 2023, que no tenemos presupuesto en el 2024, que no lo vamos a tener en el 2025. 
Desde luego, queda muy claro cuál es el nivel de preocupación del señor Pedro Sánchez por el bienes-
tar de los españoles y por el bienestar de los andaluces.

Mire, ¿usted está en contra de que dediquemos mil millones de euros más a la sanidad? ¿De que se 
construyan nuevos centros de salud? ¿De que haya más camas hospitalarias?

No me tienen que responder a todo lo que yo pregunte, que son retóricas las preguntas, que son retóricas.
[Aplausos.]
No, lo digo porque, hombre, veo que no me van a dejar intervenir en toda la tarde. Es por si no se ha-

bían dado cuenta, es por si no se habían dado cuenta, que yo no les he contestado a nada.
[Rumores.]
Miren, hablan de dependencia. Claro, es difícil para ustedes defender la dependencia, con el lío que 

tenían montado. Dice que si nosotros hemos sacado de los cajones. No, los que metieron en los cajones 
fueron vosotros, ustedes metieron en los cajones a los dependientes en Andalucía.

[Aplausos.]
Y encima no alzan la voz para que el Gobierno de España le dé a Andalucía lo que le corresponde, el 50%. 

Nos están dando el 33%. Y Andalucía, el Gobierno andaluz, está poniendo a pulmón el 67%. Ahora, eso 
sí, eso sí, con otros socios, con el País Vasco, sí han firmado ustedes que le van a dar hasta el 50%. 
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¿No les da vergüenza? ¿No les da vergüenza que para Andalucía no esté...? ¿Qué pasa, que nuestros 
dependientes son peores, señorías? ¿Son peores los dependientes de Andalucía que los dependientes 
del País Vasco?

[Aplausos.]
¿Cómo pueden estar en contra de que se les den más ayudas a una vivienda? Mire, ustedes lo que 

están, con este rechazo, con esta enmienda a la totalidad, lo que están demostrando es que no tienen un 
proyecto para esta tierra, que única y exclusivamente su interés es partidista y que única y exclusivamente 
lo que están haciendo es defender a Pedro Sánchez, por encima de la defensa a Andalucía.

Pues mire, ya le digo de antemano que este es un Gobierno libre, este es un Gobierno sin ataduras 
ni sometimientos. A diferencia del Partido Socialista, nuestro único compromiso... Nosotros solo pacta-
mos con los andaluces, ustedes no; nosotros solo pactamos con los andaluces. Y esa es la realidad, 
señorías, esa es la realidad.

[Aplausos.]
Y mire, desde el año 2019 empezamos un ambicioso programa de reformas. Y está claro, y luego se 

lo voy a demostrar por qué Andalucía está mejor que antes, que cuando ustedes la dejaron, se ponga 
como se ponga. Es verdad que en seis años no da tiempo a cambiar todo el desaguisado que hicieron 
ustedes en treinta y siete años de Gobierno.

Pero, mire, le voy a dar datos rigurosos de las estadísticas del propio Gobierno de España. El Partido 
Socialista dejó la tasa de paro en el año 2018 en el 22,8%, cerca del 23%. La hemos reducido al 16%; 
7 puntos menos, señoría, 7 puntos menos. El paro femenino, hemos reducido 8 puntos, el doble de 
lo que está reduciendo el Gobierno de España, que está reduciendo 4,5 puntos. El paro juvenil, he-
mos reducido 11 puntos, señorías, 11 puntos de reducción del paro juvenil. También les parecerá poco. 
Lo que pasa es que cuando ustedes gobernaban el paro se incrementaba. Oiga, ahora los jóvenes sa-
ben que tienen más oportunidades, saben que van a encontrar un empleo.

Mire, la cifra de abandono escolar...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Llanes, ¿algo que decir?
[Rumores.]
Bien.
Señoría, si tiene algo que decir, la señora Murillo está detrás, le quedan diez minutos. Se lo dice y que 

ella lo diga cuando esté en el atril.
Continúe, consejera.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Gracias, presidente.
Mire, la cifra de abandono escolar se ha reducido en 6,6 puntos. Los alumnos que terminan la Educa-

ción Secundaria han crecido 18 puntos, señoría, 18 puntos en los últimos años. Los alumnos de FP y de 
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FP Dual, un 256% más. Tienen confianza en su futuro los jóvenes ahora, señorías; ahora piensan que 
es posible hacer un proyecto de vida en esta tierra.

Hemos creado más de cuatrocientos mil empleos desde que llegamos al Gobierno, 413.000 personas 
tienen ahora un empleo que antes no lo tenían, señoría.

Las exportaciones alcanzan cifras récord: 27.466 millones en los ocho primeros meses. Oiga, esto es 
un crecimiento del 7,6% interanual, cuando a nivel nacional ha caído un 0,5%. Y, al final, es como conse-
cuencia de la estabilidad política, de la seguridad jurídica, de la confianza que ofrece ahora Andalucía. 
Confianza en los empresarios, por ejemplo: en el cuarto trimestre es superior la confianza a la de hace 
un año en 2,4%, una décima más que la media de España.

Esa es la realidad. Y si juntamos todas estas variables, ¿qué es lo que está ocurriendo, señorías? Lo 
que está ocurriendo es que la economía andaluza está creciendo por encima de la media de España y 
por encima de la media de la Unión Europea. Miren, crecimiento real acumulado del PIB andaluz, des-
de el 2018 hasta septiembre de este año: 9,1%, 8,5% España; 0,6 décimas por encima del crecimiento 
de España y casi tres puntos por encima de la Unión Europea.

Por lo tanto, señorías, dejen de confundir a los andaluces, dejen de confundir a los ciudadanos. El teji-
do empresarial no ha retrocedido en los últimos seis años; ha aumentado, señorías. Y lo más importante 
es que ha aumentado en la dimensión de las empresas. Mire, número de empresas inscritas en la Segu-
ridad Social con trabajadores a su cargo: en septiembre, 247.916. Es decir, estamos hablando de 5.178 
empresas más que en el mismo mes del año 2018.

Claro, cuando usted coge un dato, por favor, coja el dato de un mes y luego del mismo mes del año 
que quiere hacer la comparativa, porque ustedes son algo trileros.

Pero mire, la creación de empresas ha subido en Andalucía, en septiembre, un 31,6%; el mejor dato, 
señorías, de constitución de este mes de la serie histórica. Son 1.534 sociedades mercantiles más.

Pero lo más importante es lo que le decía antes, es el aspecto cualitativo. Es decir, es que estamos 
logrando que las empresas andaluzas ganen tamaño; eso es importantísimo. Mire, las grandes empre-
sas en nuestra tierra han aumentado un 25%; eso son 161 negocios más. Las medianas empresas se 
han incrementado un 16,7%; son 600 nuevas empresas más. Es decir, se está produciendo una trans-
formación y, además, se está vinculando al ámbito de la tecnología. Tenemos 3.000 empresas más 
vinculadas al sector de la alta y de la media tecnología, que es un 27% más, y por encima del crecimiento 
a nivel nacional.

Me habla usted de desigualdad y de brecha social. A ver, tasa de pobreza, tasa AROPE. Señorías, 
con ustedes Andalucía alcanzó una tasa AROPE del 43,6%. La hemos reducido ya más de cuatro pun-
tos, pero está claro que sus políticas no lograron reducir ese dato. ¿Ahora estamos en una posición 
elevada? Sí, es verdad, todavía estamos en el 37,5%. ¿Es una posición elevada? Sí, pero, señorías, la 
hemos bajado más de cuatro puntos, la hemos bajado más de cuatro puntos.

La renta por hogar. Mire, la renta por hogar se ha duplicado, se ha duplicado desde que está este 
Gobierno, el doble, el doble de lo que se incrementó cuando ustedes estaban en el Gobierno.

Mire, dice usted que es que son cuentas continuistas, claro, claro que son cuentas continuistas, por-
que nosotros lo que queremos es seguir ganando en convergencia. Si quiere, hablamos de convergencia. 
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Hemos ganado casi un punto de convergencia del 74,1% del año 2018 al 74,9%. Este dato no les gusta 
a ustedes, pero ustedes, del 2008 al 2018, perdieron 2,6 puntos de convergencia, del 76,7% al 74,1%. 
Mire el gráfico. Aquí estábamos en el año 2008 y en el año 2018. Esta es la bajada de convergencia 
que se produjo cuando gobernaba el Partido Socialista. Lo que pasa es que, claro, a ustedes esos da-
tos no les gustan.

Pero lo más importante es que, si hacemos la comparativa con España, vemos cómo el país ha retro-
cedido en convergencia con la media europea. Oiga, esto es grave, ¿eh? España está retrocediendo en 
convergencia con la media europea. Está pasando del 85% en el 2018 al 79,8% en 2022, es decir, 5,2 pun-
tos menos.

Volvemos al crecimiento. Mire los parámetros que mire, estamos creciendo por encima de la media. 
Dice BBVA Research que para 2025 vamos a seguir en esa línea, va a ser una de las comunidades más 
dinámicas, de manera que el PIB per cápita va a superar en 3,6 puntos porcentuales el nivel precrisis. 
Señorías, esto es casi un punto por encima del avance que se observaría en el mismo periodo en el con-
junto de España.

Sector industrial, se quejaba usted también de los sectores industriales. Mire, volumen de negocio 
que crece día a día y a mejor ritmo que la media nacional. El valor añadido bruto generado por la indus-
tria superó los 21.000 millones en 2023, muy por encima de los 17.400 millones registrados en 2018; es 
decir, ha crecido un 23% en los últimos cinco años.

Usted habla de mentiras. Señorías, si los que cambian de opinión y mienten permanentemente 
son ustedes.

[Aplausos.]
¿Ustedes nos van a hablar de mentiras y de cambios de opinión?
Mire, lo que está claro es que sus recetas no han funcionado. Claro, dice usted en su enmienda que 

estos presupuestos son un instrumento de agravio y de confrontación. Oiga, mire, agravio es que los 
andaluces tengamos que tener un presupuesto amputado y que le falten 1.522 millones de euros. Agra-
vio es que ustedes no sean capaces de pedir un fondo transitorio para Andalucía que compense la 
infrafinanciación. Agravio es que quieran reformar el sistema de financiación de forma bilateral y perju-
dicando a Andalucía y sacando del régimen común a la comunidad que más aporta al Estado. No sé, 
¿están orgullosos, a lo mejor, de dar privilegios a cambio de votos, de presos por presupuestos? ¿Es-
tán orgullosos de esa estrategia?

Mire, ¿sabe lo que es un agravio? Agravio es que la ejecución de las inversiones en territorios como 
el nuestro esté 50 puntos por debajo, 50 puntos por debajo de otros territorios que, curiosamente, son 
los socios que apoyan a Sánchez. Eso es una vergüenza, señoría. Y Andalucía, lamentablemente, no 
está en la agenda del Gobierno de España. Y ustedes están callados, ustedes están callados, señoría. 
Agravio es que el Gobierno no quiera cumplir el Pacto de Estado por la Dependencia y no quiera darle 
a Andalucía el 50% que le corresponde y sí se lo esté dando al País Vasco.

Por lo tanto, señoría, Andalucía está claro que no cuenta para el Gobierno del Partido Socialista. Re-
piten un año más que somos una región que recibe más recursos que nunca, más recursos que nunca. 
Mire, los recursos que recibimos del sistema de financiación, esto no es por la caridad de Pedro Sán-
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chez, señoría, dejen de mentir y de faltar al respeto. Los presupuestos autonómicos no se sostienen por 
las transferencias del Estado. Dígales la verdad a los andaluces.

Mire, de este presupuesto, el 76% es autofinanciada. Las transferencias del Estado representan úni-
ca y exclusivamente el 2,7% del presupuesto. El 10,5%, luego, son fondos europeos y el 10,1% la in-
termediación de la PAC y de la PIE. Pero, señorías, dejen de confundir y de engañar a los ciudadanos.

Mire, si dependiéramos del Gobierno central no tendríamos presupuesto, como tampoco tienen ellos. 
Lo que llega del sistema de financiación es lo que han pagado los andaluces en esta tierra, es la recau-
dación de esta tierra, que el Gobierno de España es de simple intermediación. O sea, nosotros la PIE, 
la participación en los ingresos del Estado, lo que hacemos es que lo recibimos del Gobierno y se lo da-
mos a los ayuntamientos. Pero no es nuestro, nosotros solo hacemos intermediación. Pues eso es lo que 
hace el Gobierno con nuestros recursos. O sea, son impuestos que pagan los andaluces y las andaluzas 
en nuestro territorio. Llegan al Gobierno de España y el Gobierno de España nos lo envía.

[Aplausos.]
No nos da nada más que lo que nos corresponde. Es más, nos da menos, porque resulta que esa dis-

tribución se hace conforme a una ley, una ley del año 2009, que es absolutamente injusta con Andalucía, 
por el que perdemos cada año 1.522 millones de euros.

Por lo tanto, señorías, dejen de engañar, dejen de confundir a los ciudadanos. Y les voy a decir algo, 
si ustedes fueran menos serviles con Madrid, no les importaría reconocerlo, porque la realidad es que 
en esta Cámara, en el año 2017, con el consenso de todas las fuerzas políticas, incluido el Partido Po-
pular, que en ese momento estaba en la oposición, nosotros aprobamos ese déficit de financiación que 
había en Andalucía. Pero, claro, ahora ya ustedes prefieren defender a Pedro Sánchez antes que defen-
der a Andalucía.

Y, mire, la realidad es que si tenemos más recursos, tenemos más recaudación, esto no va... Pero 
tenemos más recaudación porque tenemos más contribuyentes, señorías, es que tenemos 576.000 
contribuyentes más en el IRPF. Por lo tanto, aun bajando los impuestos, la recaudación se incremen-
ta en 14.000 millones de euros en estos cinco años con respecto a los cinco años anteriores. Y por eso 
nos permite seguir apostando y seguir incrementando los presupuestos de los servicios públicos esen-
ciales, como es la sanidad, como es la educación, como es la dependencia, que se llevan el 80% del in-
cremento de este presupuesto.

Pero, mire, seguimos con el empleo. ¿Usted no es consciente de que Andalucía está en un máximo 
histórico con 3,5 millones, 3,5 millones de ocupados, según la EPA? Nunca Andalucía había tenido tres 
millones de ocupados, según la EPA, señoría. Pero eso, claro, eso usted no lo dice.

Dice que nosotros el tema de los beneficios fiscales. Oiga, nosotros lo único que hacemos es ali-
viar la presión fiscal a las familias, a las empresas, apoyar al tejido productivo, hacer las infraestructu-
ras hidráulicas. Hemos dejado en el bolsillo de los ciudadanos 900 millones de euros, señorías, pero no 
a las élites. ¿Por qué mienten tanto con esa cantinela de las élites? De verdad, es que me parece... Es 
que es absolutamente mentira, señoría, es absolutamente mentira. ¿Una persona que se va a comprar 
una vivienda de 150.000 euros es la élite? ¿Las deducciones que están para aquellas personas que ten-
gan una base de 30.000 euros son la élite? ¿Bajar el tipo del IRPF a las rentas medias y bajas es la éli-
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te? ¿Deflactar el IRPF es la élite? Hombre, por Dios, lo que tienen que hacer es decirle a su Gobierno, 
al Gobierno del Partido Socialista en Madrid, que deflacte el IRPF, señoría, que deflacte los tipos, es 
una vergüenza.

[Aplausos.]
Todos los expertos dicen que la mayor recaudación del Estado se debe a la no deflactación del IRPF. 

Y, además, ahora ya vuelven a querer subir los impuestos a los ricos, porque, según ustedes, ustedes les 
suben los impuestos a los ricos. Pero la realidad es que le van a subir los impuestos a los que paguen un 
seguro médico, que es el 25% de la población, ¿esos son los ricos? El 25% de la población. Ahora van a 
subir también los impuestos a todos los que tengan diésel en sus vehículos, a 13 millones de españoles, 
¿son ricos los que conducen un vehículo diésel? Hombre, por Dios, ya está. Es que, de verdad, señorías, 
el tema de los impuestos a los ricos es una cantinela que ya no se la cree nadie, señoría, nadie.

[Aplausos.]
Y luego habla de la sanidad. Vamos a hablar de la sanidad. Mire, otra cantinela. Todo el día diciendo que 

desviamos fondos al sector privado en la sanidad o en la educación. Y yo le hago una pregunta. ¿Cómo 
se puede privatizar un servicio al que se le están dando más fondos que nunca? Hasta 5.400 millones 
de euros más desde que hemos llegado al Gobierno. ¿Cómo se puede privatizar un servicio al que se 
están haciendo más infraestructuras sanitarias que nunca? ¿Cómo se puede privatizar un servicio al que 
se le ha incrementado la plantilla como jamás se había hecho nunca? Mire, sabe usted que precisamente 
de los 2.000 millones de euros la mitad de ese incremento va para sanidad. Esa es la prioridad nuestra. 
¿Sabe usted cuál era su prioridad cuando gobernaba año 2010 a 2014? Pues simplemente bajaron el 
presupuesto de sanidad en 1.600 millones de euros y echaron a la calle, señoría, a 7.777 profesionales. 
Esa es su apuesta por la sanidad pública.

Pero, mire, ahí están las infraestructuras. Cincuenta y dos infraestructuras sanitarias con siete hos-
pitales, cinco hospitales de día, cuatro áreas de urgencia, catorce centros de salud, ocho consultorios, 
catorce centros de atención infantil temprana. En la época socialista, señoría, se recortaron 800 camas, 
800 camas. Hoy, la mayor dotación de camas hospitalarias de la historia, tras incorporar 1.500 camas 
más y 450 camas de UCI. Somos la segunda comunidad autónoma en camas hospitalarias y la prime-
ra con más camas UCI.

Pero me habla del personal sanitario, señoría. Desde que hemos llegado al Gobierno, hemos incre-
mentado los profesionales sanitarios en 25.000 más. Esto es un 29% más. Ustedes echaron a la ca-
lle a 7.777 profesionales sanitarios. Esa es la realidad.

Hablamos de inversión por habitante. Mire, inversión por habitante. En el año 2018, 1.161 euros por 
habitante, 2.025, 1.765 euros por habitante. Esta es la realidad. Esta es la inversión por habitante de 
cuando gobierna la izquierda y de cuando gobierna el Partido Popular. Así tenemos más trabajadores 
con mejores condiciones laborales, porque, claro, ustedes, eso de la temporalidad hacían contratos has-
ta por horas, señoría. Pero, bueno, vamos a dejarlo ahí.

Y luego me habla de los conciertos. Claro, ustedes dicen que estamos desmantelando los 
servicios públicos para privatizarlos. Mire, lo que estamos es concertando, señoría, concertando la 
prestación de determinados servicios. Porque, claro, antes, cuando lo hacían ustedes, eran conciertos. 
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Ahora lo hacemos nosotros y es privatizar. Oiga, señoría, de verdad, dejen de engañar y de confundir 
a los ciudadanos. Los conciertos..., mire, usted habrá visto igual que yo los informes del Ministerio de 
Sanidad. El Ministerio de Sanidad dice que los conciertos —porque los conciertos no son de ahora, los 
conciertos los han hecho ustedes a lo largo de toda la vida en Andalucía y lo hacen todas las comunida-
des autónomas—, según el Ministerio de Sanidad, la media de los conciertos está en el 8,6% de media. 
Andalucía, en el 4,4 %. Muy por debajo de la media está, por ejemplo, Cataluña, que, por cierto, gobier-
nan ustedes en Cataluña con un 22%, 22% de conciertos, o Madrid, con un 11%. Por lo tanto, estamos 
muy por debajo, muy por debajo de la mayoría de las comunidades autónomas. Pero es que, es más, el 
mayor porcentaje en Andalucía de conciertos o de privatización, como ustedes dicen, se dio cuando us-
tedes gobernaban, señoría, un 5%. Sí, claro que sí. Lo que pasa es que entonces ustedes decían que 
eran conciertos para prestar servicios. Pregúntele, porque la señora Susana Díaz decía que lo hacía por 
responsabilidad social, por responsabilidad social, para no dejar a los andaluces desatendidos. Pero no-
sotros no. Nosotros, que hacemos menos conciertos, es que estamos privatizando.

Bueno, señorías, nada, ustedes se creen que los ciudadanos no se dan cuenta de sus mentiras y de 
sus cambios de opinión.

Mire, cerca de 680 millones de euros en la compra de equipamiento de alta tecnología. Claro, es 
que eso no ocurría cuando ustedes gobernaban. Entre el año 2014 y 2018, solo para tecnología en 
el SAS, 32,8 millones de euros. El gasto en el diagnóstico y tratamiento del cáncer se ha multiplica-
do por cinco, señorías. ¿Eso es bueno o no es bueno? El catálogo de servicios sanitarios. En 2024, la 
consejería ha destinado 133 millones de euros a la prevención a través de las vacunas, señorías. Vacu-
nas que antes tenían que pagar las familias y ahora las paga el SAS, un 216% más que en 2018, cuan-
do se destinaron 42 millones. Ahí está la meningitis B, ahí está la gripe, etcétera, etcétera, etcétera. Esto 
no es privatizar, señorías. Esto no es privatizar.

Dicen luego que sube el gasto en farmacia. Claro, si es que tenemos entre los cribados, que saben 
ustedes que lo estamos haciendo para la prevención neonatal, la prevención del cáncer también, con 
el cribado de colon. Eso no se hacía antes, señorías. Eso no se hacía antes. Por eso también se ha au-
mentado el gasto en farmacia.

Y luego, mire, ustedes necesitan fabricar un escándalo fake. Se lo repito, ustedes necesitan fa-
bricar un escándalo fake. De hecho, mire, ya hasta por tercera vez les ha tumbado la justicia todas 
las denuncias que han presentado. Presentaron una denuncia en la Fiscalía Anticorrupción para 
los contratos exprés, que decía que era un coladero, que eso era un auténtico escándalo. Archiva-
da, señorías. Hace poco, la Fiscalía del Tribunal de Cuentas ha archivado también los contratos de 
emergencia de la covid en el año 2020. Archivado. Según ustedes, corrupción política, corrupción 
política en el Gobierno de Juanma Moreno. Archivado, señorías. Archivado. Esa es la realidad la 
semana pasada.

Luego, las fiscalías provinciales han archivado también la denuncia de las mareas blancas por las lis-
tas de espera. Archivadas, señorías. Ya está bien. Lo que pasa es que ustedes están nerviosos. Viene 
el Congreso. Yo lo entiendo. Están nerviosos. Viene el Congreso de su partido.

[Aplausos.]
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Tienen que hacer méritos. Tienen que fabricar un escándalo fake. Pues nada, sigan por ese camino, 
que los andaluces saben perfectamente lo que pasó cuando ustedes gobernaban y el daño que ahora 
quieren hacerle. Porque lo único que quieren es enfangar la vida política. Lo único que quieren es man-
char el nombre de Andalucía, señorías. Y esa es la realidad. Claro, me habla de empleo. Pero ¿usted es 
consciente de que el dinero de empleo de los años 2000 a 2011 se fueron por el camino corrupto de los 
ERE? Eso sí que lastró vuestra gestión, su gestión, los fraudes, sus siglas, es decir, es que es indecente 
que ustedes hablen de empleo. Es indecente que ustedes hablen de recursos de empleo.

Luego, me dice...
[Rumores.]
Claro, porque es que yo les veo, sinceramente, bastante desfasados, permanentemente haciéndole 

la oposición al señor Rajoy.
Pero, bueno, hablan de la violencia de género. Han incrementado considerablemente todos los pro-

gramas. Pero, claro, es que antes de hablar de la igualdad y de mujer, ustedes deben dejar de hacer le-
yes, leyes por las que les reducen las condenas a los agresores sexuales. Eso es lo que tendrían que 
hacer en lugar de criticar un presupuesto que se incrementa.

Y, mire, en educación. Crece la plantilla en educación, a pesar de que tenemos 107.000 alumnos me-
nos que cuando llegamos al Gobierno.

Nosotros, señorías, tenemos una hoja de ruta, una hoja de ruta que también consiste en apoyar al 
sector productivo, una política de fomento del tejido empresarial. Ahí está Trade, ahí están los incenti-
vos que se han puesto encima de la mesa y que se están ya concediendo a través de Trade. Y dice que 
nosotros no prestamos atención a las pymes y al comercio. Mire usted, nada más lejos de la realidad.

Pero sí le digo algo, señoría. Porque, claro, hablaba usted de que vamos a dejar sin gastar una can-
tidad. Oiga, es que se pone todos los años, ustedes en el año 2018 también lo pusieron. Un ajuste que 
supone un menor gasto, que se estima para el ejercicio de 2018 un importe de 558 millones de euros de 
inejecución. Pero, oiga, sean coherentes, no critiquen lo mismo que ustedes hacían.

Y miren, señorías, según ustedes, estamos utilizando hasta a los sindicatos. Ese es el concepto 
que tienen ustedes del diálogo social cuando se han cerrado bastantes acuerdos con la patronal y con 
los sindicatos.

Bueno, pues, señorías, esto es todo lo que ustedes están rechazando en su enmienda. Yo insisto: 
crecimiento por encima de la media de España; convergencia, cuando antes retrocedíamos en conver-
gencia; crecimiento en la renta de los hogares; disminución de la tasa AROPE; bajada del paro; crea-
ción de empleo. Y esa es la realidad. Ustedes pueden ponerse al lado de Andalucía o pueden ponerse 
al lado de Sánchez, de los independentistas, de Ábalos, de Koldo, de Begoña, de quienes defienden su 
interés en lugar del interés general. Pero, miren, ustedes han escogido decirles que no a los andaluces 
y decirles que no al avance de esta tierra. Yo lo que les digo es que los andaluces están tomando muy 
buena nota, muy buena nota de cómo gobernaron ustedes y también de cómo le están dando la espalda 
a Andalucía y de cómo están castigando y maltratando a esta tierra con su silencio cómplice, señorías, 
porque eso es lo que ustedes están haciendo, silencio cómplice para defender a Andalucía.

[Aplausos.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Señorías, turno de réplica del Grupo Parlamentario Socialista. La ilustrísima señora doña Alicia Muri-

llo López, por un tiempo máximo de diez minutos.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Bien. Muchas gracias.
Mire, consejera, sobre el tema de los contratos del SAS, ustedes intentan minimizar el asunto, decir 

que es una noticia fake. Dígame: ¿es casualidad, que desde que ustedes tienen mayoría absoluta, to-
dos los años les envíen cien millones de euros más a las clínicas privadas? ¿Es casualidad que el pre-
supuesto para las clínicas privadas se haya incrementado casi un 70% desde que ustedes gobiernan? 
¿Es casualidad que lo hayan hecho a dedo, sin transparencia, sin concurrencia y sin publicidad? ¿Es 
casualidad que lo hayan hecho en contra de los informes de los interventores? ¿Es casualidad que tam-
bién la Cámara de Cuentas cuestione el procedimiento de contratación? ¿Es casualidad que un exvice-
consejero haya adjudicado a dedo 44 millones de euros a la empresa sanitaria en la que posteriormente 
terminó trabajando? ¿Es casualidad que el 80% de los contratos sanitarios se los hayan llevado seis clí-
nicas? ¿Es casualidad que esos hospitales, esas seis clínicas, salían ahora en unas uniones temporales 
de empresas y sigan repartiéndose el 80% de las licitaciones este año, suprimiendo la competencia y 
sin abaratar los precios públicos? Consejera, si no hay nada que ocultar, ¿a qué esperan ustedes a traer 
los contratos a este Parlamento y a aprobar una comisión de investigación?

[Aplausos.]
Mire, hay una cosa que tengo clara: su Gobierno es el mejor comercial para las clínicas privadas en 

Andalucía. Usted me pregunta si lo de los mil millones de euros en sanidad. Nosotros sí queremos mil 
millones de euros más, pero en la sanidad pública, no en la sanidad privada. También dígale a la gente, 
cuando da usted aquí las cifras de las transferencias a la sanidad privada, cómo usted manipula y oculta 
los datos, que lo hemos hablado en más de una ocasión.

Fíjese: Andalucía es la comunidad que más tiempo tarda, a día de hoy, en valorar sus dependientes. 
Eso es una realidad innegable. ¿Es que nuestros dependientes son peores o es que lo que es peor es 
su Gobierno? Será lo segundo.

[Aplausos.]
Sacan pecho del empleo; ustedes, el partido que vota en contra de la reforma laboral y de la subida 

del salario mínimo interprofesional. Y ustedes les cobran a los andaluces los impuestos, sí, pero luego 
no les dan el servicio que se merecen, porque les obligan a hacerse seguros sanitarios privados; por-
que les obligan a pagar por una educación pública de calidad, o a pagar por sus residencias de mayo-
res. Ustedes les están faltando al respeto a los andaluces y andaluzas con el presupuesto que han traído 
a este Parlamento.

Piense en los dos millones de personas que están en las listas de espera sanitarias, en las cincuenta 
mil personas que están en la lista de espera de la dependencia, en los casi dos millones de estudiantes, 
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sus familias, el medio millón de autónomos, los agricultores, ganaderos... Todas esas personas están es-
perando una respuesta urgente de su Gobierno, porque cada vez les cuesta más ir al médico, al hospi-
tal, que sus hijos vayan a un buen colegio público o que tengan una educación superior de calidad. Sus 
nóminas no les dan para cuidar como merecen a sus mayores o personas con dependencia. Y ustedes 
solamente les ofrecen recortes y más mentiras.

La vía de Juanma Moreno solo lleva al desmantelamiento de lo público y al pelotazo de lo privado. 
Como dice una campaña francesa en defensa de los servicios públicos: «Cuando todo sea privado, es-
taremos privados de todo».

[Aplausos.]
Le digo lo mismo que el año pasado: si su presupuesto no sirve para que los andaluces puedan ir a 

su médico de atención primaria en 48 horas y que se acaben las colas de madrugada en los centros de 
salud, entonces este presupuesto no sirve para nada.

[Aplausos.]
Fíjese, también les faltan al respeto —y es un tema que no hemos hablado— a los ayuntamientos. Es 

que lo de la Patrica, lo que ustedes han hecho con la financiación de los ayuntamientos es de vergüen-
za, de vergüenza: en seis años, su presupuesto crece un 40%, pero la financiación de los ayuntamientos 
solamente lo ha hecho en un 11%. Si el presupuesto de la Junta crece, pero lo que ustedes les man-
dan a los ayuntamientos no crece en la misma medida, son los ayuntamientos los que se quedan atrás. 
Dicho de otra manera: lo que Moreno Bonilla les manda a los ayuntamientos son 5 millones de euros 
más para 785 ayuntamientos. Lo que el Estado les manda a los ayuntamientos son 200 millones de 
euros más.

Pero es que, además, ustedes vuelven a castigar a los municipios más pequeños. ¿Usted sabe que 
a los municipios que están entre 5.000 y 20.000 habitantes usted les ha recortado la Patrica, de me-
dia, en 11.000 millones de euros? Yo creo que usted de eso no es consciente.

Es inexplicable que, con más dinero que nunca, cada año les den ustedes menos financiación a los 
ayuntamientos, que haya dos millones de andaluces en las listas de espera sanitarias; que suban los 
precios escolares a las familias, con más dinero que nunca que tiene la Junta de Andalucía; que la gen-
te no pueda ver a su médico de primaria en 48 horas. Es que hemos vuelto a los años ochenta. O que 
por primera vez seamos la comunidad que más días tarda en valorar a sus dependientes; eso sí que es 
histórico y no su presupuesto.

Fíjese, usted habla de los 1.500 millones de euros. Usted ha sido ocho años diputada nacional y us-
ted no dijo nada del sistema de financiación. Le voy a decir, usando sus palabras: dejen de engañar, de-
jen de engañar.

[Aplausos.]
Porque usted ahora mismo dice que con 1.500 millones de euros todo se arreglaría. ¿Qué credibilidad 

tiene esa afirmación si ustedes tienen a día de hoy 12.000 millones de euros más en el presupuesto que en 
el año 2018? ¿De verdad que con 1.500 millones de euros se arreglaría? Es que no es verdad, no es verdad.

Miren, cuando ustedes hacen esta campaña de los 1.500 millones de euros están haciendo dos 
cosas. La primera, reconocer implícitamente que hay problemas graves en los servicios públicos de 
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Andalucía. Y la segunda es decirnos que ustedes ya no van a hacer nada para solucionarlo, porque uste-
des están al tope. Así que cuidado con esta campaña, cuidado, porque no se puede venir hoy aquí a de-
cir que este presupuesto es buenísimo y que es histórico, y dentro de unos días salir a la calle y decirles 
a los andaluces y andaluzas que ustedes están al tope para pagar sanidad, educación o dependencia.

Miren, con menos dinero, nosotros hacíamos más. Le voy a poner algunos ejemplos —y esto yo sé 
que le encanta a usted—. ¿Sabe cuánto nos enviaba Rajoy para inversiones? 241 millones de euros. 
¿Sabe cuánto llega ahora? 1.471 millones de euros.

[Aplausos.]
Para sanidad, 900.000 euros; ahora 84 millones. Para dependencia, 255 millones; ahora, el triple: 

768 millones. Para Educación Secundaria y Formación Profesional, llegaban 92 millones de euros cuan-
do usted estaba en Madrid; ahora más del doble: 209. Para educación especial, 22 millones nos envia-
ban; ahora casi el triple: 57 millones. Para atención a la infancia, llegaban 8 millones; ahora llegan 45, 
aunque ustedes se lo dejen después sin ejecutar. En infraestructuras viarias, nos enviaban 11 millo-
nes de euros; ahora llegan 216 millones. Para apoyo a las familias, 17 millones de euros enviaban; aho-
ra llegan 33. Para vivienda, llegaban 60; ahora, 288 millones de euros al año. Para violencia de género, 
enviaban ustedes 900.000 euros; ahora llegan 18 millones de euros. Para medioambiente, en todas las 
partidas de medioambiente, ustedes no enviaban nada, cero. Y la Consejería de Medioambiente tiene, a 
día de hoy, 147 millones de euros del Gobierno de España.

Mire, nosotros, con menos dinero, hacíamos más. Se lo he dicho: no teníamos dos millones de 
andaluces en las listas de espera, no teníamos colas de horas en los centros de salud, no ocultábamos 
la lista de espera de pruebas diagnósticas, pusimos la gratuidad de las matrículas universitarias, pusi-
mos la Beca 6.000, la de segunda oportunidad; no había problemas con un algoritmo para adjudicar las 
plazas universitarias.

Está muy claro: ahora llega más dinero que nunca y los servicios públicos están peor que nunca. Aho-
ra mismo, el problema no es la financiación, ahora mismo el problema es su modelo y su gestión.

Consejera, están ustedes desaprovechando una oportunidad histórica. A ustedes no les duele la 
Andalucía real, que es la que está en la cola de un centro de salud, o la que está esperando una plaza 
en un colegio público, en el colegio público que quieren, o en el instituto de formación profesional que 
quieren, o en la universidad pública, o esperando una plaza en una residencia pública. A ustedes no les 
duele esa Andalucía, ni les duelen los jóvenes andaluces que no encuentran vivienda, ni los autónomos, 
a los que ahora les reclaman las ayudas que les han dado, ni los agricultores y ganaderos que padecen 
su nefasta y ridícula gestión de las infraestructuras del agua. Ustedes no gobiernan para la mayoría, go-
biernan para una minoría de privilegiados que puede pagarse la sanidad privada, una educación priva-
da, una residencia privada y que no necesitan una hipoteca para comprarse una vivienda.

Miren, nosotros rechazamos este presupuesto porque Andalucía sale perdiendo, porque es el com-
pendio de las verdaderas políticas del Partido Popular: más recortes sociales, peores servicios públicos 
que nunca, privatización de todo lo que huele a negocio y más privilegios para los que más tienen. Us-
tedes están malgastando la oportunidad histórica que tiene Andalucía de avanzar en igualdad social y 
progreso económico, gracias a la ingente cantidad que ahora llega del Estado y de los fondos europeos.
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Ustedes no se dan cuenta porque solo oyen lo que les interesa y les ciega una mayoría parlamentaria 
que se ha convertido en una soberbia absoluta. Pero el rechazo a sus políticas y a su presupuesto ya es 
un clamor en la calle y pronto lo será en las urnas.

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Murillo.
Cierra el debate la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la excelentísima señora 

doña Carolina España Reina, por un tiempo máximo de diez minutos.
Señor Jiménez, compórtese, por favor. Usted está agrediendo a... Vaya paliza que le está dando. Ha 

estado usted diciéndole, además, en voz alta.
Señoría, le llamo al orden por primera vez.
[Rumores.]
Señora consejera, cuando usted diga.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Sí. Muchas gracias, presidente.
Señoría, el problema es que el Partido Socialista tiene un serio problema de credibilidad, falta 

de credibilidad.
[Aplausos.]
Ustedes, ya les digo, tienen que hacer méritos porque tienen el Congreso Federal dentro de poco. Y 

entonces, claro, tienen que demostrar ante el jefe y ante el «uno» que ustedes están haciendo algo. Por-
que ahora dan muchas soluciones milagrosas; lo que pasa es que en los 37 años de Gobierno no hicie-
ron absolutamente nada.

[Aplausos.]
Porque, miren, ¿era buena gestión, a lo mejor, ocultar las listas de espera de las personas depen-

dientes en los cajones, 1.200 días de retraso con ustedes en el gobierno para la dependencia? ¿O era 
una buena gestión, a lo mejor, maquillar las listas de medio millón de personas pendientes de una inter-
vención quirúrgica? O sea, ¿maquillar las listas y esconder a la gente en los cajones, eso era una buena 
gestión, señoría? Porque eso es lo que hacían ustedes cuando gobernaban, engañar a los ciudadanos 
y meterlos en los cajones.

Mire usted, ¿era buena gestión que tuvieran que paralizar las políticas activas de empleo porque esta-
ban asfixiados por la corrupción? ¿Esa era una buena gestión? ¿O era una buena gestión los pufos que 
nos han dejado, que hemos tenido que pagar de sentencias, por ejemplo, por el metro de Sevilla, 870 
millones; 250 millones de los impagos de Pascual? Porque, claro, ustedes no privatizaban; ustedes, 
simplemente, lo que hacían era que concertaban, como en Cádiz, con el hospital Pascual, sin un pa-
pel y sin un contrato, y hemos tenido que pagar más de 250 millones de euros. Pero qué vergüenza. 
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Pero ¿cómo tienen la cara dura de mentir de esa manera? Eso no es privatizar, ustedes no lo hacían. 
Señorías, por favor, señorías, que se gastaban más en intereses que en inversiones reales.

En el año 2016, en el SAS invirtieron 29 millones y se pagaron 39 millones en intereses. Esa es la 
realidad. Esa es su realidad.

Y, mire, estamos reduciendo las listas de espera. Sabemos que tenemos un problema y hemos pues-
to un plan en marcha. Y estamos reduciendo las listas de espera. Lo decía el presidente hace unos días: 
hemos reducido ya un 36% con respecto a hace un año. Y vamos a llegar dentro de poco al 40%. Y esa 
es la realidad.

Y es verdad que tenemos un problema en la atención primaria, pero estamos trabajando para resol-
verlo. Y vamos seguramente a modificar el tema de las 35 citas, porque es algo que no está dando bue-
nos resultados. Y no pasa nada, se dice, se trabaja y se resuelve.

Pero lo que está claro, señorías, es que la inversión por habitante ha pasado de 1.161 a 1.765. Esa es 
la realidad y eso es incuestionable.

Mire, el gasto sanitario en conciertos. Aquí está la media, 8,6. Esto es el Ministerio de Hacienda, 8,6. 
Aquí está Andalucía, 4,4%. Cuando ustedes gobernaban, señorías, los conciertos representaban el 5%, 
mucho más de la cantidad que se está utilizando ahora. Por lo tanto, señorías, dejen de decir cosas que 
no son verdad.

Y luego lo del escándalo fake. O sea, que ustedes están fabricando un escándalo fake. Señorías, si es 
que, hasta por segunda vez, le han tenido que archivar la denuncia. Primero, la Fiscalía Anticorrupción 
con los contratos exprés, archivado. En segundo lugar, la Fiscalía del Tribunal de Cuentas con los con-
tratos sanitarios del año 2020, archivado, señorías. Todo archivado. Esa es la realidad.

Pero, claro, mientras, pues ustedes van difamando, van enfangando, van dañando y manchando el 
nombre de Andalucía.

Mire, la Patrica. Es que me habla de la Patrica, o sea, cuando ustedes, del año 2012 al año 2018, con-
gelaron la Patrica. Pero si ustedes son los reyes de la congelación, señorías, de la Patrica, ¿me van a 
preguntar a mí por la Patrica, que todos los años subimos la Patrica?

[Aplausos.]
Que hemos duplicado el Plan de Cooperación Municipal, que lo hemos duplicado, señorías, con res-

pecto a lo que ustedes tenían en el año 2018.
Y, miren, yo no les he dicho que todo se va a arreglar ni que se arreglaría con 1.522 millones de euros. 

Yo lo que he dicho es que a Andalucía le faltan 1.522 millones de euros. Y que, para hacer justicia con 
Andalucía y que se le dé lo mismo que la media del resto de comunidades autónomas, hacen falta 1.522 
millones de euros. Y si usted fuera andaluza de verdad, usted, en el siguiente Congreso Federal, le diría 
a su amigo Pedro —que el otro día dijo usted Pedro—, pues a su amigo Pedro pídale, señoría, pída-
le los 1.522 millones de euros.

[Intervención no registrada.]
A mí me daría vergüenza ser del Partido Socialista y no pedirle al jefe del Partido Socialista, o al 

«uno» del Partido Socialista, lo que le corresponde en justicia para Andalucía.
[Aplausos.]
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Esa es una vergüenza que ustedes llevan arrastrando y, mientras no la pidan, los ciudadanos se lo 
tendrán en cuenta. Y esa es la realidad, les guste o no les guste, señorías.

Mire, y luego con los recursos del sistema de financiación. Yo ya no sé cómo se lo voy a explicar, 
que es que los recursos del sistema de financiación ni los da Rajoy ni los da el señor Sánchez, son los 
impuestos que pagan los andaluces y las andaluzas en esta tierra, que se recaudan por el Gobierno 
de España y que luego nos lo envían. Y que, además, nos lo envían a través de una ley injusta para 
Andalucía, como es la ley que nos hace perder los 1.522 millones de euros.

Pero la realidad, señoría, es que esto era un infierno fiscal, las empresas huían. Ahora tenemos, como 
le he dicho, 576.000 contribuyentes más en el IRPF. Eso es muchísimo más, señoría, muchísimo más. 
Por eso recaudamos más y por eso podemos destinar mucho más a los servicios públicos esenciales.

Y ustedes dicen que ustedes hacían mucho más. Pero ¿qué hacían ustedes? Pero si no hacían ni 
centros de salud, ni hacían colegios, ni hacían institutos.

[Rumores.]
No, señorías, no. No los hacían, señorías. Ustedes lo único que hicieron fue llevarse el dinero de los 

parados. Eso es. Ustedes eran...
[Aplausos.]
Sí, señoría, yo lo siento que les moleste, pero, claro, ustedes eran los reyes de la corrupción. Y mire, 

señoría, mire, ese es el problema, que ustedes repartían entre sus amiguetes.
Porque, claro, usted dice que habrá urnas y que habrá elecciones. Mire, los ciudadanos ya han ha-

blado, señorías. Los ciudadanos les han puesto en la oposición, les han puesto en la oposición. Y a 
este grupo parlamentario le ha dado mayoría absoluta, señorías. Que nosotros no gobernamos con la 
mayoría absoluta, pero eso es lo que decidieron los ciudadanos, señorías, que parece que a veces se 
les olvida. Y esa es la realidad; ustedes tienen un problema de credibilidad, tienen un problema de que 
es un partido que está tutelado por el Gobierno de Pedro Sánchez, es un apéndice de Moncloa. Lo úni-
co que quieren es, como le digo, hacer méritos de cara al Congreso. Es normal que estén un poco ner-
viosos, les están saliendo demasiadas voces críticas de cara al Congreso. Y, claro, ustedes se ponen 
nerviosos porque tienen que simular y ante Pedro Sánchez tiene que parecer que están haciendo una 
oposición seria.

Mire usted, le voy a decir una cosa, los contratos de emergencia —se lo he dicho en la primera inter-
vención— son absolutamente legales. Tienen su informe de los letrados del SAS y están colgados en 
Transparencia. Y todas las denuncias que ustedes han hecho, todas, han sido archivadas. Se lo he di-
cho anteriormente: Fiscalía del Tribunal de Cuentas...

[Rumores.]
Señorías, yo entiendo que ustedes, fíjese, con tal de rendir pleitesía al jefe, son capaces de llevar has-

ta los contratos de Susana Díaz al juzgado. Porque eso es lo que van a hacer, llevar los contratos de Su-
sana Díaz al juzgado. [Aplausos y risas.] A lo mejor es que quieren cazar a algún compañero.

Pero, mire, realmente —y termino, señor presidente, porque es bastante complicado intervenir—, el 
problema es que el Partido Socialista actual se ha convertido en una sucursal del sanchismo, no levan-
ta la voz jamás para defender a Andalucía.
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¿Cómo será que el señor Sánchez celebra el Congreso Federal aquí, en el territorio [risas], 
precisamente porque es el único territorio... el único territorio de España donde saben que lo van a reci-
bir con alfombra roja y con los brazos abiertos, señorías? Esa es la realidad.

Y yo les doy un consejo, señorías: defiendan a Andalucía; defiendan a los andaluces, señorías. Us-
tedes están justificando privilegios a otros territorios, están justificando injusticias para Andalucía, y los 
andaluces están cansados del maltrato, del castigo y también de la corrupción del Partido Socialista.

Porque les voy a decir algo, señorías: los andaluces no se olvidan de los ERE y no se olvidan de las 
más de cien causas pendientes, todavía en juicio, de cuando ustedes gobernaban.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Señorías, a continuación interviene, por el Grupo Parlamentario Por Andalucía, la ilustrísima señora 

doña Inmaculada Nieto Castro, para la aprobación del proyecto de ley y la defensa de su enmienda a la 
totalidad, por un tiempo máximo de treinta minutos.

[Intervención no registrada.]

La señora NIETO CASTRO

—Buenas tardes.
Bueno, consejera, permitan que mis primeras palabras sean de arropo y un abrazo muy cariñoso a to-

das las personas que están viviendo ahora el problemón de la DANA, que se está cebando con algunas de 
nuestras provincias, especialmente con la de Málaga. Y nuestro agradecimiento y nuestra admiración por 
todo el personal de servicios municipales y de servicios de emergencia, que están pendientes para ayudar-
les a solventar este problema, y esperemos que no haya que lamentar, por supuesto, ninguna pérdida de 
ninguna vida humana ni destrozos, más allá de los que vamos conociendo, que, en realidad, no son pocos.

Y, bueno, vamos al lío, consejera. Póngase usted otra vez el traje de consejera, quítese el de porta-
voz del Congreso de los Diputados de Hacienda de su partido, y vamos a hacer un recorrido por este 
presupuesto, pero vamos a situarlo primero en la retrospectiva que usted suele utilizar, presentación de 
los presupuestos de 2019 —le doy una relación de titulares—: «Los presupuestos de 2019 serán los más 
sociales de la historia de Andalucía».

Presentación de los presupuestos de 2020: «Los presupuestos de 2020 traen un crecimiento sin pre-
cedentes y blindan el estado del bienestar».

Presupuestos de 2021: «Presupuestos históricos, los más importantes y más sociales de nuestra historia».
Presupuestos en 2022: «Moreno avanza la cuantía de los presupuestos: son las cuentas más altas de 

la historia que ha tenido Andalucía, las más altas de todas las comunidades autónomas».
Presupuestos de 2023: «Quintos presupuestos más sociales de la historia».
Se reitera el eslogan utilizado en 2019, en 2020, en 2021 y en 2022.
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En 2024: «Moreno anuncia que el presupuesto para 2024 es el más alto de la historia de Andalucía y 
que blinda los servicios sociales».

Presentación de los presupuestos de 2025: «El presupuesto de Andalucía para 2025 será el más alto 
de la historia y blinda los servicios sociales».

Bueno, pues estamos ya efectivamente en presupuesto histórico de la Junta, volumen 7. Y mien-
tras tanto, en todos estos años, bueno, la realidad es lo que pasa entre presentación de presupuesto y 
presentación de presupuesto. Hemos ido conociendo, también, otros titulares de la vida real cotidiana 
de Andalucía:

Uno, del año 2022: «Andalucía es la última en PIB per cápita de España por tercer año consecutivo.
Uno más reciente, que seguro que le suena —y luego volveremos— es: «La dependencia colapsa 

en Andalucía».
Otro: «Andalucía a la cola en emancipación de los jóvenes, solo un 14% de ellos pueden empezar un 

proyecto de vida autónoma».
Otro: «Más de tres millones de andaluzas y andaluzas en riesgo de pobreza o exclusión social, un 37% 

de la población».
«Andalucía lidera la tasa de riesgo de pobreza en España, muy por encima de la media nacional».
«Andalucía abre el curso escolar con miles de alumnos y alumnas sin profesor, al no haberse cubier-

to todavía más de tres mil vacantes».
«Andalucía a la cola en gasto en sanidad y educación, mientras elimina el impuesto de patrimonio».
Bueno, pues estos titulares, consejera, corresponden, como le decía, a la cotidianidad que vive la ciu-

dadanía andaluza. A esa realidad, que es perfectamente identificable en la calle, perfectamente identi-
ficable en los problemas que la ciudadanía andaluza refiere entre sus mayores preocupaciones cuando 
le preguntan, que aparecen en esos rankings. Estas son las consecuencias, también, del despliegue de 
sus políticas, que aunque sean calificadas como políticas que blindan el Estado social, políticas que me-
joran la calidad de vida de la gente, los datos sobre los que luego hay que contrastar las consecuencias 
de las decisiones que ustedes toman y los presupuestos que despliegan, les contradicen. Por tanto, aquí 
tenemos una conjunción, en nuestra opinión explosiva, por un lado de un modelo, el del Partido Popular, 
que es lesivo para la mayoría social, porque no atiende a esos problemas cotidianos, donde encuentra 
los problemas no los resuelve, en muchas ocasiones los agrava; en otros, donde no encontraba pro-
blemas, los ha creado, y en otros, que probablemente sea lo peor, no reconoce que existen problemas. 
Difícilmente, sin reconocer un problema, se puede poner camino a resolverlo.

Y luego está la arrogancia, especialmente desplegada desde que tienen ustedes mayoría absoluta, 
con lo cual nunca se consideran susceptibles de mejora, y no reconocen, salvo esa tibieza con la que 
dicen «sabemos que quedan cosas por hacer», no reconocen que, efectivamente, la mezcla de mal mo-
delo del Partido Popular y mala gestión del equipo que está al frente de la Junta de Andalucía, es una 
mezcla, esa arrogancia y esa impericia, es una mezcla que tiene consecuencias, que tiene consecuen-
cias que son negativas y que están, por supuesto, en la enmienda a la totalidad que ha presentado el 
Grupo Parlamentario de Por Andalucía y que hoy debatimos, junto con la presentación de los presupues-
tos, que usted nos ha hecho.
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Voy a hacer un repaso por algunos de los bloques que nos parece que ilustran mejor ese divorcio en-
tre la realidad y el espejismo o la burbuja en la que ustedes mantienen los mensajes que lanzan sin que 
se toquen nunca con lo que pasa a pie de calle y con la cotidianidad, como le decía.

Empezamos por empleo, por ejemplo, porque además está entre las primeras preocupaciones de los 
andaluces y las andaluzas.

Usted sabe los datos: una de cada cuatro personas desempleadas de nuestro país es andaluza, una 
de cada dos personas jóvenes de nuestro país desempleada es andaluza. Usted sabe que en las previsio-
nes del presupuesto se habla de la creación de 72.000 puestos de trabajo. Si, efectivamente, esos 72.000 
puestos de trabajo se materializaran, Andalucía seguiría sin bajar del 16% de tasas de desempleo y, 
por tanto, estamos ante un problema que, con toda razón, preocupa muy especialmente a todos los 
andaluces y andaluzas. Ni que decir tiene que le preocupa sobremanera a la gente más joven, que ade-
más de padecer lo peor del sistema en cuanto a temporalidad, a parcialidad y a precariedad, tiene unos 
salarios, en Andalucía, un 17% de media más bajos que en el conjunto del país.

Bueno, ¿qué hay en el presupuesto para atender este problema de primer orden? Bueno, pues en 
este presupuesto hay 1.260 millones de euros menos para atender las políticas de empleo del dinero del 
que, efectivamente, ustedes disponen, a datos cerrados, del tercer trimestre de este mismo año. De he-
cho, si comparamos programas fundamentales como la formación profesional para el empleo o las po-
líticas activas de empleo, nos encontramos que, en ambos casos, decrecen, tanto comparadas con los 
presupuestos iniciales como comparadas —ahí ya la diferencia es más abultada, como ahora le voy a 
decir—... comparadas con los créditos definitivos que tenían ustedes a cierre del tercer trimestre: un 1%, 
la formación profesional para el empleo sobre los créditos iniciales, pero un 38% sobre los créditos defi-
nitivos. En las políticas activas de empleo, un 8% menos en créditos iniciales, un 28% menos si lo com-
paramos con los definitivos. Además, en empleo se da una de esas situaciones muy rocambolescas, que 
es que cada mes, cuando salen los datos de empleo, ustedes se ufanan de ellos, presumen de ellos, se 
ponen la medalla. Y sus compañeros de Génova les refutan y dicen que los datos son mentiras —que 
tampoco ahí sería tan difícil ponerse de acuerdo.

También obvian decir que la Junta de Andalucía es la primera empleadora de nuestra comunidad au-
tónoma y que una parte importante de la precariedad y de la temporalidad que padecen los trabajadores 
y trabajadoras en Andalucía está directamente relacionado o bien con el personal que es público y que 
tiene unos contratos que no debiera tener, o que está en una categoría profesional que no es la que le 
corresponde —entonces, tiene unas retribuciones que no son tampoco las que debiera—, o no fiscali-
zan cómo es la situación laboral de las personas que trabajan para las empresas con las que ustedes 
contratan servicios o suministros. Y ahí no se fiscaliza si se cumple la subida del salario mínimo interpro-
fesional y pasa a sus convenios. Y no se fiscaliza si se cumple la normativa en prevención de riesgos la-
borales y todo ese largo etcétera, que usted conoce sobradamente. En cualquier caso, en empleo, como 
le digo, con unos niveles de ejecución que sacan los colores, estamos, en un presupuesto para 2025, 
muy por debajo de lo necesario en las políticas clave, que nosotros las situamos, como le digo, en polí-
ticas activas de empleo y en la formación profesional para el empleo.

Vamos a vivienda.
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En la situación de vivienda, que creo que, asociado a la vivienda, es la única vez que usted ha dicho 
esta mañana la palabra «problema», efectivamente, tenemos un problema —yo le diría un problemón— 
de emergencia habitacional. El número de personas a las que cada vez se les complica más la posibi-
lidad de ejercer efectivamente su derecho a la vivienda y de tener una renta que le permita afrontar el 
pago de alquiler y tener luego disponible para pagar sus otros gastos cada vez es mayor.

Eso es lo que está condicionando fundamentalmente que la gente joven en Andalucía tenga 
dificultades extraordinarias para emanciparse, y que estemos los últimos de todas las comunidades au-
tónomas en ese macabro ranking de gente joven que, incluso trabajando, no dispone de renta como para 
poder afrontar un proyecto de vida en solitario y tener una vivienda propia, en la que tener su proyecto 
personal o familiar.

Estamos hablando de que somos la comunidad autónoma en la que hay más vivienda turística de 
todo el país, y en la que ha crecido de manera más aguda al precio de la vivienda, concentrado en al-
gunos de los sitios de manera muy muy grave, como ocurre en Málaga, como ocurre aquí en Sevilla o 
como ocurre en Cádiz; también en algunos municipios que son muy atractivos turísticamente. Y se está 
dando una situación en la que cada vez hay más vivienda puesta a disposición del alojamiento turístico, 
y sale de la oferta que se puede hacer, a la que puede aspirar la gente que tiene una demanda de un 
alojamiento de población residente, un alquiler de larga duración.

Ese problema, como ustedes llevan seis años en el Gobierno, pero no gobernando, seis años en el 
Gobierno sin gobernar, no ha merecido por parte de ustedes ninguna atención. ¿Cuáles son las menti-
ras que cuentan vinculadas a la vivienda? Bueno, pues que la situación de la vivienda en Andalucía está 
provocándola la ley estatal de vivienda, ley que no se aplica en Andalucía y ley que ustedes se llevaron 
al constitucional porque invadía sus competencias. Y sobre el alojamiento turístico, han hecho un decre-
to que no sirve absolutamente para nada, que lo que ha hecho ha sido pasarles la patata caliente a los 
ayuntamientos —cada uno lo interpreta de una manera—. Y ahora, lo que están pidiendo es que el Es-
tado sea el que regule el alojamiento turístico, a pesar de que, como en el caso de la vivienda, es una 
competencia exclusiva de ustedes. Por tanto, todo lo que se hace aquí y las consecuencias que tiene 
se apuntan en el casillero del Gobierno de Moreno Bonilla, del Gobierno del Partido Popular. Y es una 
situación, efectivamente, muy grave. Ahí están las movilizaciones, además, de la ciudadanía. ¿Qué co-
sas habían comprometido ustedes a hacer en estos años? Bueno, pues ustedes habían comprometido 
un plan andaluz de vivienda, con mil millones de euros de fondos propios, y habían prometido la cons-
trucción de cuarenta mil viviendas protegidas. Bueno, pues ustedes, viviendas, han promovido 100 y 
han vendido 783 —datos a cierre del último trimestre de 2023, que son los últimos datos que nosotros 
hemos encontrado disponibles—. ¿Y qué pasa en el presupuesto para enfrentar esta situación tan gra-
ve que atraviesa Andalucía? Bueno, ¿le hablo de inejecución, para situarnos bien? A cierre del tercer 
trimestre de este año, en vivienda y rehabilitación la ejecución está en un 19%. Y en cuanto a la plani-
ficación para el año 2025, ustedes han presupuestado 130 millones de euros menos del dinero del que 
disponen en la actualidad, que con ser un dinero que queda muy lejos de arreglar los problemas, resulta 
que, de lo que aparece en el global del presupuesto, por cada tres euros que ustedes ponen en política 
de vivienda, reciben transferencias del Estado por valor de siete euros; tres a siete. Por tanto, en materia 
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de vivienda tampoco se sostienen los argumentos que ustedes dan, las milongas que cuentan. —Ya no 
cuela, consejera—. Y siguen sin movilizar los casi ya 700 millones de euros que están en la cuenta de 
fianzas y suministros y que, por ley, deberían estar utilizando para planes de vivienda. Pero ahí siguen.

Vamos a hablar de educación. Por ejemplo: desastre del inicio del curso —titular unánime de toda 
la comunidad educativa y de los sindicatos que representan a los trabajadores y trabajadoras del sec-
tor—, con un acumulado de cierre de dos mil aulas desde que ustedes están en el Gobierno. Arrancó el 
curso con mil profesionales menos, con unas carencias de profesionales para la atención de alumnos y 
alumnas con necesidades educativas especiales que hizo saltar todas las alarmas; con una situación en 
la que no han aprovechado para bajar la ratio, a pesar de que nacen menos niñas y menos niños; con 
un guirigay en la formación profesional dual que tiene a los equipos directivos de los centros sin saber 
a qué atenerse, porque ustedes no han sido capaces de lanzar una norma clara que les dé indicacio-
nes de cómo se despliega la formación profesional en Andalucía, la dual; con un volumen de alumnos y 
de alumnas —que es lo que ustedes pregonan—, un incremento de alumnos y alumnas, de los que no 
cuentan que muchos de ellos están o en ciclos sin dotación o en la oferta privada de ciclos, que son los 
más atractivos y que tienen mayor índice de empleabilidad, pero que hay que tener dinero para poder pa-
gar las mensualidades que cobra la academia de turno. ¿Qué pone el presupuesto para el año que vie-
ne en materia de educación? ¿Cómo crece el presupuesto para dar respuesta a esta situación que se 
vive? Bueno, pues por cada euro que han puesto ustedes en la educación pública, han puesto dos en 
la concertada. El ritmo de crecimiento del presupuesto para la educación privada duplica al crecimiento 
de la educación pública. Han devuelto el dinero de las escuelas infantiles. Dijeron ustedes que devolvían 
ese dinero porque es que no hay niños; hay menos niños y hay que devolver el dinero de las escuelas in-
fantiles. Y mantenemos el sistema de guarderías —que no escuelas infantiles— concertadas que tene-
mos en Andalucía. Claro, ¿qué pasa? Que el dinero que Andalucía ha devuelto dos veces —en el 2021 y 
en el 2024—, se ha repartido entre ocho comunidades autónomas, cinco de las cuales tienen un índice 
de natalidad más pequeño que el que tiene Andalucía. Pero a ellos sí les ha hecho avío porque sí quie-
ren implantar ese sistema, que, por cierto, dicen los que saben y las que saben que tiene mucho que ver 
con el éxito y el diferencial en evaluaciones, como las del programa PISA, con respecto a quienes no tie-
nen la situación de las escuelas infantiles completamente universalizada para su acceso para todos los 
niños y niñas en el territorio, como es el caso de Andalucía.

En la educación universitaria, el agujero para las universidades públicas está en 100 millones de eu-
ros; están asfixiadas. Han abierto cuatro universidades privadas. El máster habilitante que necesitan 
los chicos y las chicas que hacen su formación en la universidad pública tiene unos precios imposibles. 
Pero las plazas que oferta la universidad pública son muchas menos de los chicos egresados y egresa-
das, que los que pueden y tienen posibilidades económicas acaban haciendo ese máster en la universi-
dad privada, que es la única que se lo facilita y que aumenta la brecha entre quienes tienen posibilidades 
económicas para acceder a ello y quienes no lo tienen.

Hablamos de dependencia e inclusión. En dependencia, la radiografía es demoledora, la miren uste-
des por donde la miren: 609 días de espera —estamos liderando ese ranking macabro en todo el país—; 
tenemos, a cierre de septiembre de 2024, 29.415 personas esperando resolución y 23.520 personas es-
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perando la prestación. Hasta fecha de final de septiembre de este año, han fallecido 3.775 personas es-
perando la resolución en Andalucía.

Bueno, ha dicho usted esta mañana, consejera, que hay más personas en el sistema. No, hay menos. 
Hay menos, porque usted cuenta prestaciones como personas. Y, como bien sabe, y no debiera tergiver-
sar eso ante la opinión pública, una sola persona puede tener más de una prestación. Hay menos per-
sonas en el sistema que cuando ustedes llegaron, y hay menos personas que hace ocho meses. Y los 
problemas se han agravado cuando ustedes decidieron cambiar el modelo sin atender al criterio de los 
profesionales, culpándoles luego del desastre y del desbarajuste que se creó, y sin aceptar que lo que 
cuentan sobre la financiación de la dependencia es otra gran mentira que tampoco cuela.

Hablan ustedes —lo han dicho miles de veces— de cómo el Gobierno de España le está pagan-
do el 50% al País Vasco y el 50% a Cataluña. Y que a Andalucía la maltrata, la castiga y no le paga 
y todo eso. Bueno, ¿qué dicen los datos oficiales, consejera? Que en Cataluña la aportación estatal 
es un 23,45%, que en el País Vasco es un 16,05% y en Andalucía es de un 37,74%. El incremento de la 
aportación estatal al sistema de dependencia en Andalucía está en un 9,7%. Y los números son oficia-
les, están publicados y los puede consultar usted o cualquiera que quiera verlos.

Vamos a la salud. En salud —otro de los gravísimos problemas que están fuera de control; cualquiera 
lo diría, con esta sucesión de proyectos de presupuestos que blindan el estado de bienestar y que me-
joran la vida de la ciudadanía andaluza—, en salud tenemos aproximadamente 200.000 personas es-
perando una operación, del entorno de 50.000 de ellas están por encima de los tiempos de espera que 
legalmente establecen los decretos de garantía. Tenemos aproximadamente a 800.000 personas espe-
rando un diagnóstico, esperando que el especialista les derive, les hagan una prueba diagnóstica, que 
les digan cuál es su dolencia. Tenemos colas que rodean los centros de salud y los consultorios en las 
que esperan horas las personas que quieren optar a tener una cita para ver a su médico de familia. Te-
nemos una temporalidad del 40% del personal sanitario, unas condiciones laborales y retributivas que 
son ampliamente mejoradas por las ofertas que les hacen otros sistemas, razón por la cual en este año 
pasado se han marchado 1.200 enfermeras y 640 médicos y médicas. Y unas inversiones y unas amplia-
ciones de equipamientos sanitarios, que son las mismas que ustedes llevan repitiendo en presupuestos 
históricos, volumen 1, 2, 3, 4..., hasta el 7, en el que nos encontramos ahora.

Con un gasto farmacéutico que está fuera de control y que ya consume tres euros de cada diez que 
tiene el Servicio Andaluz de Salud. Con gran regocijo de las multinacionales farmacéuticas, que se es-
tán poniendo las botas desde que ustedes se cuadraron y empezaron a no aplicar el mecanismo de la 
subasta de medicamentos.

Bueno, para arreglar esa situación en la que el personal sanitario está debilitado en todas las 
categorías, mal retribuido, con contratos muy precarios y con una situación de listas de espera como la 
que le explicaba, ¿qué pone el presupuesto? Bueno, pues por primera vez en todos los volúmenes histó-
ricos de presupuestos se supera la barrera psicológica de los mil millones de euros para las derivaciones 
a la privada, los conciertos y las externalizaciones. Por cada euro que crece la sanidad pública, crece 
tres la sanidad privada. Triplica el ritmo de crecimiento presupuestario lo que ustedes ponen en las clíni-
cas privadas y en las externalizaciones de lo que ponen estrictamente en el Servicio Andaluz de Salud.
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Mentiras recurrentes sobre este asunto, sobre cómo está la situación del sistema sanitario. Bueno, pues 
problemas la sanidad tiene en toda España. Problemas la sanidad tendrá en toda España, pero el siste-
ma que ha bajado más puntos en el ranquin en el que están ordenadas todas las comunidades autónomas 
ha sido el Sistema Andaluz de Salud. Aquí estamos los últimos en médicos especialistas por mil habitan-
tes, aquí estamos los últimos en personal enfermero especializado por cada mil habitantes. Y los primeros 
en listas de espera y en demora de los tiempos, demoras que se mantienen en este presupuesto. Mismos 
tiempos de espera, pero, fíjese, con una derivación de mil millones de euros a las clínicas privadas, uste-
des hacen un planteamiento de reducir el número de intervenciones quirúrgicas que les mandamos. En-
tonces, este año nos va a salir más caro que nunca, pero van a atender a menos personas que nunca.

¿Y por qué se ha derivado durante todos estos años? ¿O por qué decían ustedes que se derivaba du-
rante todos estos años? Porque era para reducir las listas de espera. Evidentemente, para reducir las 
listas de espera no era. Hubieran dejado ustedes de derivar dinero y recursos a las clínicas privadas y 
a las empresas privadas de la salud si ese hubiera sido el objetivo, porque evidentemente es un fraca-
so rotundo, a la luz de los datos y del crecimiento de esas listas. También dicen que no pueden fortale-
cer el Sistema Andaluz de Salud porque no encuentran personal sanitario. Pero le reitero que todavía no 
se ha dado el caso de que ustedes le hagan un contrato a una empresa privada de la salud y le haya di-
cho: mire, no le puedo atender el encargo porque no encuentro personal sanitario al que contratar para 
afrontar este incremento de mi actividad. Por tanto, no debe ser el problema que no hay personal sanita-
rio. No es verdad que en todas las comunidades autónomas está pasando lo mismo. Y tampoco es ver-
dad que las listas de espera van a solucionarse con las derivaciones a la privada.

Con carácter general, consejera, otra letanía que tampoco cuela es la de España nos roba, el agra-
vio constante comparándonos con otras comunidades autónomas, estamos al límite de nuestras ca-
pacidades, no tenemos recursos disponibles para afrontar los desafíos que tiene Andalucía, el Estado 
utiliza nuestro dinero para perpetuarse en el poder... Bueno, yo qué sé, todas las cosas que dicen uste-
des. Pero resulta que en este presupuesto el 71% lo nutren transferencias del Estado, sean finalistas u 
ordinarias, y un 10% los fondos europeos. Esa es una manera muy extraña de robarnos en un momen-
to en el que —y eso sí es histórico, consejera— la dependencia del dinero que llega por parte del Es-
tado o de la Unión Europea es mayor que nunca antes en la historia de la Junta de Andalucía. España, 
por tanto, parece que no nos roba.

Y, de hecho, no nos luce el dinero que llega, y que llega de una manera extraordinaria y de una ma-
nera creciente año a año, porque donde ustedes ven dinero extraordinario lo que ven es una oportuni-
dad para recortar el dinero que antes procedía del esfuerzo propio de la Junta de Andalucía. Y así, si nos 
vamos al programa de deporte, a la consejería, pues vemos que si quitamos los 10 millones de euros 
que son para las mejoras de un estadio para albergar partidos del Mundial de Fútbol, el resto del dinero 
que va a los programas tradicionales, al deporte base, decrece. Y vemos que las becas, incluso las de 
los deportistas olímpicos, con los que luego Moreno Bonilla se fotografía, desaparecen. Y que lo que se 
hace se paga con fondos Feder.

¿Y de dónde se paga el exiguo presupuesto de violencia de género? Con los fondos estatales del 
Plan para la Violencia de Género. ¿De dónde salen los incrementos del Plan de Choque de la Depen-
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dencia? Se nutren con los fondos que pone el Estado. ¿Qué ha pasado con la renta mínima de inser-
ción? Bueno, pues que tiene dos millones menos que en 2024, 45 millones menos que en 2023 y 170 
millones de euros menos que en 2018, que es un 560% menos desde 2018. Porque todo lo que entra vía 
ingreso mínimo vital, ustedes lo aprovechan para recortar en la renta mínima de inserción.

Imposible, consejera, con ese trasvase de fondos, que el boquete que está abierto en la Junta de 
Andalucía no se note. El boquete de 1.745 millones de euros que tienen las cuentas autonómicas gracias 
a los regalos fiscales que ustedes les hacen a los ricos. Un dinero que viene faltando año a año en las 
arcas autonómicas, a pesar de que año a año usted decía con mucha vehemencia que bajando los im-
puestos se recaudaba más. Ya por fin, este año, después de que los datos fueran tan evidentes y estu-
viesen publicados por tantos organismos oficiales, ya pasó usted de decir que bajando los impuestos se 
recaudaba más, a decir que, bueno, es normal que se recaude menos si se están bajando los impues-
tos, y que el dinero está en el bolsillo de los ciudadanos. Y claro, consejera, el dinero está en el bolsillo 
de unos ciudadanos muy concretos. Pero el dinero del bolsillo de los ciudadanos, de la mayoría social, 
de las personas autónomas, de los que tienen una pequeña y una mediana empresa, de los trabajadores 
por cuenta ajena, no está en su bolsillo. El que está en su bolsillo sale, a toda velocidad, a pagar el in-
cremento del precio del comedor escolar, del aula matinal o de las actividades extraescolares. A pagar 
ese máster del que le hablaba, de habilitación para que el título te sirva para algo. A pagar un alquiler 
que cada vez sube más sin que ustedes adopten ninguna medida que sea efectiva. A pagar un seguro 
privado o una cita con un médico especialista, porque no se puede seguir en la lista de espera sin saber 
lo que se tiene. A pagar el ciclo de la Formación Profesional en una academia privada, porque los que 
oferta la pública no tienen ninguna expectativa de empleabilidad y tienen muchas menos plazas dispo-
nibles de las que necesita el alumnado que quiere hacerlo.

Los bolsillos de la ciudadanía andaluza ni están llenos ni retienen el dinero que ustedes atribuyen de 
ese boquete a unas rebajas fiscales para la mayoría social. Eso es una milonga que tampoco cuela ya.

Ustedes no tienen un proyecto para Andalucía más allá del que alimentan en ese espejismo del que 
nutren horas de televisión, publirreportajes y publicidad institucional, pero que, contrastado con la rea-
lidad, se estrella contra el muro de lo obvio. Y es que las condiciones de vida y de trabajo en Andalucía 
no han mejorado desde que ustedes son Gobierno y que muchas de las decisiones que ustedes toman 
han empeorado de manera ostensible las condiciones cotidianas a las que se enfrenta nuestra gente de 
todas las edades. Y hay más personas en pobreza y en exclusión en Andalucía este año que el año pa-
sado, 174.000 personas más.

Por tanto, consejera, esos ojos a los que usted dice que pueden mirar a la gente a la cara y que de-
trás de cada cifra de este presupuesto hay una persona, efectivamente, detrás de estas cifras hay perso-
nas y hay un modelo, el del Partido Popular, que es un mal modelo para Andalucía. Y hay la acción de un 
Gobierno indolente, que es un Gobierno malo para Andalucía, porque no sabe gestionar, porque no es 
capaz de dar una explicación convincente de por qué no invierte el dinero, por qué no gasta el dinero que 
recibe. Y porque no tiene un argumentario más allá que hilar nuevas mentiras para que la primera, la de 
que todo esto era histórico y blindaba el estado de bienestar, siga sonándoles a algunas personas creíble.

Muchas gracias.
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Nieto.
Contesta la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la excelentísima señora doña Ca-

rolina España Reina, por un tiempo máximo de treinta minutos.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, presidente.
Señoría, usted plantea algunas cuestiones que ya intenté contestarle en la comisión. Yo pensé que ya 

estaban superadas, ¿no?, es sobre el tema del presupuesto del 2025, el crédito definitivo del año 2024, 
que entonces es un presupuesto de recortes. Claro, como es un Gobierno del Partido Popular, entonces 
tiene que ser, según usted dice, un presupuesto de recortes.

Mire, nada más lejos de la realidad.
Usted dice que estas son unas cuentas falsas porque dice que el crédito inicial no puede ser diferen-

te del crédito final. Yo le voy a decir una cosa: nosotros seguramente discrepamos, tanto usted como yo, 
en los planteamientos. Una discrepancia que puede ser hasta positiva, porque podemos aprender. Pero 
a mí no me parecen correctos los términos que usted ha utilizado en esta enmienda a la totalidad cuan-
do habla de una política, en este caso la política fiscal, como una estafa.

Señoría, yo entiendo que ustedes querrían subirles los impuestos a todos los andaluces. De hecho, 
me imagino que en su momento, cuando gobernaron con el Partido Socialista, les subieron los impues-
tos a los andaluces y por eso esto era un auténtico infierno fiscal. Pero la realidad es que los ciudada-
nos, bueno, pues no están de acuerdo con esa asfixia fiscal y por eso, seguramente, no le han confiado 
a su partido la responsabilidad de formar un Gobierno.

Habla usted de unos presupuestos galácticos. Mire, yo creo que no, son unos presupuestos con los 
pies en la tierra. Y, como le decía al principio, dice que son unos presupuestos falsos, ¿no?, por las pre-
visiones que hacemos que no coinciden, que si el crédito definitivo es mayor que el crédito inicial y que, 
en definitiva, no sabemos presupuestar.

Mire, yo le voy a decir la diferencia que hay entre el crédito inicial y el crédito definitivo, porque si aten-
demos a la parte autofinanciada, este Gobierno, el desvío que hay sobre el crédito inicial ha sido del 1% 
de media, 1% de media desde el año 2019. Dejamos aparte el año 2020. Hasta el año 2018, con los 
gobiernos socialistas, en algunos de ellos ustedes participaron, la media de ese desvío presupuestario 
que usted dice entre el crédito inicial y el crédito definitivo fue del 3,5%. Por lo tanto, señoría, deje ya de 
aludir a esa diferencia entre el crédito inicial y definitivo, porque cuando ustedes gobernaban no es que 
existía, es que se triplicaba con respecto a lo que ocurre ahora.

Dice que son unos presupuestos sociales. Claro, señoría, si el 80% del crecimiento de este presu-
puesto, de los 2.000 millones, se destinan al ámbito social, 1.000 millones para la sanidad, 367 millones 
de euros más para la dependencia, 312 millones de euros más para la educación.

Me habla del PIB per cápita. Pero, mire, señoría, si es que hemos avanzado, se lo he dicho antes al 
Grupo Socialista, casi un punto en la renta per cápita del 74,1 al 74,9. Sin embargo, en los años en los 
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que ustedes gobernaron, de 2010 a 2018, se perdieron 2,6 puntos, 2,6 puntos, señoría, del 76,7 al 74,1 
de renta per cápita.

Me habla del empleo. Señoría, pero si hemos reducido el paro en algo más de cinco años en 
siete puntos, señoría, del 23 al 16%, 4,3 millones de afiliados, 4,5 millones de ocupados, según la 
EPA, 83.000 empleos más en un año, 413.000 empleos más desde el año 2018. Señoría, que cuando 
ustedes gobernaban, se incrementaban las tasas de desempleo, señoría, no se creaba el empleo que 
se está creando ahora. Yo no sé de dónde saca usted esos datos de que estamos peor. Pero si esta-
mos mucho peor... mucho mejor, en número de empresas, en número de empleos, en la tasa de paro. 
En todos los parámetros económicos a los que usted quiera aludir, estamos muchísimo mejor que en 
el año 2018.

Claro, me habla de la Ley de Vivienda. Oiga, usted sabe perfectamente que la Ley de Vivienda que 
ha hecho el Gobierno de España protege a los okupas; por lo tanto, los propietarios de vivienda no po-
nen esas viviendas en alquiler. Eso es una realidad, y usted, si no lo quiere aceptar, es su problema, pero 
esa es la realidad que está ocurriendo en la calle.

Mire, cuando ustedes gobernaban, a la sanidad le dieron un hachazo de 1.200 millones de euros, a 
la educación un hachazo de 800 millones de euros, subieron prácticamente todos los impuestos. Con-
gelaron la Patrica, es que la Patrica la congeló un consejero de Izquierda Unida.

Por lo tanto, señorías, es que venir aquí y criticar un presupuesto que está permanentemente cre-
ciendo, señorías, tanto en la sanidad, en la educación, en la dependencia, en el empleo, creciendo y con 
unos datos buenos económicos, cuando sus resultados ahí están, señorías.

Ahora, su crítica parece que la basa en titulares de periódicos. Bueno, sería más serio si usted la ba-
sara en el presupuesto y analizara el presupuesto, ¿no?

Luego, habla del dinero que les devolvimos en educación. Yo creo que se explicó suficientemente. 
Señoría, no nos permitieron avanzar en la gratuidad de 0 a 3 años. Querían que hiciéramos más escue-
las infantiles. Pero si no tenemos más niños, si cada año nos sobran miles de niños, señorías, para mi-
les de plazas de Educación Infantil.

Pero, ¿sabe usted cuál es la diferencia y cuál es el agravio? El agravio es que el País Vasco tampo-
co podía utilizarlo y, sin embargo, el Gobierno de España se las arregló y negociaron con el País Vasco 
para que al final pudieran ejecutarlo. Y aquí, en Andalucía, le pedimos, en su momento, que nos dejaran 
avanzar en la gratuidad de 0 a 3, y el Gobierno de España le dijo que no a Andalucía. Esa es la diferen-
cia, señorías, entre un caso y entre otro.

Mire, usted ha comparado también la educación concertada con la pública. Dice que se invierte el do-
ble en la concertada que en la pública. Eso es falso, absolutamente falso. Además, se lo dije en la comi-
sión, pero usted insiste, erre que erre, por si a alguien se le pega al oído y le da por escribir o por lanzar 
que estamos invirtiendo el doble en la concertada que en la pública.

Me habla de la dependencia. Oiga, señoría, yo creo que ha quedado muy claro, muy claro que el 67% de 
la dependencia la está poniendo este Gobierno a pulmón, el Gobierno de la Junta de Andalucía. Un 33% 
sólo pone el Gobierno en España.
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Yo no he dicho que esté pagando un 50%, yo he dicho que tienen firmados —no lo sé si lo están pa-
gando, pero firmados lo tienen—, con el País Vasco y un compromiso también en el acuerdo de inves-
tidura de Cataluña.

¿Usted cree, señoría, señoría, señora Nieto, usted cree que es de justicia que el Gobierno de España 
firme, firme con el País Vasco y con Cataluña, que les va a aportar el 50% de la dependencia? ¿Y por 
qué a Andalucía no? O sea, usted, en vez de quejarse aquí de que si es verdad o si es mentira, ¿por 
qué no se queja al Gobierno de España de que nos dé lo que nos corresponde, o lo mismo que a los 
demás, señoría? [Aplausos.], que lo dice la ley, que lo dice la ley, que el Gobierno de España tiene que 
aportar el 50%; que hemos aportado ya, desde el año 2018, 4.000 millones de euros de más, de más, 
señoría. Eso es lo que usted debería defender. Y usted se pliega, como el Partido Socialista, a seguir de-
fendiendo al Gobierno de España.

Mire, me dice que..., ha hablado de los conciertos... Es verdad que las listas de espera han subido en 
toda España, eso no me puede decir usted que no. Después de la covid, se han producido unos cuellos 
de botella, que están haciendo saltar las costuras de todos los sistemas sanitarios públicos de España. 
Por eso han subido las listas de espera en toda España; también en Andalucía. Pero, como le decía an-
tes al Grupo Socialista, hemos conseguido, después de poner en marcha el plan que se puso hace unos 
meses, que se reduzcan las listas de espera en un 36% y que, dentro de poco, podremos llegar al 40%.

Pero también le digo una cosa, eh: que ahora las listas de espera, el tiempo de espera es de cua-
renta y cinco días menos que cuando llegamos al Gobierno; esa es la realidad. Y, además, los concier-
tos... Porque, claro, ustedes hablan de conciertos como si nunca en su vida hubiesen hecho conciertos. 
Pero si ustedes concertaban servicios sanitarios en un porcentaje superior a lo que se está concertan-
do ahora... ¿Pero por qué mienten tanto? Pero..., yo es que no lo entiendo; o sea, los conciertos se es-
tán produciendo en todas las comunidades autónomas, en todas; en Andalucía, por debajo de la media: 
8,6 de media; 8,8, según que sea el año 2021 o el año 2022... En Andalucía, 3,7; 3,9; 4,4..., muy por de-
bajo de la media; la mayoría de las comunidades autónomas están por encima de Andalucía. Y ustedes, 
erre que erre, en que estamos privatizando. Bueno, pues nada, pues si ustedes se lo creen, allá ustedes.

Mire, insiste en que los recursos nos lo da el Gobierno de España —que no sé si ha dicho el 80%—. 
Oiga, señoría, eso es falso, absolutamente falso: el 76% del total de ingresos de este presupuesto es 
autofinanciada, señoría; un 2,27% son las transferencias finalistas del Estado; un 10,5%, son los fondos 
europeos, y un 10,1, es la intermediación —es decir, la PAC y la PIE.

Pero, mire, ustedes insisten. Parece que lo que quieren es quitarles el mérito a los andaluces, quitar-
les el dinero a los andaluces... Esos son recursos que los andaluces han pagado en esta tierra, sus im-
puestos, que los pagan aquí, que los recauda el Gobierno de España, y que nos lo hacen llegar. Que no 
nos dan nada, señoría; que no nos dan nada, ni el Gobierno de Sánchez ni el Gobierno de Rajoy; que 
son los recursos que pagan los andaluces en Andalucía, y que, si la economía va bien, se recauda más 
y que, cuando la economía vaya mal, se recaudará menos.

El problema es que esa transferencia de recursos nos llega a través de una ley que es injusta con 
Andalucía. Y no le escucho a usted decir que hay que modificar el sistema de financiación, que hay 
que hacer justicia con Andalucía, que hay que traer los 1.522 millones de euros que nos faltan cada 
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año, señoría; 15.000 millones de euros, desde el año 2009, es mucho para Andalucía, es mucho para 
Andalucía. Señoría, la realidad es que ustedes deberían de arrimar el hombro.

Y, hombre, usted dice que es que..., que yo, por fin, he reconocido que se recauda menos bajando los 
impuestos. Señoría, eso no es así, y se lo dije también en la comisión. Yo lo que dije fue que...

[Intervención no registrada.]
Hombre, claro, si usted bonifica al 99% el impuesto de sucesiones y donaciones, que había miles 

de familias que tenían que renunciar a la herencia porque no podían pagar el impuesto, y nosotros 
lo hemos bonificado al 99%, obviamente, obviamente, si se quita ese impuesto, en ese impues-
to se recauda menos, claro. Pero como consecuencia de que has eliminado el impuesto de suce-
siones y donaciones, hay personas que antes tributaban en otros territorios y ahora se vienen a 
Andalucía; como consecuencia de eso, se incrementa la recaudación, por ejemplo, en el IRPF; se 
incrementa la recaudación en el IVA... Eso es lo que yo he querido decir. Por lo tanto, no tergiver-
se mis palabras.

Mire, habla usted también de vivienda o de contención del gasto... Porque, claro, se queja también de 
la contención del gasto, pero la realidad es que la contención del gasto, como usted bien sabe, la regla 
de gasto es una imposición de la Unión Europea.

Habla también de la pobreza, la tasa AROPE, señoría. Bueno, la tasa AROPE, que mide la pobreza 
y la exclusión social, ha bajado en Andalucía a 4,2 puntos: de un 41,7%, en el año 2018, a un 37,5%. En 
España ha bajado solo ocho décimas; 4,2 aquí, 0,8 en España. Algo estaremos haciendo bien; es decir, 
se está reduciendo la pobreza cinco veces más rápido que en España.

El diferencial de la tasa de paro. La tasa de paro, hemos reducido a siete puntos. Señoría, yo creo que 
son unos buenos datos; tenemos un máximo histórico de afiliados a la Seguridad Social, según el INE; 
de ocupados, según la EPA —tres millones y medio—. Eso es un máximo histórico, señoría. Estamos 
reduciendo el diferencial de paro; antes eran 6,8 puntos, la diferencia que había entre el paro de España 
y el de Andalucía, y lo hemos reducido dos puntos; o sea, ahora es 4,8. Eso también es importante, es-
tamos convergiendo en empleo hacia la media de España.

La renta por hogar, señoría. La renta por hogar se ha incrementado un 25%. Esto es justo el doble de 
lo que se incrementó en los anteriores años socialistas, que se incrementó un 12%.

Los hogares con todos sus miembros en paro se han reducido, del 12,1% a 9,5%. El índice Gini, tam-
bién se ha reducido, señoría.

En definitiva, hay una serie de parámetros que nos indican que vamos por el buen camino. Es verdad 
que todavía queda mucho camino por recorrer; claro que queda mucho camino por recorrer. Yo no sé si 
usted se acuerda de cómo dejaron Andalucía en el año 2018. Estamos avanzando, vamos por el buen 
camino. Y eso es lo importante, que se han cambiado las tendencias, señoría.

Mire, me decía también..., ha hablado también de educación. Yo creo que usted estará de acuerdo 
conmigo en que se ha hecho un buen trabajo en avanzar en la gratuidad de la educación, de dos a tres 
años, ¿no?, que sabe usted que es el grupo más numeroso que se escolariza —es el 70% de los niños 
del primer ciclo—. Al final, vamos a destinar 260 millones de euros para bonificaciones en las familias; 
es un 4% de incremento.
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Eso no lo hicieron ustedes cuando gobernaron, podrían haberlo hecho. Son muy de izquierdas 
y, sin embargo, no avanzaron en la gratuidad; lo ha hecho el Partido Popular y el Gobierno de Juan 
Manuel Moreno.

[Aplausos.]
Esa es la realidad, señoría, esa es la realidad, le guste o no le guste.
Mire, las ayudas para las familias, para comedores y transporte escolar y, en definitiva, para otras 

cuestiones, el total de ayudas a las familias: 900 millones de euros. Señoría, es un 42% más que en 
el año 2018; un 11% más en los comedores; en definitiva, un 45% más en el transporte escolar, con una 
tasa de abandono escolar que se ha reducido también, de forma importante, con una formación... Yo 
creo que se va a hacer un esfuerzo importantísimo para la formación profesional, con nuevos..., 800 nue-
vos profesores para el año 2025, también con 71 nuevos ciclos formativos y cursos. Por lo tanto, jamás, 
jamás, en la historia de Andalucía había habido una plantilla tan amplia y había habido ese esfuerzo, so-
bre todo, por la formación profesional.

Mire, en cuanto a la sanidad, habla de las listas de espera. Bueno, es verdad que tenemos que mejo-
rar las listas de espera; ya le he dicho que se están reduciendo, como consecuencia del plan que hemos 
puesto en marcha. Usted estará conmigo que en los peores años, en los años en los que ustedes go-
bernaron, fueron años negros para Andalucía: bajaron el presupuesto 1.200 millones de euros, señoría; 
expulsaron a más de 7.000 profesionales sanitarios. Hemos contratado 25.000 profesionales sanitarios 
más desde que hemos llegado a este Gobierno; eso es un 29% más, señoría. Claro, es que estamos 
haciendo hospitales, es que estamos haciendo centros de salud. Y, al final, todo tiene que irse encau-
zando y todo tiene que irse notando.

Habla usted de un ínfimo aumento presupuestario en materia de educación. Bueno, es el tercer incre-
mento presupuestario; es decir, 312 millones de euros más para educación, con un presupuesto de 9.100 
millones, que es ya el 18,8% del presupuesto. Está claro que estamos mejorando las ratios. Es verdad 
que tenemos 107.000 niños menos. Yo no sé si eso, cuando habla de educación, si lo ha tenido en cuen-
ta o no, porque desde que hemos llegado son 107.000 niños menos.

Y universidades, que también ha hablado usted de universidades. Se ha incrementado la financiación 
un 12,8% desde el año 2018. Nunca jamás las universidades públicas han tenido tantos recursos como 
tienen ahora. Yo no digo que hagan falta más o no. Siempre hace falta más para educación, para univer-
sidad, para sanidad, pero jamás han tenido tantos recursos como tienen ahora. Y les recuerdo, les re-
cuerdo que los gobiernos de izquierda dejaron a deber 800 millones de euros a las universidades, que 
este Gobierno de Juanma Moreno tuvo que pagar nada más llegar en el año 2019.

También me habla, señoría, de la dependencia. Bueno, 200.000 ciudadanos andaluces estaban en 
la lista de espera cuando ustedes gobernaban, porque había 100.000 más los 95.000 que estaban pen-
dientes de la PIA. Mire, esto es el Pacto de la Dependencia, que estamos haciendo a pulmón. El azul 
es la Junta de Andalucía, el rojo es el Gobierno de España. Ya se lo he dicho. ¿Usted cree que esto es 
justo? ¿Usted cree que es justo que una comunidad autónoma que está infrafinanciada, que recibe me-
nos dinero que la media —porque el Gobierno actual no quiere reformar el sistema de financiación y, sin 
embargo, sí le está dando privilegios a otros territorios—, usted cree que es normal que el Gobierno de 
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España no cumpla la ley y no le dé a Andalucía el 50% de la dependencia? Yo creo que ahí hay terre-
no para que usted haga una reivindicación justa y empiece a defender a Andalucía. Porque, claro, todo 
lo que le escuchamos es crítica, crítica, crítica, pero en ningún momento le escuchamos defender a An-
dalucía y en ningún momento le escuchamos reclamar lo que es justo para Andalucía, reclamárselo al 
Gobierno de España. Y 768 millones de euros pone el Gobierno de España para la dependencia, 1.563 
pone la Junta de Andalucía. Esa es la realidad, señoría. La realidad es que hemos aprobado tres subidas 
del precio/hora del servicio de ayuda a domicilio, un 24% de incremento, cuando ustedes lo tuvieron 13 
años congelado, 13 años congelado, que iban a llevar a la quiebra al sector. Esa es la realidad, señoría.

Hemos incrementado el precio de la plaza concertada en los centros de día. Se han creado 4.553 pla-
zas, frente a las 283 que se crearon en la otra época. Es decir, al final se está haciendo un buen trabajo. 
Ustedes deberían reconocerlo. Estamos mejor, estamos mejor que en el año 2018.

Y en vivienda le puedo decir que jamás se había hecho un esfuerzo tan importante para la vivien-
da. Miren, los presupuestos de vivienda, los 526 millones de euros, se duplican, se duplican. Es el doble 
con respecto al año 2018. Mire, en casi seis años de gobierno hemos multiplicado por tres las viviendas 
de VPO. Hemos multiplicado por tres. El gobierno anterior hizo algo más de tres mil viviendas de VPO y 
este gobierno ha hecho ya diez mil. Eso es apostar por la vivienda pública, señoría.

Mire, estas son las políticas de vivienda en el presupuesto de la Junta de Andalucía desde que hemos 
llegado. Esta es la realidad. A mí me gustaría saber, cuando ustedes gobernaban, cuántas viviendas hicie-
ron, cuántas viviendas de VPO hizo usted, Izquierda Unida, cuando gobernaba con el Partido Socialista.

Saben que tenemos un paquete fiscal muy potente para la vivienda; son 300 millones de euros los 
que estamos dejando en el bolsillo de los ciudadanos. Pero que el bolsillo de los ciudadanos, de jóvenes, 
cuando se van a comprar una vivienda, que antes el tipo de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos 
documentados estaba en el 8, en el 9, en el 10, y ahora está en el 7, con tipos reducidos al 6%, también 
con tipos reducidos al 3,5%. Y la realidad es que cuando un joven va a comprarse una vivienda, se pue-
de ahorrar hasta 7.000 euros por esas bajadas de impuestos que ha hecho el Gobierno del Partido Po-
pular. Y 7.000 euros, a lo mejor, es un año de hipoteca. O una familia numerosa, cuando va a comprarse 
una vivienda, se ahorra hasta 11.000 euros en la compra de una vivienda. Oiga, pues esos 11.000 euros 
también pueden ser un año de hipoteca. Esas son las rebajas del Partido Popular. No son para las éli-
tes, señoría. No son para los ricos. Son para los jóvenes, son para las familias numerosas, son para los 
pensionistas, son para los que tienen una renta, los que trabajan, los que tienen una nómina. Esa es la 
realidad, señoría.

Mire, me hablaba también de la política fiscal, de un agujero fiscal —yo no sé de dónde ha sacado usted 
esos datos—, un agujero fiscal de 1.745 millones de euros. Yo sé que ustedes están obsesionados con subir 
los impuestos; nosotros no. Nosotros no queremos subir los impuestos, no los hemos subido y no los vamos 
a subir. Y lo decimos alto y claro, señorías. Hemos deflactado el IRPF, hemos deflactado también los mínimos 
personales y familiares, hemos bajado el tipo del IRPF, hemos bajado el tipo de transmisiones patrimoniales y 
de actos jurídicos documentados, hemos bonificado al 99% el impuesto de sucesiones y donaciones. En de-
finitiva, hemos creado un paquete muy potente de deducciones fiscales también y de bajadas de tipos impo-
sitivos, de tal forma que somos ahora la segunda comunidad autónoma donde menos impuestos se pagan.
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¿Y sabe usted qué ha ocurrido al bajar los impuestos? Que recaudamos más. Estamos recaudan-
do 14.000 millones de euros más en estos cinco años, en comparación con los cinco años anteriores 
de gobierno socialista. ¿Y sabe por qué? Pues porque somos ahora mucho más competitivos, porque 
tenemos 576.000 declarantes más en el IRPF, señoría. Son personas que antes no estaban en An-
dalucía y ahora están aquí. Claro, porque hay más actividad económica, hay más empleo, hay más 
declarantes. Y eso es lo importante, que haya actividad económica para poder recaudar más, para 
poder destinar más recursos a los servicios públicos esenciales. Porque, en definitiva, del crecimiento 
de este presupuesto, que son 2.000 millones de euros, 1.000 millones más van para la sanidad, 367 
más van para la dependencia y 312 van para la educación.

Pero dígaselo usted, que ustedes quieren subir los impuestos a los ciudadanos. Como le digo, que el 
Gobierno de España está haciendo un infierno fiscal. El infierno fiscal que teníamos aquí en Andalucía 
se lo ha llevado la ministra de Hacienda a España. No paran de subir los impuestos. Más de 80 subidas 
de impuestos, señoría. Y, como le decía anteriormente, ahora también subida del diésel para 13 millones 
de españoles, y también lo que es la subida de los seguros sanitarios.

Claro, usted se empeña en decir que nosotros, bueno, pues, los regalos fiscales a los ricos. Si usted 
cree que ya alguien le compra esa teoría, allá usted, porque nosotros les bajamos los impuestos a todos, 
fundamentalmente a las rentas medias y bajas.

O las deducciones. ¿Usted cree que las personas que se pueden deducir en el IRPF, que tienen que 
tener una renta de hasta 30.000 euros? ¿Esos son los ricos, señoría? ¿Esos son los ricos, los que se 
pueden comprar una vivienda de hasta 150.000 euros para poderse aplicar el tipo reducido en trans-
misiones patrimoniales? ¿O una familia numerosa, que la vivienda tiene que ser de hasta 250.000 eu-
ros? ¿Esos son los ricos, señoría? Bueno, yo creo que usted... Los ricos son los que ingresan por las 
grandes fortunas. ¿Sabe usted cuánto hemos ingresado por el impuesto de las grandes fortunas, se-
ñoría? Algo más de 29 millones de euros. Esa es la realidad, señoría. Esa es la realidad, no la que us-
tedes quieren contar.

Luego habla también de flexibilizar el equilibrio presupuestario. Oiga, la regla del gasto del 3,2, pues, 
como usted comprenderá, nos viene dada. Pero yo me imagino que usted estará contenta en que sea un 
presupuesto con objetivo de déficit cero, un presupuesto que no va a incrementar la deuda, porque no 
vamos a tener que financiar el déficit. Por lo tanto, me parece bastante importante que Andalucía, una 
vez más, sea cumplidora con las reglas fiscales.

Y, poco más, señoría. Porque es verdad que estamos haciendo una buena gestión de la deuda. Nues-
tra deuda está muy por debajo de la media. Estamos en el 19,7% del PIB, cuando la media está práctica-
mente en el 22%, varios puntos por debajo de la media, y muy alejado, muy alejado de las comunidades 
que están infrafinanciadas, como Andalucía, que tienen una media del 40 y del 30%. Por lo tanto, seño-
ría, una buena gestión.

Y yo lo que sí le pediría es que usted arrime el hombro, es decir, aquí en Andalucía tenemos un défi-
cit, como ya lo sabe, de 1.522 millones de euros, tenemos una infrafinanciación injusta, absolutamente 
injusta con Andalucía, que en su momento, en el año 2017, se aprobó aquí por todas las fuerzas políti-
cas. Sin embargo, cambió el Gobierno en España. Nunca más le he vuelto a escuchar que esos 1.522 
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millones de euros nos hacen falta a Andalucía, que esos 1.522 millones de euros es una injusticia que 
no haya una reforma para que Andalucía disponga de los mismos recursos que la media.

Mire, nosotros no estamos pidiendo más dinero que nadie, no estamos pidiendo más, estamos pi-
diendo la media, lo que nos corresponde. No puede ser que haya comunidades autónomas que reciban 
muy por encima de la media y que haya comunidades autónomas, como Andalucía, que recibamos año 
tras año por debajo de la media.

Pero es que es peor, porque esto tiene una fácil solución. Es verdad que la reforma del sistema de fi-
nanciación es un proceso largo y complejo, pero mientras, es muy fácil, un fondo transitorio de 1.522 mi-
llones de euros, sumado a las otras tres comunidades autónomas que también están infrafinanciadas. 
Con eso se solventaría el problema mientras se reforma el sistema de financiación. Lo que pasa, seño-
ría, es que, al igual que a usted no le veo yo mucha voluntad política de pedir esa financiación o ese fon-
do transitorio al Gobierno de España, tampoco le veo ninguna voluntad política de solventar el problema 
de Andalucía. Por eso pienso que los ciudadanos, al final, que ya empiezan a darse cuenta de esta in-
frafinanciación de Andalucía, que ya empiezan a darse cuenta de estos agravios y estos castigos que se 
producen hacia Andalucía, pues también empiezan a notar que no solo el Partido Socialista es el que le 
da la espalda a Andalucía, sino que también hay otros grupos parlamentarios, como el suyo, que tampo-
co apoyan esta reivindicación y, por lo tanto, tampoco apoyan una reivindicación justa y una necesidad 
de recursos que corresponden y que necesita nuestra tierra.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora consejera.
A continuación, corresponde el turno de réplica, por parte del Grupo Parlamentario Por Andalucía, a 

la señora Nieto Castro.
Señoría, tiene la palabra.

La señora NIETO CASTRO

—Muchas gracias, presidenta.
Bueno, consejera, algunas cosas al hilo de su intervención.
Me decía usted que ya me ha explicado varias veces lo de la comparativa y que no debemos hacer 

una comparativa del dinero del que ustedes disponen para hablar del presupuesto, del proyecto de pre-
supuesto que ustedes traen. A usted le parece más riguroso hablar de una comparativa del 2018, en lu-
gar de hablar del dinero que, a septiembre de 2024, sigue en las arcas autonómica y cuál es la previsión 
presupuestaria que ustedes traen para el año que viene.

Si ustedes tienen ahora mismo 3.117 millones de euros más de los que pusieron en los créditos inicia-
les de enero, es normal que nosotros, cuando analizamos el proyecto de presupuesto que nos entregan, 
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buscamos si presupuestan por encima del dinero que tienen, porque si no, ya saben que el presupues-
to nace con carencias objetivas que no ayudan a incidir en la solución de los problemas estructurales 
que tiene Andalucía. Por tanto, a nosotros nos parece que tiene todo el sentido comparar la disponibili-
dad presupuestaria que ustedes tienen con la programación, con la presupuestación que proyectan. Y 
haciendo esa comparativa, al presupuesto le falta dinero, más de 1.100 millones de euros, comparando 
lo que ustedes disponen con lo que ustedes prevén para el año que viene.

Pero le digo más. Yo le exijo que usted utilice un cierto rigor intelectual a la hora de abordar estos 
debates. Porque usted no puede comparar presupuestos expansivos que reciben transferencias y que 
pueden crecer en un contexto de bonanza económica con proyectos de presupuestos restrictivos, con 
recortes milmillonarios que tenían a toda la economía de España bloqueada y a más de seis millones 
de personas en el paro. Es que comparar lo que se hacía aquí cuando la crisis anterior estaba pegando 
fuerte en España con recortes impíos decididos por su Gobierno, entonces en mayoría absoluta, decir 
que eso no tiene ninguna repercusión en lo que pasaba en las comunidades autónomas, en su siste-
ma sanitario, en su sistema educativo es, intelectualmente hablando, vamos a dejarlo en deshonesto; en 
deshonesto. Las peras por un lado y las manzanas por otro, que eso lo dijo hasta una compañera suya.

Entonces, si usted se quiere recrear en aquella época, acuérdese de la motosierra del Gobierno de 
Rajoy, del que formaba parte el señor Moreno Bonilla. Acuérdese de los Viernes de Dolores, de la reti-
rada de miles de millones de euros a todos los sistemas de los servicios públicos de este país, a los de 
Andalucía también. A Andalucía le faltaba dinero, bueno, a Andalucía se le negaba el pan y la sal. Y un 
ciclo restrictivo no es igual que un ciclo expansivo. Y esa comparación que usted quiere hacer no se sos-
tiene, no se sostiene ni justifica estas cuentas.

Usted dice, vuelve con lo de los impuestos. Le voy a decir una cosa, ¿que de dónde sacamos los 
datos? Que los datos no los han dado ustedes, que los datos son de la Oficina Presupuestaria. Y el 
resto de datos que no nos han dado ustedes y que refutan sus mentiras están todos publicados en pá-
ginas oficiales y son de organismos oficiales, o bien ministeriales, o bien de entidades privadas, o bien 
de su Gobierno.

Por tanto, aquí no hay una disparidad de cifras, aquí lo que hay es que las milongas contrastadas, 
cuando van saliendo los datos oficiales, se caen. Y ustedes se ofuscan porque se lo hacemos ver des-
de la oposición. Pero los datos están ahí, es que es completamente falso que Andalucía esté recibiendo 
menos dinero del Estado para sufragar su dependencia, su sanidad, su educación, por esa conspiración 
maléfica que hay que... Que es que no se sostiene, es que ese relato falsario que ustedes hacen, ade-
más de alimentar la crispación, no aguanta un empujón con estas cuentas. Y si usted no me ha oído ha-
blar de lo injusto que es el sistema de financiación —le recomiendo que vaya yendo ya al médico porque 
tarda muchos meses en derivarla al especialista—, pero lo he dicho, lo hemos dicho decenas, cientos de 
veces. ¿El modelo de financiación le perjudica a Andalucía? Sí, rotundamente sí. ¿El problema que tiene 
Andalucía en este momento de financiación? Rotundamente no, porque a cierre de septiembre de 2024 
—datos que nos han dado ustedes—, en las arcas autonómicas hay todavía 17.800 millones de euros 
sin gastar. Y, por tanto, lo razonable, si cerraron el año pasado con 4.600 millones que les sobraron y 
que no supieron gastar o no quisieron gastar, no es que estemos centrando un debate en que el mode-
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lo de financiación es injusto, lo es, cámbiese. Pero ustedes no tienen un problema de dinero, tienen un 
problema de prioridades. Y tienen un problema de no importarles aplicar su modelo a pesar de que ten-
ga consecuencias lesivas para la mayoría social. Y tienen un problema de arrogancia y de soberbia y 
de no respetar el trabajo de la oposición ni su criterio, que obedece a un análisis crítico de unas cuentas 
que responden a su modelo, que nosotros no compartimos. Porque nosotros no podemos compartir el 
orgullo con el que ustedes hablan de su política de vivienda, que le vuelvo a repetir que solo ponen uno 
de cada cuatro euros de dinero que aparece en el presupuesto del año que viene, no podemos compar-
tir ese triunfalismo porque es que hay personas a las que le hacen contratos de un mes para trabajar en 
hospitales que viven en una autocaravana en el aparcamiento del hospital. Y eso ha pasado este vera-
no en el hospital de la Costa del Sol.

Entonces, por favor, refrenen su entusiasmo. ¿Cómo que sus políticas no están causando un dolor 
social? ¿Cómo que estamos mejor que nunca? Pero ¿a quién le puede usted contar eso? ¿A la gente jo-
ven que no se puede emancipar? ¿A la gente que tiene que pagar con tantísimo esfuerzo un ciclo en la 
Formación Profesional privada o un máster habilitante que cuesta miles de euros, que cuesta mucho tra-
bajo sacar de una casa de familia? El sobreesfuerzo que hacen los profesionales, los docentes, los mo-
nitores y monitoras del alumnado con necesidades educativas especiales. Ese sobreesfuerzo no está 
compensado en estas cuentas por una apuesta decidida de esfuerzo propio.

Mire, ha dicho, ha vuelto usted a decir lo de «se recauda más, se recauda menos». Ustedes han re-
caudado 192 millones menos de IRPF y el crecimiento de la recaudación de IRPF en Andalucía ha sido 
medio punto por debajo de la media de todas las comunidades autónomas de régimen común.

Pero le digo más: ustedes, con la bonificación del gravamen del impuesto de patrimonio no han capta-
do a más personas para que vengan a Andalucía —esa es otra milonga, de las mil milongas—; ustedes 
han perdido 7.127 personas y han recaudado un 36% menos. Bajando los impuestos se recauda menos. 
Y bajando los impuestos como los bajan ustedes, se recauda menos de quien más tiene, que es quien 
más debe contribuir al sostenimiento de los servicios, que efectivamente acusan un destrozo, porque us-
tedes no ponen el dinero que necesitan para el fortalecimiento de sus plantillas y para unas infraestruc-
turas que sean capaces de afrontar las dificultades crecientes que tiene su prestación. Y esas verdades 
incontestables están en las cifras del proyecto de presupuestos que ustedes nos han entregado. Y los re-
sultados de sus políticas son un desastre, porque ustedes, con más dinero que nunca a su disposición, 
o no saben qué hacer con él o no son capaces de ponerlo a disposición de la gente, porque entonces 
no podrían seguir fomentando el crecimiento desmesurado de la cuenta de resultados de la gente que, 
efectivamente, parece ser que es la que toma aquí las decisiones; grandes empresas a las que ustedes 
les entregan las tierras que les expropian a pequeños agricultores para que pongan placas fotovoltaicas 
en proyectos en fraude de ley —todo se sabrá con el tiempo—; ustedes, que se pliegan a los intereses 
de las grandes multinacionales y se niegan a comprar los mismos medicamentos por un precio menor, 
para que haya más recursos para fortalecer y mejorar las condiciones del personal sanitario en Andalu-
cía; ustedes, que miran para otro lado con las dificultades objetivas que tiene nuestra gente de todos los 
sectores productivos y nuestro tejido empresarial de todos los músculos menos del grande; ustedes vie-
nen aquí a presumir de unas cuentas que son continuidad, que son el día de la marmota, que son otra 
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vez un rosario de milongas, consejera, que, contrastadas con la realidad, ponen en evidencia —se lo voy 
a decir cada vez que saque el tema— que ustedes tienen un modelo que es perjudicial para Andalucía 
y que son muy malos gestores. La arrogancia y la impericia es una combinación explosiva, que tiene re-
sultados, malos resultados, que padece la ciudadanía.

Y si no hay mayor contestación social es porque toda la energía que deberían tener puesta en resol-
ver los problemas que ustedes crean, está puesta en contarles milongas para que busquen las respon-
sabilidades de sus problemas en terceros y no en quienes ostentan las competencias exclusivas de esas 
materias. Porque les recuerdo que, en virtud a nuestro Estatuto de Autonomía, todos los líos que hay en 
Andalucía —en sanidad, en educación, en dependencia, en empleo, en industria, en medioambiente—, 
todos son competencias exclusivas, ganadas por nuestra gente en la calle y dilapidadas por ustedes por 
una gestión nefasta y una aplicación de un modelo perverso para Andalucía.

Muchas gracias.

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señoría.
Cierra el debate la señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la señora Espa-

ña Reina.
Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señora presidenta.
Bueno, es que a ustedes les parece todo mal. Porque, claro, de los dos mil millones de incremento de este 

presupuesto, le parece mal que ocho de cada diez euros sea para la sanidad, la educación y la dependencia.
Claro, yo le he hablado de la época del año 2012 y 2015, cuando ustedes, bueno, bajaron los pre-

supuestos, expulsaron a profesionales sanitarios, incrementaron la deuda... Señoría, fíjese: la deuda se 
incrementó de veintiún mil millones de euros a treinta y un mil millones —son datos del Banco de Espa-
ña—; es decir, ustedes incrementaron la deuda un 50%. Los bancos, con ustedes en el Gobierno, des-
de luego, ganan más que nunca.

Y se ha molestado; no sé, yo le he visto ahí como que no le ha sentado bien que le diga la realidad. 
Pero esa es la realidad, señoría: ustedes incrementaron el paro, ustedes bajaron el empleo, subieron la 
deuda, subieron los impuestos; esa es la realidad. Y bajaron el presupuesto de sanidad y el presupuesto 
de educación ochocientos millones de euros. Claro, y ahora nos da lecciones de que si este es un pre-
supuesto de recortes, por el tema del presupuesto inicial y el presupuesto final definitivo.

Mire, el problema es que usted siempre nos está diciendo cómo tenemos que hacer las cosas; lo que 
está bien, lo que está mal. La realidad es que luego, analizamos cuál es su ejecución cuando han esta-
do gobernando y hacen justo lo contrario de lo que dicen. Es decir, ustedes predican una cosa y hacen 
lo contrario.
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Mire, ¿usted quiere comparar el presupuesto final? Me parece bien, pero compárelo con el presu-
puesto final del año 2025, no con el presupuesto inicial. Y si va a comparar el presupuesto inicial, pues 
compare inicial del 2024 con inicial del 2025.

Luego habla de rigor intelectual. Ahí se ha molestado: rigor intelectual, que es deshonesto, porque, 
claro, porque nosotros no podíamos hacer otra cosa, nos mandaban muy poco de dinero. Mire usted, me 
está dando la razón, me está dando la razón. O sea, está reconociendo que ni el señor Rajoy ni el señor 
Sánchez nos envían absolutamente nada, es lo que se recauda en Andalucía. ¿Usted sabe por qué en 
esa época se recaudaba menos en Andalucía? Se recaudaba menos en Andalucía y se recaudaba me-
nos en toda España. Pues, mire, se lo voy a decir cuando llegó el señor Rajoy. ¿Usted se acuerda de la 
ruina en la que dejó Zapatero a este país? Porque cuando Zapatero, antes de marcharse y dejar 90.000 
millones de euros de déficit, subió el IVA, subió el IRPF, congeló el sueldo de los funcionarios, congeló 
las pensiones, señoría. El primer país..., el primer partido, el único partido de este país que se ha atrevi-
do a congelar las pensiones fue el Partido Socialista, eliminó el cheque bebé, puso la tasa de seguro, la 
tasa Google, la tasa... Es decir, señoría, esto fue una auténtica locura, una auténtica locura. Como con-
secuencia de esa ruina de España, tampoco se recaudaba en Andalucía. Por eso, las transferencias del 
sistema llegaron por menor importe. Luego, no se lo da el señor Sánchez ni se lo quita el señor Rajoy, 
depende de la economía de la tierra. Por eso, nosotros queremos activar la economía, porque mientras 
más economía haya, mientras más crecimiento económico haya, más empleo y también habrá una ma-
yor recaudación. Eso es lo que yo le quiero intentar explicar y llevo intentándoselo explicar durante toda 
la tarde. Por lo tanto, las políticas de este Gobierno, reconózcalo, están generando actividad económi-
ca, están generando empleo, están generando una mayor recaudación.

Y sobre la ejecución presupuestaria, bueno, ya se lo dije el otro día. Tuvimos un debate: un 98,3% 
de ejecución presupuestaria en el año 2023, que le puede parecer lo mismo que en los años anteriores, 
pero son 11.000 millones de euros más.

Mire, yo a usted le respeto, pero sus resultados son los que son, sus resultados son los que son. Y, 
claro, yo entiendo que le duela: despidos en Sanidad, dependientes en los cajones, listas de espera ma-
quilladas —porque también teníamos a ciudadanos en los cajones—.

Y el paro juvenil. ¿Que tenemos que seguir mejorando? Claro que sí, pero ha bajado 11 puntos, se-
ñoría, 11 puntos. El paro femenino ha bajado 8 puntos, señoría, 8 puntos. La FP, yo creo que se ha he-
cho, se va a hacer un esfuerzo como nunca. Jamás en la historia de Andalucía se había hecho con la FP: 
más de 800 profesores nuevos para el año 2025 y más de 71 nuevas especialidades y nuevos cursos.

Mire, nosotros..., ya lo he dicho anteriormente, nosotros sí queremos bajar los impuestos a las rentas 
medias y bajas. Vamos a bajar los impuestos; lo hemos hecho hasta ahora con nuestras seis bajadas de 
impuestos. Y ustedes lo único que quieren es subir los impuestos. Pero claro, con la triquiñuela que dice 
que suben los impuestos a los ricos, al final, nos lo están subiendo a todos. Estamos asfixiados; ustedes 
están haciendo que este país se convierta en un auténtico infierno fiscal.

Y luego, no sé, ha dicho tantas cosas que son falsas que realmente no sé por dónde empezar. Claro 
que son unos presupuestos continuistas; claro que sí, señoría. Si es que nosotros queremos seguir ge-
nerando actividad económica, queremos seguir creando empleo, que baje la lista del paro, que baje la 
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tasa AROPE, que baje la pobreza, que haya más dinamismo, que podamos bajar los impuestos y recau-
dar más, que haya unos mejores servicios sanitarios. Por eso, la clave está en que, si hay economía, se 
puede recaudar más y habrá más recursos. Si no, le va a pasar lo que le pasó a usted cuando goberna-
ba, que tuvieron que reducir el presupuesto de sanidad en 1.200 millones y tuvieron que reducir el presu-
puesto de educación en 800 millones de euros. ¿Por qué? Porque no fueron capaces, con sus políticas, 
con sus políticas de izquierda, no fueron capaces de recaudar más, señoría, sino que recaudaban me-
nos. Y esa es la realidad: recaudaban menos porque había más paro y porque había menos empleo.

Y mire, con el mantra siempre de los ricos, ¿usted cree que las deducciones en una base imponible 
de 25.000 euros o de 30.000 euros en tributación conjunta, para una deducción por adquisición de vi-
vienda, por alquiler, por nacimiento de hijos, por ayuda doméstica, por familias numerosas, por enseñan-
za de idiomas, usted cree realmente que eso es para ricos, señoría? ¿Usted cree que realmente es para 
ricos? Porque, por el impuesto a las grandes fortunas, ya le he dicho que solo recaudamos algo más 
de 29 millones de euros, 29 millones de euros en 48.836 millones de euros. Por lo tanto, señoría, yo creo 
que la mentira tiene las patas muy cortas.

El impuesto de sucesiones y donaciones, la bonificación del 99% para el grupo 1 y el grupo 2, las re-
ducciones en los tipos de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados para las familias 
numerosas, para los jóvenes que se quieran comprar una vivienda.

Por lo tanto, señoría, como le digo, el infierno fiscal lo han trasladado, la izquierda lo ha trasladado 
ahora al conjunto del país, y al final el problema es que todos los españoles vamos a acabar pagando más 
impuestos. Ya parece que hay a la vista una nueva subida del IRPF, una subida del diésel, que a lo mejor a 
usted le parece que el que tenga un vehículo diésel, a lo mejor usted cree que es rico, ¿no?, y por eso hay 
que subirle las tarifas del diésel a los 13 millones de ciudadanos. Pero la realidad es bastante diferente.

Y termino, señorías, señorías de Por Andalucía, de Sumar, de Izquierda Unida, de Podemos o de 
cualquiera de estos nombres. Yo lo que le voy a pedir es que no nos den lecciones, porque están perma-
nentemente dando lecciones, pero en cuanto se rasca un poco de su gobierno y del momento en el que 
ustedes fueron gobierno en Andalucía, se les quedan al aire las vergüenzas.

Mire, yo le invito a que ponga los pies en la tierra. Bueno, tienen ahora, una vez que se termine este 
debate, una auténtica oportunidad parlamentaria para hacer enmiendas parciales, para mejorar este 
presupuesto. Nosotros creemos que es el mejor presupuesto que podemos traer en estos momentos, 
pero estoy convencida de que, si usted le pone voluntad política, aunque no coincidamos en muchas 
cuestiones, estoy convencida de que, si usted le pone voluntad política, podrá presentar con toda segu-
ridad alguna enmienda, alguna enmienda que mejore este presupuesto.

Con esa mano tendida, espero que acepte este ofrecimiento, y nos veremos en las enmiendas parciales.
Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora consejera.
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Por último, interviene por parte del Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía, la señora Mora 
Grande, para la valoración del proyecto de presupuesto, así como la defensa de la enmienda a la totali-
dad presentada por dicho grupo parlamentario.

Le recuerdo que tiene un tiempo máximo de treinta minutos.
Señoría, tiene la palabra.

La señora MORA GRANDE

—Gracias, señora presidenta.
Señora consejera.
Yo también voy a comenzar, pues, dando todo mi cariño, mi pésame a todas las familias afectadas por 

la DANA, a todas las personas que están sufriendo esa situación en Valencia y en Andalucía. Y, bueno, 
estamos muy preocupados por cómo se está desarrollando la DANA que se nos viene encima en An-
dalucía. En Málaga ya está habiendo dificultades. Hacemos una petición a todos los empresarios para 
que en zonas de riesgo no obliguen a los trabajadores a ir a los centros de trabajo en zonas de riesgo.

Ha querido usted, señora consejera, también empezó así, mostrar su orgullo por todos los andaluces 
y andaluzas que de manera tremendamente generosa han ido a Valencia a ayudar, a poner su granito de 
arena en todo lo que estaba sucediendo, que es algo absolutamente dramático. Bueno, pues también se 
ha sentido tremendamente orgulloso y orgullosa, como estamos todos, de los trabajadores públicos de la 
agencia Infoca, de los que también la semana pasada el presidente Moreno Bonilla hablaba y se sentía muy 
orgulloso precisamente por su labor. Ellos están ahora mismo en Valencia. Y yo quiero comenzar, pues, al-
zando la voz por ellos, porque precisamente estos héroes que tienen una función muy importante, que es 
salvar vidas en situaciones muy límites, precisamente la semana pasada estaban manifestándose en las 
puertas de este Parlamento y que están destinando esfuerzos, cuando deben estar destinando esfuerzos a 
situaciones absolutamente dramáticas, a reivindicar por sus condiciones laborales. Son los únicos emplea-
dos públicos a los que, desde el año 2006, no se les paga antigüedad y que han perdido un poder adquisi-
tivo del 22%. Están salvando vidas poniendo en juego la de ellos por una media de 1.500 euros. Usted ha 
dicho que son un gobierno que merece toda la credibilidad y que podía mirar a la cara a los andaluces con 
estos presupuestos. Pues le pido que cumpla su palabra, porque les prometieron que esto iba a estar en los 
presupuestos y esto no está en los presupuestos. Así que le pido que cumpla con su palabra.

Bien, este presupuesto, obviamente, refleja sus prioridades. Es un presupuesto que es muy poco con-
sensuado. Le tengo que decir que espero que me trate con una mijita más de respeto que ha tratado a 
la portavoz anterior, porque en todo lo que le ha dicho sobre las posibilidades de plantear alternativas y 
propuestas, desde su punto de vista, al presupuesto, le tengo que decir que ustedes dialogan poquito. 
De hecho, hacen bastantes puestas en escena sobre las posibilidades de diálogo. Es algo bastante cos-
mético. Estamos bastante acostumbrados a que se nos convoque a reuniones en las que, sin orden del 
día ni ningún tipo de documentación, se nos presenten cosas de las que poco podemos saber antes. Mo-
reno Bonilla, cuando se reunió con Pedro Sánchez...

[Rumores.]
Por favor, ¿podría...? Gracias.
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Moreno Bonilla se reúne con el presidente del Estado en una reunión por el concierto catalán, donde 
él se queja, y con razón, de que es una reunión en la que no se le habían dado ni orden del día ni pape-
les previos ni nada, pero después ustedes, llega aquí Moreno Bonilla, intenta reunirnos a todos los por-
tavoces y hace exactamente lo mismo, exactamente lo mismo. Y eso incluye los presupuestos.

Bueno, también tengo que decir que hay una excepción que la tengo que nombrar. Presidencia pre-
sentándonos la proposición de Ley Digital de Andalucía, que sí que nos la mandaron antes, pero todo lo 
demás, desde luego, es invisible.

Y después, todas las partidas presupuestarias, la oposición cuando hacemos enmiendas... Nosotros 
el año pasado hicimos 136 enmiendas, que movían, que implicaban 800 millones de euros, y no nos 
aceptaron nada; nos aceptaron tres enmiendas. Hombre, si eso lo llaman consenso, pues la verdad, la 
realidad es que ustedes aplican el rodillo y que el presupuesto que hay es el que va a haber básicamente.

Bueno, hablando del contexto económico. Habla de un contexto económico con unas expectativas 
de crecimiento, que lo han estimado en un 2,5%. Y ha repetido muchísimo durante toda la tarde que he-
mos avanzado mucho durante estos años, pero lo que no dice es que los demás también han ido avan-
zando. Y que durante estos años que han estado gobernando, pues mientras que Andalucía ha crecido 
un 4,5%, España lo ha hecho en un 5,6%. Estábamos en una brecha antes, seguimos en una brecha 
ahora. O sea, que tan bien, tan bien, el trabajo no lo están haciendo.

Nosotros tenemos unos índices de desigualdad enormes con respecto al Estado y dentro de An-
dalucía. La tasa AROPE es cierto que ha bajado, pero la tasa AROPE relativa en pobreza infantil es 
del 47,1%; es brutal, es una cosa alucinante. O sea, es que no podemos estar contentas, ni sacar cabe-
za, ni decir que estamos bien, porque es tan bárbara esa tasa de pobreza. No puede hacer un discurso 
triunfalista, es que no lo puede hacer, no lo puede hacer, porque con esos datos no se le puede mirar la 
cara a los andaluces y andaluzas que lo están pasando tan mal.

En cuanto a las inversiones. O sea, nos habla cada vez de una ejecución en las inversiones diferente. 
Los últimos datos que teníamos eran de una falta de inversión, o sea, faltaba la inversión, el 25%. Habla 
de una creación de 72.000 puestos de trabajo. Bueno, para ser un gobierno que tiene palabra, todavía 
estamos esperando los 600.000 puestos de trabajo que prometieron en las elecciones. Uf, falta, pero 
bastante, bastante, ¿eh? Y la tasa de paro está en el 16,1%; ha descendido un poco, pero, claro, también 
han descendido los demás. Y con respecto a todo lo que tenemos alrededor, pues seguimos estando a 
la cola, seguimos estando a la cola.

Chequia tiene un porcentaje de paro del 2,6%, Eslovenia el 3,3%, Hungría 4,3%, Eslovaquia 5,3%. 
Bueno, así seguimos, España 11,3%, nosotros 16,1%. Pues es que yo no sé ese discurso triunfalista 
cómo lo puede hacer, porque es que es imposible. Seguimos en esa brecha. La gente va avanzando en 
nuestro entorno, nosotros avanzamos y seguimos en ese furgón de cola. Nosotros tenemos un eje trans-
versal de desigualdad absoluta, absoluta. Una enorme temporalidad, dependencia de sectores de bajo 
valor añadido, eso no lo cambian los presupuestos. No hay distribución de las riquezas, eso no lo cam-
bia el presupuesto. Se condena s la precariedad a trabajadores y trabajadoras, no lo cambian en este 
presupuesto. Nos ha repetido muchísimo que somos líderes en autónomos. Lo que no dice es que la 
mayoría son personas pobres que se autocontratan por necesidad y que no cobran la mayoría de ellos 
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ni el salario mínimo interprofesional. Y nos habló aquí muchísimo de lo contenta que está, muy bien, de 
que somos líderes en creación de empresas, pero le han contestado varias veces sobre el número de 
empresas que se dan de baja, más de 16.000 desde que gobiernan, y de eso no ha dicho nada. Bueno, 
pues eso sí que lo podría decir.

Seguimos siendo una economía dependiente, periférica de España, periférica de Europa, que sigue 
cronificando los mismos problemas que tenía, que eso sigue estando en ese presupuesto. Llevamos si-
glos de tener una economía extractiva en la que en la creación del Estado se nos utiliza para extraer re-
cursos, recursos económicos, recursos naturales, recursos humanos en beneficio de otros pueblos y 
otras zonas, seguimos con esa problemática en sus presupuestos y en esas tasas en las que, según us-
ted, vamos avanzando. La realidad es que seguimos con diez de los quince barrios más pobres, los cin-
co más pobres de España son andaluces. ¿Para ellos sirven los presupuestos, señora consejera? Yo 
diría que no, que para ellos no sirven.

Usted dice que puede mirar con estos presupuestos a la cara a los andaluces y andaluzas. Y yo, 
pues le diría que es difícil mirar a los andaluces y andaluces de los dos millones que están en las listas 
de espera de la sanidad. Dos millones. ¿Cómo mira usted a la cara a las mujeres que están esperan-
do más de un año una ecografía para un diagnóstico de cáncer de mama? ¿Cómo mira usted a la cara 
a las personas que están esperando diagnósticos de cáncer que terminan en metástasis? Eso está pa-
sando en el SAS ahora. ¿A esos les pueden mirar a la cara? Yo diría que no. Y estos presupuestos cro-
nifican ese problema.

Señora consejera, han utilizado 1.233 millones en contratos de emergencia cuando ya no era emer-
gencia, a dedo a la privada, y está en los tribunales. La sanidad pública sube un 7% el presupuesto, pero 
la privada un 18,5. Y, desde que están en el Gobierno, el 40% se destina a la sanidad privada, han au-
mentado en sanidad privada. Pues son presupuestos que, la verdad, nosotros no podemos estar para 
nada de acuerdo y que tienen mucho que ver con el modelo del sistema que ustedes defienden.

Somos la comunidad que más tarda en valorar la dependencia, la que más, una salvajada. ¿Cómo 
mira a la cara a los 1.472 andaluces y andaluces y sus familias, que han muerto este año, en el 2024, 
cerrando la valoración de la dependencia? Que es que son cuatro personas al día. ¿Y cómo mira a la 
cara a los 50.000 que están en esa lista de espera? ¿Cómo les mira a la cara? Tenemos a 3,2 millones 
de andaluces en riesgo de pobreza, el 37,5 de la población. Sí, hemos mejorado, pero sigue siendo una 
barbaridad. En educación han subido un 26% los precios escolares, han recortado las becas, duplican 
las transferencias en la FP, por supuesto, concertada, con problemas ya para matricularse en la pública.

Los ciudadanos no cuentan, los andaluces y andaluzas no contamos con las mismas oportunidades 
que los que viven en otros territorios, porque seguimos con un sistema absolutamente dependiente, ex-
tractivista, que se cronifica en estas cuentas y en este presupuesto.

Vamos a hablar de las políticas de ingresos. Usted ha repetido durante toda la tarde que no es cier-
to que bonifiquen a las élites y a las personas que más ganan. Pero, a ver, ¿cómo me explica que lo que 
han hecho durante estos dos años ha sido bonificar, eliminar figuras recaudatorias de personas que te-
nían más de un millón de euros en patrimonio, quitando la vivienda habitual, o 600.000 euros quitando la 
vivienda habitual. O, por ejemplo, ha hablado hace poco de las clases particulares, la bonificación para 
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clases particulares de idiomas, y se le ha olvidado decir que ahí no había límite de renta, o sea, que se 
lo puede dar a cualquiera que gana una barbaridad, por cierto.

Y por mucho que diga que bajarles los impuestos a los ricos hace que haya más contribuyentes en el 
IRPF, pues la verdad es que eso no hay quien se lo trague, porque lo primero, todo el mundo ha recau-
dado más porque la economía ha mejorado, porque hay más puestos de trabajo por una ley, entre otras 
cosas, que hace el Estado, que ha mejorado algunos tipos de contratos. Pero es que, además, tiene us-
ted el mérito de haber recaudado por primera vez 192 millones menos de IRPF que el Estado, que nun-
ca había pasado. Bueno, pues usted en eso lo ha ganado. Y parece que es por lo bien que lo ha hecho 
en la mayor recaudación del IRPF.

Bueno, en todos los impuestos que ha hecho, en todas las bajadas que ha hecho de sucesiones, do-
naciones, patrimonio, transmisiones patrimoniales, actos jurídicos documentales y la tasa de juego, o 
sea, ha bajado 297.000, recaudación 297.000 euros menos, 18,89 menos euros que entran en las arcas 
públicas. Pero su mayor logro que está muy contenta —dijo esta mañana, que lo anoté—, mayor logro 
ha sido la recaudación de un 33% más del impuesto de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos pa-
trimoniales, por la mayor dinamización del sector inmobiliario: 23.977 millones. Pero ¿de qué estamos 
hablando? De esos que están expulsando fondos que están expulsando y grandes tenedores que están 
expulsando a las personas de... a los ciudadanos de los centros urbanos. Estamos hablando de todos 
los que están acaparando viviendas y que están dejando los alquileres inaccesibles para la población. 
Es que está hablando de eso, de lo que se siente orgullosa y eso es precisamente su mayor logro. Há-
gaselo pensar, señora consejera, porque lo mismo son esos a los que usted realmente mira a la cara, no 
a la población que más está sufriendo en Andalucía.

Sí es cierto que hay mayores transferencias del Estado y de la Unión Europea. Y le voy a dar la razón 
en una cosa. Nosotros estamos de acuerdo con usted en que ese dinero nos pertenece. Que el Estado 
nos transfiera más dinero, pues nos pertenece, obviamente, que es nuestro. No es que lo tenga que dar 
el Estado de manera graciosa. Pero lo que también le tengo que decir es que aprovecha cada vez que 
hay más transferencias del Estado y de la Unión Europea para recortar en tributos propios. Y ahí, pues, 
no podemos estar de acuerdo, y en tributos cedidos. ¿Por qué? Porque, entre otras cosas, eso hace que 
no sea posible que reduzcamos la brecha en esa desigualdad que tenemos para llegar a la media en la 
prestación de los servicios públicos.

Desde el 2018 ha reducido los ingresos significativamente, según la AIReF, en más de 362 millones. 
Bajarles los impuestos a los que más tienen —según usted, no es así—, le voy a dar dos datos de los 
beneficios fiscales que meten en el presupuesto de este año. Y me encuentro con algunos que, la ver-
dad, hombre, llamarlo que no son la élite. Pues, a ver, les ha reducido este año el 2% en el impuesto de 
transmisiones patrimoniales, o sea, al tipo del 2%, a la reventa de vivienda, a los profesionales inmobilia-
rios, o sea, a los especuladores. El profesional inmobiliario que compra para revender, el especulador, a 
ese le aplica el tipo mínimo del 2%. Hasta 64 millones de euros les han regalado a los especuladores. A 
esos sí les mira a la cara. Esos son los andaluces a los que usted mira a la cara. Y es que muchos, ade-
más, ni siquiera son andaluces. Ahora sigue diciendo que usted no les hace regalos fiscales a los ricos. 
Después, todos los tipos a los que reduce y las bonificaciones que hace a las familias para la adquisi-
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ción de viviendas habituales no llegan a ese porcentaje, es bastante más alto. Así que, bueno, pues, con 
esos 64 millones, señora consejera, podríamos hacer ocho centros de salud, quince colegios de Prima-
ria o, por ejemplo, el Infoca, del que tanto vamos a tener que hablar, por desgracia, en estos días, podría, 
con eso, estabilizar a toda la plantilla entera —que todavía no lo está— y contratarlos hasta doce meses.

Le regala también... a otro lobby muy potente este año y le sigue regalando, que lo lleva haciendo 
desde el año 2022 al lobby del juego, 16,5 millones en las máquinas tragaperras, a las que le sigue dan-
do un tipo superreducido que ya no tiene sentido, que, en teoría, eso lo hicieron ustedes para, bueno, en 
la pandemia evitar que se vinieran abajo algunos negocios, y resulta que lo siguen teniendo, 16,5 millo-
nes. ¿A ver cómo mira usted a la cara a las miles de familias de personas enfermas por ludopatía y to-
das esas personas que trabajan en esa problemática? ¿Cómo les mira la cara? Dieciséis coma cinco 
millones en las máquinas de tragaperras; explíqueme eso por qué. Con eso podríamos hacer tres cen-
tros de salud más, seis colegios de primaria más y, además, arreglar del tirón el 22% de la pérdida de 
poder adquisitivo de toda la plantilla entera del Infoca y del AMAYA, que no cobran la antigüedad y que 
ustedes les han prometido meter en el presupuesto. Pues mire, ya saben de dónde se lo pueden sacar, 
precisamente.

Señora consejera, sobre el tema de la financiación podemos estar de acuerdo en cosas, pero des-
pués, hay cosas que no entendemos para nada. Obviamente, estamos infrafinanciados, tenemos un 
problema de financiación, de más de mil millones cada año, no se cumple el Estatuto. Pero después 
va Moreno Bonilla, habla con Pedro Sánchez, precisamente le propone propuestas sobre financiación, 
cuando habla del cupo catalán, y no reivindicó ni una financiación singular para Andalucía, teniendo en 
cuenta que somos una comunidad autónoma..., una comunidad histórica. Tampoco le pidió, mientras se 
reformaba el sistema de financiación, un fondo de convergencia; es que tampoco se lo pidió. Es que, a 
ustedes, el andalucismo se les queda a medio camino, el camino del medio de Despeñaperros: Despe-
ñaperros para abajo, andalucismo sí; Despeñaperros para arriba, no, porque está Ayuso, que ya les va 
diciendo algunas cositas que tienen que hacer. Entonces, bueno, pues eso no lo entendemos, la verdad. 
Y ahí sí que podríamos estar de acuerdo en alguna cosa.

Creo, sinceramente, que ustedes utilizan todo esto para tapar la excusa de la reducción de recursos 
del 22% que hacen con los ingresos propios, que llega hasta 760 millones, con los que se pueden hacer 
muchas, muchas cosas y reducir la divergencia que hay, tan grande, en los servicios públicos en Anda-
lucía y en otras tantas cosas, donde seguimos siendo una periferia de la periferia.

Entrando en los gastos. Su preocupación, ha dicho, más alta ha sido la sanidad, educación y la de-
pendencia. Y en todas las comisiones se nos ha dicho que no han podido llegar a mucho más en las con-
sejerías, porque han introducido mil millones más en sanidad. Llevamos todo el día hablando de esto, 
pero los mil millones, después de haber analizado el presupuesto, han ido:

Trescientos millones a la industria farmacéutica... Y se niegan, se niegan —porque se lo hemos pre-
guntado a la consejera de Sanidad, precisamente, en la comisión— a hacer una subasta pública, que 
ahorre dinero a los ciudadanos. Y no hay trescientos millones de euros más porque el precio de los fár-
macos del cáncer cueste más; no, no, no, no, no, no, no; eso ya está desmentido. A ver si nos explica 
por qué le dan trescientos millones de euros más a las farmacéuticas, si no es porque realmente quieren.
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Ciento siete millones de euros más a las clínicas privadas. Los conciertos han subido el 40% más 
desde que ustedes están gobernando.

Cuatrocientos millones más en inversiones que no han ejecutado y que van trasladando de otros años.
Y, después, hay una partida muy interesante, que es una partida de trescientos millones en seguros 

sociales, que no se corresponden con la plantilla presupuestaria y que entendemos que seguramente 
está ahí para trasladarla después a conciertos. Porque lo que sí es cierto es que, estos últimos años, us-
tedes hacen un presupuesto y en sanidad al mes o a los dos meses ya lo están cambiando, y nos po-
nen 100, 200 o 300 euros más de repente en conciertos. Seguramente esa estará para moverse, porque 
no van a aumentar plantilla de sanitarios, eso no es verdad. Usted habla de que van a aumentar siete 
mil nuevos..., personal del SAS. Pero es que no es verdad, esos siete mil ya estaban, es que se han es-
tabilizado. Y, además, estaban estabilizados en el 2024. ¿Cómo los meten nuevos en el 2025? Es que 
no son nuevos, ya estaban. No hay ni un euro más para sustituciones, ni un euro; ni en hospitales, ni en 
distritos sanitarios ni en las áreas sanitarias. Ni un euro más en sustituciones, que es que los sanitarios 
se sustituyen unos a otros; que, cuando uno falta, tiene otro que cargarse con sus pacientes y el del que 
falte. Y no meten ni un euro más; están desbordadísimos. No hay mejoras salariales. El complemento 
de la productividad se los quita —que es que, además, han dejado de cobrarlo—. Eso sí, dinero para la 
privada, mogollón.

Y perdonen. Dicen que son un Gobierno de palabra y no han cumplido con este presupuesto ni un 
solo acuerdo de los que han llegado con los sindicatos, ni uno. Ni en la atención primaria, ni en la esta-
bilidad... Y me va a perdonar; me dice que no, pero todos los sindicatos se han quejado. Han hecho no-
tas de prensa, se han manifestado y, además, nos han convocado, a toda la oposición, para decirnos lo 
preocupados que estaban precisamente por el cumplimiento de todos, todos los acuerdos.

También ha hablado de los MIR. Y resulta que, en los índices que vienen en el presupuesto, hay 
329 personas menos MIR. Pues no hay más MIR, es que hay menos MIR en este presupuesto. Lo de 
Sanidad lo llevan fatal, no; fatal. Y en la previsión de ratios y listas de espera, las consultas de pediatría 
por cien habitantes son exactamente las mismas. Es decir, que en las zonas de difícil cobertura, don-
de no hay pediatra, no lo va a haber. La población asignada a cada médico de familia es exactamen-
te la misma. Las listas de espera en primera consulta hospitalaria, exactamente a los mismos días. Y 
la espera sujeta a garantía, las mismas. O sea, que en fin, ¿cómo van a reducir las listas de espera? 
Ustedes no esperan, por escrito no viene en el presupuesto, no esperan reducir las listas de espera. 
Y están desviando una pasada de dinero a la privada; entre otras cosas, porque nos faltan por saber 
algunas listas de espera, como las de las pruebas diagnósticas, por ejemplo, que esas no las hacen 
públicas. En fin...

Eso sí, en urgencias, en atención primaria, prevén que suba 1.350.000 asistencias más. Es decir, que 
las personas van a seguir yendo a primera hora, a las 8 de la mañana, a pedir cita en urgencias, a ur-
gencias, para que les atiendan al día. Y los médicos de atención primaria van a estar haciendo tardes a 
tutiplén porque les han duplicado, triplicado..., hasta diez veces, lo que van a hacer de tarde. Los van a 
reventar absolutamente; en eso van a cargar toda la sanidad. Pero la sanidad privada, desde luego, va a 
salir muy muy muy bien parada, que son a los que de verdad puede mirarles a la cara.
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En cuanto a educación, bueno, a ver: obviamente, en educación, tenemos que seguir diciendo que us-
ted apuesta por la concertada. Queremos preguntar por qué a los altos cargos en Educación, la Conseje-
ría de Educación, se les sube..., sube el presupuesto el 19,9%; después, en ayudas a las familias, como en 
las becas, desde el año 2023, se recorta hasta el 4,45%. No tiene ningún sentido. ¿Nos lo puede explicar, 
por favor? Recortan en los comedores escolares propios de los centros docentes. En la aplicación de in-
cremento de plantilla, este año baja al 74,8%, que eso lo hemos visto en otras consejerías también. Pero 
sí sube el presupuesto de la concertada infantil, suben los conciertos en Educación Primaria. En total, la 
concertada sube, entre el concierto de Educación Secundaria, Bachillerato y FP y FP básica, casi 40 mi-
llones de euros. Hombre, pues si no es apostar por la concertada, pues usted me va a decir.

Después, la APAE, con lo importante que es, tiene un recorte de 2,9 millones, que, a ver cómo nos lo 
explica. En Educación Especial la subida es insultante, que es que los profesionales llevan movilizándo-
se muchísimo tiempo por unas condiciones laborales dignas, y a las PTIS, las intérpretes de lengua de 
signos, les sube solo cuatro millones, que es absolutamente ridículo para las necesidades que tienen, la 
precarización tan absoluta que tienen.

Bueno, me estoy quedando sin tiempo, pero vamos a vivienda. Sí es cierto que hay 1.471 millones 
de euros más en inversiones del Estado desde el 2018. Y yo estoy con usted que es dinero que nos co-
rresponde, que no nos lo dan así, porque quieran. Pero también hay que decirle que usted tiene cua-
trocientos y pico euros...; deja sin ejecutar muchísimo dinero, así que mucho interés no le pone. Las 
deducciones por IRPF que hace para jóvenes, para viviendas habituales, deducciones de alquiler, son 
un maquillaje, que es que eso no acaba con el drama de la vivienda que estamos viviendo ahora mismo.

El recorte presupuestario, ha recortado en la partida de ayuda a la rehabilitación de viviendas socia-
les para las familias e instituciones sin ánimo de lucro. ¿Por qué? AVRA, la Agencia de Rehabilitación de 
Viviendas, en el 2023 tenía 122 millones —es ridículo—; en el 2024, 114 —menos—. Y este año 2025, 
uy, dice que suben a 120. Pero, perdonen, pero si ya la habían bajado muchísimo. En fin. Y no van a ha-
cer ni 120 viviendas. Bueno, pues si eso tiene algo que ver con arreglar el drama de la vivienda, pues dí-
game usted si tiene algo que ver o no tiene nada que ver.

En igualdad también hay menos dinero. Veinticinco millones para violencia de género, que es menos 
que en el 2023; veinticuatro millones para promoción de igualdad, menos que en el 2023. Y descenso en 
el presupuesto en el programa de víctimas VioGén, también menos que en el 2023.

Me quedo sin tiempo. Señora consejera, la lectura nuestra del presupuesto, obviamente, no puede 
ser aprobarle este presupuesto. Para nosotros supone un desmantelamiento progresivo de lo público, 
privatización del sistema. Nosotros no podemos apoyar unas cuentas que están destinadas a acabar 
con el patrimonio colectivo del pueblo andaluz, para convertir nuestra tierra en un erial de derechos y en 
un campo abierto para el negocio sin responsabilidad social.

Muchas gracias.

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señoría.
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Es el turno ahora de la señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la señora Es-
paña Reina.

Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Sí, muchas gracias, señora presidenta.
Señora Mora, respeto siempre, respeto siempre a usted y a cualquier persona dentro y fuera de este 

Parlamento.
Ahora, yo no le he faltado el respeto a nadie, lo que pasa es que ustedes hablan de todo y yo, cuando 

les digo algunas verdades, se molestan, pero respeto todo, como no podía ser de otra manera.
Ustedes nos critican en su enmienda, pues, que, bueno, que este es un presupuesto ideologizado. 

Bueno, yo lo único que le puedo decir es que nosotros pusimos en marcha un proyecto, una transforma-
ción que está dando resultados positivos. Claro, ustedes hablan de políticas neoliberales, del sistema ca-
pitalista, del régimen del 1978, del rodillo parlamentario del PP, que si estamos con el argumentario del 
Partido Popular... Eso es lo que dicen ustedes en la enmienda que han presentado. Porque, claro, ¿qué 
argumentario y qué proyecto y qué políticas vamos a poner en marcha? Pues, las del Partido Popular. 
No vamos a poner en marcha el Manual de resistencia de Pedro Sánchez.

Entonces, bueno, toda su enmienda de totalidad habla de la decepción, la predisposición a la decep-
ción, que es decepcionante, la sanidad, la dependencia, la vivienda, que es decepcionante, todo le pa-
rece decepcionante. Hombre, la realidad, señoría, usted se lamenta también de la mayoría absoluta del 
Partido Popular. Pero, claro, es que eso es lo que han decidido los ciudadanos, esa es la democracia. 
Por lo tanto, hombre, lamentarse de la distribución que tenemos en este Parlamento... Nosotros cumpli-
mos el mandato que nos dieron los ciudadanos. Pudieron haberles elegido a ustedes con su ideología y, 
sin embargo, pues, bueno, nos eligieron a nosotros con nuestra ideología.

Hablan de que es una política continuista del año 2019. Bueno, pues, sí, nosotros somos continuistas 
porque queremos seguir priorizando la sanidad, la educación y la dependencia. Por eso, el 80% del cre-
cimiento de este presupuesto se dedica a esos tres servicios públicos esenciales: 1.000 millones para la 
sanidad, 367 para la dependencia, 312 para la educación.

Y, mire, me habla también, usted está hablando del paro. Oiga, señoría, hemos reducido siete puntos 
el paro. La realidad es que estamos reduciendo la diferencia con España, estamos convergiendo. Mire, 
cuando llegamos al gobierno en el año 2018, mire usted la diferencia que había entre la tasa de paro de 
Andalucía y la de España, eran 6,8 puntos, ahora son 4,8 puntos. Es decir, por primera vez, por primera 
vez, la diferencia entre la tasa de paro de Andalucía y de España está por debajo de cinco puntos. Eso 
es importante, señoría.

Está claro que a usted parece que el mundo empresarial le da urticaria, pero la realidad es que tene-
mos más empresas que nunca, las empresas son más competitivas, el sector andaluz está tirando, lo 
que más aporta ahora mismo..., las exportaciones de Andalucía es lo que más está aportando al sector 
exterior de España, la única comunidad exportadora que está aumentando sus ventas. Somos la segun-
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da comunidad más competitiva fiscalmente, donde menos impuestos se pagan, solo por detrás de Ma-
drid. Esto es bueno, señoría, esto es bueno, porque los andaluces pagan menos impuestos que antes. 
Por lo tanto, señorías, tienen más renta disponible.

Tenemos una buena reputación financiera. Sabe usted que Standard & Poor’s nos ha elevado el ra-
ting financiero a A, cosa que no ocurría desde hace muchos años en Andalucía. Y, en definitiva, esta-
mos generando una confianza entre los inversores, que son, al final, los empresarios, los inversores, los 
autónomos, los que generan actividad económica y los que generan el empleo. El empleo, que, por cier-
to, es la primera preocupación de los andaluces. Y ya estamos consiguiendo reducir el empleo y esta-
mos consiguiendo reducir..., perdón, la tasa de paro, y seguir creando empleo.

Bueno, ¿podríamos tener unos mejores resultados? También. Pero le digo lo mismo que le decía a la 
señora Nieto, apóyennos en la reivindicación de los 1.522 millones de euros. Necesitamos una financia-
ción justa para Andalucía, Andalucía está siendo castigada, Andalucía está siendo maltratada. Es una 
injusticia lo que están haciendo con Andalucía. Por lo tanto, señorías, sería bueno que también ustedes 
se unieran a la reivindicación de este Gobierno y de este grupo parlamentario.

Luego también habla de los 72.000 empleos que hemos puesto en el presupuesto para crear en 
el año 2025. Nosotros creemos que van a ser muchos más, pero en principio hemos puesto una cifra 
prudente, 72.000 empleos, y un 15,5%. Miren, en el año 2024 la previsión era crear 53.000 empleos y 
un 17,9% de paro. La realidad es que en vez de 53.000 empleos se han creado ya 78.000, y la realidad 
es que en vez de un 17,9% estamos en el 16,1%. Esa es la realidad y son los datos de este Gobierno, le 
guste o no le guste.

Y al final lo que estamos demostrando es que las previsiones que hacen los técnicos son previsio-
nes prudentes, pero son previsiones muy rigurosas y que a lo mejor no se cumplen, pero a lo mejor no 
se cumplen porque la realidad supera y mejora estas previsiones. Pero eso al final es bueno porque son 
datos positivos para Andalucía y eso quiere decir que las previsiones, que nuestro trabajo se están ha-
ciendo bien. Mire, nosotros, como le decía, el 63% de este presupuesto es para gasto social, y yo en-
tiendo que, claro, tienen que hablar de los conciertos. Ustedes le llaman ahora desmantelamiento de los 
servicios públicos, que si los vamos a privatizar. Yo lo único que le puedo decir es que no entiendo cómo 
hace seis años los conciertos se le llamaban conciertos y ahora se le llama privatización. O sea, antes 
se hacían más conciertos que ahora, pero antes se estaban haciendo conciertos para concertar esos 
servicios con las empresas privadas, y ahora se está privatizando. Señorías, tienen ustedes un lenguaje 
bastante peculiar. Y al final, les voy a decir una cosa, el ciudadano no quiere tantas mentiras, el ciudada-
no quiere que le digan la verdad. Y si hay conciertos, hay conciertos, aquí y en cualquier otra comunidad 
autónoma. Lo que no hay es que abusar. Y como usted comprenderá, y por los datos que le he dado del 
Ministerio de Hacienda, estamos muy por debajo de la media en cuanto a los conciertos. Eso de trocear 
el SAE en beneficio de empresas privadas... Bueno, señoría, ya lo que le digo, yo creo que deberíamos 
hacer un ejercicio, una reflexión y ver realmente qué es lo que el ciudadano quiere escuchar y qué es lo 
que le debemos de contar. Y le debemos de contar siempre la verdad, señoría, le guste o no le guste, 
pero hay que contarle la verdad, porque lo contrario es mentir.
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Por lo tanto, señoría, claro, se lo he dicho antes, claro, la señora Susana Díaz cuando hacía los con-
ciertos hablaba de rentabilidad social, rentabilidad social, porque era una forma de mantener y mejorar 
la prestación de servicios. Ahora, en su lenguaje, es privatización, es corrupción sanitaria del Partido Po-
pular y es privatización. Pero bueno, allá ustedes con su lenguaje, sus mentiras y sus falsas verdades.

Mire, la realidad es que la plantilla sanitaria se ha incrementado en 25.000 profesionales más, eso es 
una realidad, desde el 2018 hasta el año 2025. Y que la izquierda cuando gobierna expulsa del sistema 
sanitario a más de 7.000 profesionales también es verdad. Señoría, dígalo alto y claro. Un 29% más de 
plantilla ahora. Las listas de espera, pues sí, efectivamente, las listas de espera se han incrementado en 
toda España, señoría, en toda España, después de la covid. Cuellos de botella han hecho saltar las cos-
turas de los sistemas sanitarios, y hay que hacer una reflexión también a nivel nacional. Aquí estamos 
trabajando, hace ya muchos meses que pusimos en marcha un plan que está empezando a dar resul-
tados. Ahora hay un 36% menos de listas de espera que hace un año y vamos a llegar cerca, dentro de 
poco, al 40%. Y tenemos que seguir avanzando, señoría. Claro que nos preocupan las listas de espera. 
Por eso hemos incrementado el presupuesto de sanidad en mil millones de euros más, señoría, porque 
queremos reducir las listas de espera y porque queremos solucionar el problema de la atención prima-
ria, que sabemos que existe, y que no ha dado buen resultado el acuerdo de las 35 citas.

Pero, mire, en el año 2018 había 89.554 profesionales sanitarios, casi un 29% más, hasta llegar aho-
ra a los 115.000. Dice usted que es que la plantilla, que podía haber crecido un 16%. No, ha crecido 
un 29%. Señoría, dice, «es que no hay nadie nuevo de los 6.992». Sí, hombre, hay los refuerzos covid, 
están ahora en plantilla, que antes no estaban, los nuevos MIR. A usted todo le parece mal. O sea, me-
nos lo que hizo la izquierda, que expulsaron a 7.700 profesionales, nosotros que incorporamos, le es-
tabilizamos el empleo y lo incorporamos a plantilla, también le parece mal. Pues yo creo que al final su 
credibilidad, su credibilidad, pues, la va perdiendo.

Mire, me habla de educación. Hemos crecido en educación un 45% desde el año 2018, un 45%, se-
ñoría. La financiación de los comedores escolares crece un 11%, hasta los 87 millones de euros, que es 
un 27% más que cuando llegamos al Gobierno. El transporte escolar, que es un 45% más que cuando 
llegamos al Gobierno. Más presupuesto para los monitores del transporte, que se han incrementado un 
128% más. Un aumento de la inversión para la gratuidad del primer ciclo. ¿Estará usted de acuerdo, por 
lo menos, en que avancemos en la gratuidad para los niños de 2 a 3 años? Y así empezar esa gratuidad 
en la escolarización, 260 millones de euros. Un capítulo que, mire, estamos logrando tasas de escolari-
zación de las mayores de España, señoría. Por lo tanto, esto es avanzar. Esto es avanzar. Esto es crear 
más oportunidades también en nuestra tierra.

Tenemos un compromiso firme con la inclusión y la equidad educativa. Tenemos una inversión ré-
cord, señoría, en Educación Especial. Quinientos ochenta y nueve millones de euros, un 74% más que 
en el año 2018, con una plantilla de 13.000 profesionales. Oiga, señoría, ¿esto no es apostar por la edu-
cación de las personas que más lo necesitan? ¿También va a bloquear esta subida en esta partida?

Dice que es irrisoria la subida de Educación Primaria, señoría. Pero es que tenemos 107.000 alum-
nos menos que cuando llegamos al Gobierno. Ciento siete mil alumnos menos. Sea usted seria y sea 
usted rigurosa, señoría.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 96 XII LEGISLATURA 13 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SP

A_
12

_0
96

PLENO
Pág. 77

Dice que le aceptamos tres enmiendas. Bueno, poco a poco, a ver si este año le podemos aceptar 
más. Porque la realidad es que cuando nosotros estábamos en la oposición no nos aceptaban ninguna. 
El Partido Socialista no aceptaba ni una sola enmienda de la oposición.

Y, mire, le tengo que corregir en algunas cuestiones. Por ejemplo, Andalucía crece más que España 
—aunque les moleste, que a veces parece que les molesta—. Desde el año 2018 hasta septiembre, 9,1 
Andalucía, 8,5 España, 6 décimas más. Y luego dice que es brutal el tema de la pobreza y de la tasa 
AROPE. Y seguramente coincido con usted, pero con una diferencia: que ahora se reduce la tasa de 
pobreza cinco veces más rápido que la reducción que hay a nivel nacional. Y que, cuando gobernaba la 
izquierda en esta tierra, la tasa de pobreza crecía. Esa es la diferencia. Y eso es lo que usted no dice. 
Por eso le hablaba antes de la credibilidad.

Claro, me habla del paro y del empleo. Bueno, luego lo hablamos. Pero como si aquí no se hubiese 
hecho un buen trabajo. Como si no se hubiese reducido el paro. Como si no se hubiese creado empleo.

Dice... Ha dicho también el tema de que dedicamos un 7% a la sanidad pública, un 18% al privado. 
Oiga, eso es absolutamente falso. Absolutamente falso, señoría. Si los conciertos son algo más del 4%, 
señoría, del presupuesto, ¿cómo vamos a destinar un 18% a lo privado? Ahí están los datos del Ministe-
rio de Hacienda. Ahí está el listado, 8,8% de media. Un 4,4 Andalucía. Cataluña, un 22% de conciertos. 
Madrid, un 11%. Casi todas las comunidades autónomas por encima de los conciertos del porcentaje 
que tiene Andalucía.

Y, claro, hemos deflactado el IRPF. Y usted dice que si hemos recaudado más, que si hemos recauda-
do menos. Mire usted, lo que a mí me molesta es que usted no le pida al Gobierno de España que deflac-
te también el IRPF, porque los andaluces están pagando una cantidad de IRPF que no deberían pagar, 
señoría. Y ustedes están callados. Callados. No le reclaman absolutamente nada al Gobierno de España.

Y, mire, me habla del impuesto de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados. Efec-
tivamente, hemos incrementado la presupuestación, pero por una sencilla razón, porque se está mo-
viendo el mercado inmobiliario. Hace un año, hace un año que vimos una contracción, por una sencilla 
razón, porque subieron los tipos de interés. Y ahora, como consecuencia de la bajada de los tipos de in-
terés, estamos viendo una movilización mayor y por eso hemos presupuestado más. No es por todo el 
argumentario ese que usted ha querido contar aquí.

Y luego habla de que si la AIReF alude a los 362 millones de euros de beneficios fiscales. Pues sí, 
lo hemos dicho nosotros, 900 millones de euros para las rentas medias y bajas, señoría. Y usted dice 
que con esos dineros, con 64 millones, que haría centros de salud, que haría colegios, que haría tal. 
Ustedes hablan mucho, pero la realidad es que cuando luego gobiernan no hacen ni los centros de sa-
lud, ni los hospitales, ni los colegios, ni los institutos, ni las obras de infraestructura hidráulica. Cero. 
Nada, señoría, nada.

[Aplausos.]
Es muy fácil venir aquí y contarlo. Pero luego ahí están, ahí están las inversiones que se hacen cuan-

do gobierna la izquierda.
Y dice que el presidente Juanma Moreno, cuando fue a ver a Pedro Sánchez, que no le pidió un fondo 

transitorio de nivelación. Yo creo que ahí, señoría, usted no se ha leído, seguramente, le ha faltado tiem-
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po. Usted no se ha leído el documento de las cien peticiones que hizo el Gobierno de Juanma Moreno 
a Pedro Sánchez. Porque, señoría, entre las primeras estaba el fondo transitorio de nivelación. ¿Cómo 
no les vamos a pedir los 1.522 millones de euros que cada año nos quitan, señoría, a los andaluces?

Mire, usted habla también de la Ley de Vivienda y tal. Yo le pregunto: ¿usted puede demostrar que 
esas medidas de la Ley de Vivienda, de la señora Díaz, del PSOE, están abaratando el alquiler? Por-
que todos los datos que tenemos nosotros es que está todo lo contrario, está encareciendo el alquiler 
como consecuencia de, claro, una ley que ampara al okupa. ¿Qué propietario de vivienda va a poner 
su vivienda en alquiler si hay una ley de la izquierda que ampara al okupa? Por lo tanto, no ponen la 
vivienda en el mercado del alquiler, hay menos ofertas y sube el precio del alquiler. Y esa es la reali-
dad, señoría.

Me habla también de las retribuciones salariales del personal de sanidad. Pues, mire, lo que le pue-
do decir es que cuando nosotros llegamos al Gobierno eran los peor pagados, eran los peor pagados. 
Ya no. Que seguramente tenemos que seguir avanzando. Claro que hay que seguir mejorando, pero no 
pretenderá usted que en seis años tratemos de resolver los problemas que se crearon en treinta y sie-
te años de Gobierno socialista. Y también le digo lo mismo que a su compañera, la señora Nieto: la con-
certada no sube más que la pública. Por favor, no digan cosas que no son verdad.

Y el drama de la vivienda, bueno, como lo he dicho, lo del okupa.
Pero, mire, en educación. La Educación Especial, con una inversión récord de 589 millones, una For-

mación Profesional a pulmón y con un esfuerzo impresionante, señoría. ¿O no le parece bien, 800 pro-
fesores más para la Formación Profesional en el año 2025? ¿O no le parece más bien 71 nuevos cursos 
y ciclos formativos para la Formación Profesional? Esa es la realidad. Tenemos más plantilla de profeso-
res, a pesar de tener 107.000 alumnos menos. Y, mire, el crecimiento de la educación... Eso no lo dice 
nadie, pero el crecimiento de la educación en los dos últimos años se ha incrementado en mil millones 
de euros de autofinanciada. Los presupuestos de educación tienen más de mil millones de euros de la 
autofinanciada. Con unas ayudas a familias, como el avance de la gratuidad de 2 a 3 años, las ayudas 
de casi 900 millones de euros. Mire, más de un millón de alumnos reciben ayudas por valor de 820 eu-
ros por estudiante y año. Señoría, esta es la ayuda media más alta de toda España. Más alta de toda Es-
paña. ¿Por qué no sacan pecho también de esa medida? ¿Es que no les parece bien? Señoría, lo que 
les parezca bien también lo pueden contar en este debate de presupuestos.

De la equiparación salarial. También habla usted de la equiparación salarial. Mire, 255 millones de eu-
ros consolidados en los cuatro ejercicios siguientes.

Por lo tanto, tenemos la plantilla docente más alta de la historia, mejor remunerada que cuando lle-
gamos; la plantilla de atención a la diversidad, la más amplia que ha habido nunca; una ejecución de in-
fraestructuras de récord, porque, claro, hablar de hacer colegios es fácil, institutos, pero luego hay que 
ejecutarlo. Los ratios han bajado de forma progresiva. Tenemos el mayor plan de ayuda a la familia, a 
pesar, señorías, de 25.000 alumnos menos para el curso siguiente y 107.000 alumnos menos desde que 
llegamos, en el año 2018. Y esa es la realidad.

Si me habla de inversiones de APAE, también le diré que prácticamente se ha... Mire, en el año 2015-2018 se 
ejecutaron, o tenían en inversiones 216 millones de euros; ahora, 535 millones de euros. Esa es la realidad, 
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señoría. Doscientos millones para digitalización, la retirada del amianto al 94%, la bioclimatización al 99%... 
Y ahí están todas las inversiones que cada año se realizan.

Me habla también de vivienda, que es decepcionante el esfuerzo de vivienda. Bueno, pues mire us-
ted: son 300 millones con el paquete fiscal de la vivienda. Pero 300 millones de verdad, señoría, de 
verdad que se ahorra un joven cuando va a comprar una vivienda. No es lo mismo que el tipo de trans-
misiones patrimoniales esté en el 8, en el 9 o en el 10, a que esté en el 3,5 o a que esté en el 6. Esa es 
la realidad, esa es la realidad. Seis mil euros de ahorro en la compra de la vivienda para jóvenes, once 
mil euros en la compra de las familias numerosas. Y esas son las rebajas que nosotros hacemos a los 
andaluces, a las rentas medias y bajas, señoría.

En cuanto a la promoción de vivienda, sabe usted que está pendiente de aprobarse, el año que vie-
ne, una ley de vivienda, una ley que va a permitir que se agilicen los suelos. El problema de la vivienda, 
entre otras cosas, es la disponibilidad del suelo. Por lo tanto, aquellos suelos dotacionales que no se de-
diquen para educación o para sanidad se van a poder poner a disposición para hacer vivienda, sin tener 
que modificar los planes urbanísticos, sin tener que hacer ese desarrollo urbanístico, que llevaba muchí-
simo tiempo. Por lo tanto, se va a agilizar considerablemente con esa nueva ley de alquiler.

Lo que sí le digo desde ya es que tenemos un compromiso, un plan de choque en esa ley, que se 
aprobará en el primer semestre del 2025, de hacer veinte mil viviendas en cinco años. Y le puedo de-
cir que en los años que llevamos de Gobierno, hemos triplicado la ejecución de viviendas de VPO: diez 
mil viviendas el Gobierno de Juanma Moreno; algo más de tres mil, los anteriores Gobiernos socialistas. 
Destinamos casi el doble de presupuesto para la vivienda.

Y claro, usted habla de maquillaje. Bueno, maquillaje... La realidad es que las deducciones vinculadas 
a la vivienda, que se han incrementado, tanto pasar de un 5 a un 6 por ciento en la compra de vivienda, 
deducciones del IRPF, o ese 15 por ciento para el alquiler, cuando el límite eran 600 euros y ahora pasa 
a 900 y a 1.000 euros, usted le llama maquillaje, pero son 22 millones de euros lo que se van a ahorrar 
los ciudadanos andaluces. Por lo tanto, señoría, será maquillaje del caro.

Y mire, desde principios del año 2022, con este plan fiscal de la vivienda, tenemos 73.000 jóvenes 
que se han beneficiado de este plan fiscal de la vivienda y 200.000 familias que se han beneficiado de 
este plan de la vivienda.

Me hablaba también de los sectores productivos, de la dependencia de los sectores de escaso valor 
añadido. La realidad, señoría: nosotros vamos a seguir ayudando a nuestros sectores productivos. Es 
verdad que tienen que generar más valor, pero no podemos demonizar el sector agroalimentario que te-
nemos, porque no me parece a mí que sea de poco valor el sector de las nuevas tecnologías, que es-
tamos convirtiéndonos en un referente internacional; el sector aeroespacial, que también Sevilla es un 
polo muy potente, o incluso el sector de las energías renovables. No podemos demonizarlas, porque no 
son sectores con bajo valor añadido.

Y luego, en el tema de las empresas. Fíjese, es que a mí me parece muy importante no solo que es-
temos creciendo en las empresas —que cada vez tenemos más empresas—, sino el tamaño de las mis-
mas, la transformación que se está produciendo en las empresas como consecuencia de esa confianza 
que ahora tienen los empresarios en el Gobierno de Andalucía.
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Mire, el número de grandes empresas en Andalucía está creciendo. En el año 2018, el total de las 
grandes empresas empleaban el 29,9% de los trabajadores. Y ya, en el año 2024, están alcanzando 
el 35% de los trabajadores. Al final, señorías, esto es más competitividad, esto es más empleo, esto es 
menos estacionalidad y esto es unas mejores condiciones laborales y retributivas.

La verdad, señorías, es que a veces me hago la siguiente pregunta, ¿no?: ¿qué es lo que proponen 
ustedes? Porque, claro, ustedes hacen una declaración de intenciones, una utopía de trasnochadas... Y, 
bueno, a ustedes les gustaría tener una Administración que fuera mucho más intervencionista, contro-
lar de alguna forma la rece..., o sea, controlar la vida de los ciudadanos. Pero la realidad es que, al final, 
los ciudadanos, con estas recetas que ustedes les han ofrecido, no han acabado designándoles a uste-
des para formar Gobierno.

Hablan de la política de contracción de los ingresos, escalada suicida de bajada de impuestos. Bue-
no, ya les he explicado que nosotros bajamos los impuestos para dinamizar la economía, para que haya 
más renta disponible en las familias y, al final, se les baja a las clases medias y bajas. Los 14.122 millo-
nes de euros que hemos recaudado de más en estos cinco años, con respecto a los cinco años anterio-
res, es una auténtica realidad, les guste o no les guste.

Y le voy a dar un dato bastante interesante, señoría. Mire, tenemos más contribuyentes de rentas al-
tas. Es decir, le dije anteriormente a su compañera que hemos incrementado..., tenemos 576.000 de-
clarantes más en el IRPF desde que llegamos al Gobierno. Pues bien, ahora le digo que la mayor 
aportación proviene, estos incrementos de recaudación, de los tramos de renta más elevados, precisa-
mente por esa progresividad que usted niega, es decir, el que más tiene, que más pague. Pues precisa-
mente es así: la mayor parte de la recaudación procede de rentas de más de 33.000 euros.

Y luego, el impuesto a las grandes fortunas. Oiga, su argumentario se cae. El impuesto a las grandes 
fortunas, lo que se ha recaudado en Andalucía no llega a 30 millones de euros. Por lo tanto, señorías, 
nosotros, cuando bajamos los impuestos, los bajamos a las clases medias y a las clases y a las rentas 
bajas. Lo que no vamos a hacer nunca —y eso sí se lo digo ya— es asfixiar a los andaluces a impues-
tos, como hace el Gobierno de España. Están con una política tributaria, obsesionados con la subida de 
impuestos, obsesionados con recaudar cada vez más. Han estado a punto de poner en peligro impor-
tantes proyectos del hidrógeno verde aquí, en Andalucía. Ninguno de ustedes, de la izquierda, ha alza-
do la voz para decirle al Gobierno de España que estaban poniendo en riesgo miles de empleos aquí, 
en Andalucía, con el valle del hidrógeno verde en Cádiz y en Huelva, por lo tanto... Y todo por ese afán 
obsesionado de subir impuestos y de recaudar más. ¿Y no le parece a usted una injusticia que, si van a 
mantener el impuesto a las entidades financieras, haya territorios, como el País Vasco, que puedan mo-
dularlo y que puedan bonificarlo, a diferencia de otros, como Andalucía, para que se vayan y se instalen 
allí las entidades financieras? ¿Usted cree que este Gobierno de izquierdas es justo? ¿Eso es igualdad 
de oportunidades, señorías? Más bien, más bien no.

Y mire, como le decía, nosotros vamos a seguir, en la medida de nuestras posibilidades, insistiendo 
en esta línea de ayudar a las familias, de ayudar a las empresas, de crear actividad económica, de no 
asfixiarles, de no asfixiarles, de no subir los impuestos, porque, al final, las rentas medias, las clases tra-
bajadoras, los autónomos, las familias, los jóvenes necesitan de una Administración que no les asfixie, 
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necesitan de una Administración que les deje la mayor parte de la renta disponible. Y esa es la clave, se-
ñorías; nosotros seguiremos por esa línea.

Desde luego, en lo que no estamos de acuerdo es un Gobierno que no deflacta el IRPF. Ustedes, 
tampoco les he escuchado pedirlo, cuando dicen todos los expertos que la mayor recaudación que está 
teniendo el Gobierno es por la no deflactación del IRPF. Tampoco les he escuchado a ustedes quejar-
se de la subida del diésel a los 13 millones de españoles, a lo mejor es que son ricos los que conducen 
un vehículo diésel, y tampoco le he escuchado quejarse de ese incremento a los seguros médicos que 
va a afectar al 25% de la población. No creo que tengamos un 25% de ricos. Espero que usted también 
apoye nuestra reivindicación de un nuevo sistema de financiación, un fondo transitorio de nivelación, y 
lo que espero también es que en los próximos trámites, en el trámite de enmiendas parciales, ustedes 
presenten que seguramente, pues a lo mejor, podemos aceptarle más de tres enmiendas y así, pues 
mire, en algo coincidimos y en algo llegamos a un acuerdo en este debate de enmiendas a la totalidad.

Muchas gracias.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda, Fondos Europeos.
Turno de réplica por el Grupo Parlamentario Mixto Adelante-Andalucía, la excelentísima señora doña 

María Isabel Mora Grande, por un tiempo máximo de diez minutos.

La señora MORA GRANDE

—Gracias, señor presidente.
Señora consejera, yo creo que, siendo consejera, lo primero que debería enterarse es quiénes son 

los grupos parlamentarios y los partidos que están en esta Cámara. Digo yo que debería saberlo. Mire, 
ahí está el Partido Socialista, ahí está Vox, allí está Por Andalucía. Ellos tienen un gobierno, algunos de 
estos integrantes de estos partidos. Nosotros somos Adelante Andalucía, jamás hemos estado en el go-
bierno, nunca. Y me ha hablado varias veces como si yo hiciera leyes en el Estado, como si yo hubiese 
aprobado cosas y como si yo defendiera cosas en el Estado, cuando ni siquiera tenemos representación 
por ahora en el Estado. Así que, por favor, apréndase con quién habla. Creo que es lo primero que de-
bería de hacer.

Bueno, habla de que en nuestra enmienda a la totalidad hablamos de que, bueno, que ustedes tie-
nen muchas políticas neoliberales y que utilizamos esa terminología. Claro, es que su política es neoli-
beral. Bajar dinero, sobre todo a los más pudientes para recortar servicios públicos y utilizar un sistema 
público-privado. Pues es que ese es su sistema. Y que, bueno, ustedes hablan mucho de emprendedo-
res, pero a ver, vamos a ver, si ustedes hablan de eso, emprendedores, pero sin embargo no habla, no 
me ha contestado a nada de cuántos emprendedores no llegan al salario mínimo interprofesional, que 
es que son más de la mayoría. La colaboración público-privada, ustedes hablan de eso, claro. Nosotros 
hablamos de unas cosas, ustedes hablan de las otras. Ustedes hablan de empresarios. Nosotros no le 
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tenemos urticaria a los empresarios, claro que no. Le tenemos urticaria a los especuladores y a los que 
maltratan a los trabajadores y a los que explotan a los trabajadores, a los que no cumplen los convenios 
colectivos y a los que hacen que el turismo, por ejemplo, en Andalucía sea ultrabarato porque tenga-
mos unos trabajadores ultraprecarizados que no cobran las horas extraordinarias y cobren una miseria, 
y además tengan la mayor temporalidad de todo el Estado. Ese es nuestro turismo. Entonces, bueno, 
no es que les tengamos urticaria a los empresarios. No, tenemos urticaria a quien no cumple con la le-
galidad. Y especuladores, especuladores los que les gustan a ustedes, que de hecho precisamente en 
este presupuesto les ha reducido el tipo para que especulen: siendo empresarios inmobiliarios, compran 
unas viviendas para venderlas y le ponen el tipo mínimo. Bueno, pues si no eso no es gustarles los es-
peculadores, pues explíquenmelo.

Yo no me lamento de la representación parlamentaria que tenemos. Yo lo que le decía es que us-
ted se vanagloria de que dialoga, pero no dialoga. Nosotros hacemos nuestro trabajo, hacemos nues-
tras propuestas, y lo que le he explicado es que en todas las reuniones que hay, pues, realmente no es 
que haya un diálogo, es que hay una puesta en escena, porque después ni nos dan material ni nos dan 
explicaciones previas. En fin, eso es lo que le estaba comentando.

Sobre la pobreza, a ver, que hayamos reducido algunos índices de pobreza está bien, pero que nues-
tra pobreza siga siendo, por ejemplo, el 47,1% en menores de 18 años, hombre, pues es que no hay por 
dónde cogerlo. Y ahí la convergencia, pues explíqueme, si el paro nuestro tiene una divergencia con el 
resto de los países europeos brutal, como del 4,3% o 2,3% y nosotros con el 16%, pues resulta que es 
que estamos convergiendo bastante poco.

Sobre la financiación, bueno, vamos a ver, creo que no me ha escuchado. Nosotros sí que apoya-
mos una reforma del modelo de financiación, nosotros estamos de acuerdo con que se nos debe más 
de mil y pico de millones al año, nosotros estamos de acuerdo con que, cosa que ustedes no defienden 
ya, tenemos una deuda histórica, histórica, que se saldó con unos cuantos solares, porque el Estado nos 
destinó un papel en el que nosotros éramos una zona de extracción de recursos en beneficio de otras 
zonas, y esa deuda histórica deberíamos de reclamarla. De hecho, Moreno Bonilla, en la reunión que se 
tuvo después de la reunión con Pedro Sánchez, le trasladamos que esa reivindicación había que hacer-
la. Se nos deben muchísimos millones, y es una deuda que tiene todo el Estado español con nosotros. 
Así que, bueno, en esas cosas podríamos ponernos de acuerdo y en modificar y reclamar una singulari-
dad para Andalucía, porque sí tenemos una singularidad. Estamos de acuerdo con eso, pero eso no se 
pidió. Y le voy a decir por qué no se pidió, no porque no pareciera, es que a la que la persona del grupo 
parlamentario, y es que somos dos —verá que hay dos opciones, o va mi compañero, o voy yo—, con 
Moreno Bonilla para hablar de esto, fui yo y precisamente me comentó que no se le había pedido el fon-
do transitorio de nivelación, ¿por qué? Porque ustedes seguían la estrategia que Ayuso en ese momen-
to había impuesto. Lo que yo les digo, andalucismo de medio camino, el de Despeñaperros y ya está.

Después, bueno, me ha hablado de que ahora hablamos de privatización, antes de conciertos. No, 
perdone, nosotros siempre hablamos de lo mismo: privatización. ¿Antes se privatizaba? Claro que sí, 
nosotros lo hemos dicho muchas veces. ¿Y que los problemas en la sanidad empezaron con el Partido 
Socialista? Claro que sí. ¿Y que se lo cargaron? Claro que sí. ¿Y que de hecho a Susana Díaz le costó el 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 96 XII LEGISLATURA 13 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SP

A_
12

_0
96

PLENO
Pág. 83

Gobierno? Claro que sí. Pero perdone, es que estamos hablando del presupuesto de este año, el presu-
puesto que ha hecho usted, que llevan ya gobernando seis años, ¿de qué quiere que le hable? Pues de 
lo que está haciendo en estos seis años. Y en estos seis años ha subido los conciertos en un 40%. Y yo 
no le he hablado con respecto al resto del Estado, le he hablado con respecto al presupuesto.

Bueno, me he hablado varias veces de cuando gobernaba, que no somos ni PSOE ni Izquierda Uni-
da, se lo vuelvo a repetir, que a ver si se aprende quién es quién en este sitio. Han aumentado en este 
Parlamento... Han aumentado ustedes en sanidad a 25.000 profesionales. Perdone, lo que han hecho 
es aplicar una ley estatal de estabilización de profesionales, que ya estaban. O sea, por Dios, las listas 
de espera... A ver, el Partido Socialista tenía listas de espera guardadas los cajones, pero ustedes tie-
nen algunas también guardadas los cajones. A ver si sacan las listas de espera de las personas que es-
tán pendientes de diagnóstico, que esas no las sacan. Miren por dónde. Y hay dos millones de personas 
pendientes en las listas de espera.

Sobre los comedores. Bueno, vamos a ver, me dice que aumenta el dinero. ¿Dónde? Aumenta el di-
nero en los que están privatizados, que tienen una comida malísima, donde hay un montón de AMPA que 
se están todo el día quejando del deterioro de esa comida, de niños que no comen bien. Pero en los pú-
blicos, donde se presta el propio servicio de comedor, ahí recortan. Perdone ustedes.

Bajan los alumnos, pero podrían también bajar las ratios a los profesores. Eso sí que no lo hacen.
En el impuesto de transmisiones patrimoniales, vamos a ver, el impuesto de transmisiones patrimo-

niales no me ha explicado por qué le reduce... O sea, según ustedes, hacen una estimación de que se 
saca más dinero por la dinamización del mercado, pero lo que no dice es por qué le baja la tasa impo-
sitiva del impuesto a los especuladores, es decir, a los empresarios que compran para vender —es que 
viene así—, empresarios inmobiliarios que compran para vender, con el movidón y el problema que hay 
en Andalucía con la vivienda.

En fin, sobre la Ley de Vivienda, que no es nuestra, por cierto, y con la que no estamos de acuerdo, 
pero por motivos muy diferentes a los suyos, no porque ayude a los ocupas. Que, por cierto, ocupacio-
nes como usted la llama, que son allanamientos de morada, según el Consejo General del Poder Ju-
dicial, son anecdóticas. Se les dan muy pocas garantías a los inquilinos, no tienen nada que ver con el 
precio de la vivienda. Eso sí, que en el 40% del centro de Sevilla haya viviendas turísticas tendrá algo 
que ver con el precio de la vivienda, o que 105.000 viviendas turísticas haya en toda Andalucía, más 
que en toda España, tendrá algo que ver con el precio de la vivienda, o que en Málaga haya en el cen-
tro personas más viviendas turísticas censadas que personas viviendo tendrá algo que ver con el pre-
cio de la vivienda.

Bueno, a ver, que a los jóvenes ustedes les ayudan mucho, sí, pero es que la mayoría no llegan a 
esas ayudas, que es que muchos tienen de media 800 euros, 1.000 euros y que solamente pueden aspi-
rar a una habitación, que es que en mi barrio, en La Macarena, que es que yo vivo aquí al lado, un piso 
de una habitación vale de alquiler 800 euros. Explíqueme usted cómo vive un joven ahí.

Usted dice que ha beneficiado a 70.000 jóvenes. Bueno, pues es que hay 1.800.000. Le queda mu-
cho, mucho, mucho, mucho. Nosotros, si hemos aprendido algo, es que las instituciones están para de-
fendernos, están para protegernos, están para guardarnos las espaldas cuando tenemos problemas y 
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no para sentirnos más inseguros. Este presupuesto está atacando a los andaluces. Nosotros no pode-
mos apoyarlo.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Mora.
Cierra el debate la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, por un tiempo máximo de 

diez minutos.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Señora Mora, yo sé perfectamente quiénes son ustedes. Adelante Andalucía, Por Andalucía, el Parti-

do Socialista, Vox, claro que lo sé. Yo sé que ustedes no han gobernado nunca, pero, claro, a mí lo que 
me extraña es que no han gobernado, pero es que tampoco le piden nada al Gobierno. Es decir, es que 
ustedes... No, claro, claro. Ustedes, al final, no son Izquierda Unida, no son Podemos, no son el Par-
tido Socialista, pero dicen lo mismo y las recetas que plantean son prácticamente las mismas. Y yo lo 
que echo de menos es que ustedes, ¿verdad?, que no han gobernado en el Gobierno de España, pero 
es que tampoco le reclaman nada. Es decir... No, no, no, pasan de puntillas, muy de puntillas, señoría.

Mire, es verdad que creo que no les he convencido prácticamente de nada, porque usted ha insistido 
en su segunda intervención, casi lo mismo de la primera. Yo creo que estos son unos buenos presupues-
tos, señorías. Estos presupuestos no atacan a los andaluces. ¿Cómo van a atacar estos presupuestos a 
los andaluces? ¿Usted cree que cualquier partido político que esté en el Gobierno...? Porque usted y yo, 
lógicamente, diferimos en nuestra ideología y en muchísimas cuestiones, pero usted piense seriamente, 
¿usted cree que un partido que esté en el Gobierno va a hacer un presupuesto para atacar a los ciuda-
danos? Es que usted acaba de decir una cosa, que es que no se mantiene, es que no, no se sostiene, es 
que es lo de siempre, esa ideología. Pues no, señoría, nosotros miramos al futuro, vamos a seguir tra-
bajando para mejorar la calidad de vida, para mejorar y para solucionar los problemas de los andaluces.

Ustedes no le han encontrado nada positivo a este presupuesto, un presupuesto donde el 63% es 
para gasto social, más de seis de cada diez euros para gasto social. Y ustedes, pues, bueno, no le han 
encontrado absolutamente nada positivo.

Me alegra, me alegra que ustedes compartan ese fondo transitorio de nivelación. Me gustaría que lo 
reclamaran con mayor intensidad y podemos ir juntos, podemos ir de la mano, porque lo que es bueno 
para Andalucía y para los andaluces, mientras más grupos, partidos políticos, lo reclamen, mucho me-
jor para todos.

Luego, también, hablaba usted de la dependencia. Es verdad que ustedes no han gobernado, pero 
cuando yo digo de ustedes, me refiero porque ustedes son de izquierda. Y, entonces, en esta tierra ha 
gobernado muchísimos años la izquierda. A eso es a lo que me estoy refiriendo. Perdóneme si le he 
molestado, porque no lo he definido con exactitud. Pero, mire, cuando gobernaba el Partido Socialista 
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expulsaron del sistema de la dependencia a 34.000 personas. Eso es así, señoría. El número de bene-
ficiarios pasó en dos años de 193.000 a 159.000. Es que había... En principio había 100.000 en las lis-
tas de espera, pero la realidad es que había 200.000, porque había 95.000 personas más pendientes 
de la PIA. Es decir, se les había reconocido el derecho, pero no tenían la prestación. Y el tiempo de es-
pera, ahora nos quejamos del tiempo de espera, claro, y hay que reducirlo. Lo hemos reducido ya a la 
mitad, el tiempo de espera en las dependencias. Pero ¿usted sabe cuánto era el tiempo de espera cuan-
do gobernaba la izquierda en esta tierra? Mil doscientos setenta y cinco días, señoría. Con unos pre-
cios congelados, que es que prácticamente dejaron al sector en quiebra y que les llegaron a deber a los 
ayuntamientos y diputaciones ocho meses, señoría, ocho meses del servicio a domicilio. Que no fueron 
ustedes, ya lo sé, pero fue la izquierda. Y, en definitiva, quiero hacerle esta comparación para que usted 
sepa. ¿Que tenemos problemas? Claro que tenemos problemas. ¿Que queremos resolverlos? Claro que 
queremos resolverlos y que se están resolviendo y que la situación es mejor de la que nos encontramos. 
Por eso le cuento todo esto, porque esa es la situación en la que nos encontramos.

Y, mire, a los explotadores y a los que no cumplen la ley nosotros también les tenemos urticaria. Cla-
ro, a los que son explotadores y a los que no cumplen la ley nosotros también les tenemos urticaria.

Y, claro, con el tema de los presupuestos a veces me da la sensación de que usted lo que quiere es 
cogobernar y que entre todos hagamos el presupuesto. Bueno, es que aquí hay un Gobierno, ustedes 
están en la oposición, podemos tener esa deferencia y esas ganas de diálogo, de practicar el diálogo, 
pero, lógicamente, el presupuesto lo tiene que hacer el equipo de Gobierno.

Y luego la pobreza. Dice que «se está reduciendo, que está bien, que tal, que...». Yo lo sé, que toda-
vía nos queda mucho que trabajar. Pero, señoría, por lo menos reconozca que se ha conseguido redu-
cir la pobreza. Es que antes crecía y ahora se reduce. Por lo menos reconozca que hay un cambio de 
tendencia y que es muy difícil, señoría, cambiar en seis años lo que otros hicieron mal en treinta y sie-
te años de Gobierno. Se está reduciendo la divergencia. Eso es lo importante, que cada vez nos esta-
mos acercando más en renta per cápita, nos estamos acercando también más en la tasa de pobreza.

Y ya, claro, me habla usted del paro, que es que las tasas de paro... Yo, claro que nos gustaría seguir 
creando más empleo y reducir más rápidamente la tasa de paro, que se está reduciendo más rápidamen-
te que el Gobierno de España. Pero, mire, le voy a dar un dato. En el año 1982, en el año 1982, la tasa de 
paro de esta tierra era del 20%. Cuando los socialistas se marcharon del Gobierno en el año 2018, la tasa 
de paro era del 23%. Es decir, en treinta y siete años de Gobierno socialista no consiguieron, no solo no 
consiguieron reducir el paro, sino que lo incrementaron en tres puntos. Y nosotros, que todavía no ha he-
cho seis años de Gobierno, ya lo hemos reducido en casi siete puntos. Esa es la diferencia, señoría. Por 
lo tanto, ¿estamos mejor que antes? Sí. ¿Vamos por el buen camino? También, señoría.

Y, claro, me dice usted que a lo mejor es que ustedes son dos. Pues a lo mejor son dos por su ideolo-
gía. Si usted se abre y empieza a compartir otras cuestiones, a lo mejor el día de mañana son más de dos.

Y, mire, usted dice que es anecdótico el tema de los okupas con la nueva ley de vivienda. No, seño-
ría. Por eso, eso es lo que a mí me molesta, que usted está defendiendo ahora mismo una ley del Go-
bierno de España. Por eso, no entiendo que usted, con los pies en la tierra y sabiendo el daño que está 
haciendo esa ley, porque está protegiendo a los okupas y está impidiendo que propietarios pongan sus 
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viviendas en alquiler, por lo tanto, se está reduciendo la oferta y se están incrementando los precios. Lo 
que no entiendo es que usted diga que ese caso es anecdótico. Nada de eso, señoría. Nada de eso.

Luego, usted sabe que nosotros hemos hecho un acuerdo marco para regular las viviendas turísticas. 
Es decir, nosotros no estamos mirando para otro lado. Nosotros estamos actuando, estamos trabajan-
do, estamos ayudando a los ciudadanos en el ámbito de la vivienda. Por lo tanto, nosotros hemos sido 
los primeros en regular un tema que era difícil y que era complicado. Y lo hemos hecho. Ahora bien, us-
ted estará conmigo en que el problema de la vivienda es un problema de toda España. Es que usted lo 
ha contado aquí como si fuera un problema exclusivamente de Andalucía. Es un problema de toda Es-
paña y de Andalucía también, y tenemos que resolverlo en Andalucía y en toda España. ¿Usted me en-
tiende lo que le quiero decir? Esto hay que hacer un pacto de Estado. Aquí tenemos que estar todas las 
administraciones implicadas porque el tema de la vivienda tenemos que resolverlo y tenemos que ir to-
das las administraciones de la mano.

Dice que es que se han beneficiado 70.000 jóvenes de nuestras bajadas de impuestos. Buenos son. 
Dice: «Es que hay muchísimos más». Claro, claro que hay muchísimos más, pero es que, cuando gober-
naban antes, no su partido, pero los de izquierda, que se asimila a su partido, los 70.000 jóvenes no se 
podían beneficiar de ese paquete fiscal a la vivienda, porque los tipos impositivos no eran ni el 3,5, ni el 
6, ni el 7, eran el 8, el 9 y el 10. Por lo tanto, señoría, algo bueno habremos hecho, ¿no? Dice: «Es que 
son muchos más». Bueno, pero mire usted, es que antes, lo que ocurría es que ni los 70.000 esos po-
dían beneficiarse.

Y luego, claro, usted habla del atraco a los andaluces. Y termino, señoría: no hay ningún atraco a los 
andaluces; si, en algún caso, alguien está, no atracando, pero sí atacando a los andaluces, es un Go-
bierno que, sabiendo que estamos infrafinanciados, sabiendo que se está cometiendo una injusticia con 
Andalucía, no es capaz ni de resolver la reforma del sistema de financiación, mientras se le dan privi-
legios –que ahí estará usted de acuerdo conmigo–, privilegios a otros territorios, y que no es capaz de 
poner un fondo transitorio de nivelación que compense la injusticia que se está realizando y cometien-
do en Andalucía.

Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Señorías, vamos a un receso de cinco minutos.
Señorías, les voy a explicar los cambios en el orden del día, por ahora, de mañana, día 14 de 

noviembre.
Como consecuencia de la situación de emergencia motivada por la DANA, en parte de Andalucía —y, 

en especial, en Málaga—, empezaremos a las 9 de la mañana con dos interpelaciones. Luego, seguire-
mos con las preguntas a consejeros y consejeras, teniendo en cuenta que el consejero de Presidencia, 
Interior, Diálogo Social y Simplificación Administrativa, sus preguntas se aplazarán al siguiente pleno.
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El presidente de la Junta de Andalucía, el señor don Juan Manuel Moreno Bonilla, se ha desplazado 
a Málaga en estos momentos para participar activamente en la coordinación de la operación como con-
secuencia del seguimiento de la DANA, por lo cual el presidente no podrá asistir al pleno de mañana y 
no habrá preguntas al presidente.

Antes de que acabe el pleno, tendrán todas sus señorías el orden definitivo de ordenación de las 
preguntas a los consejeros y consejeras, y el resto del orden del día previsto, por ahora, para mañana, 
día 14 de noviembre.

Damos un pequeño receso para que la consejera, en el momento que llegue, continuaremos.
[Receso.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Siéntense, señorías.
Señorías, continuamos el pleno.
Finalmente, para la valoración del proyecto de ley y fijación de posiciones con respecto a las enmien-

das a la totalidad presentadas, intervienen, de menor a mayor, primero el Grupo Parlamentario Vox en 
Andalucía, el ilustrísimo señor don Manuel Gavira Florentino, por un tiempo máximo de veinte minutos.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Muchas gracias, señor presidente.
Para empezar por lo último, la verdad es que, después de lo que ha sucedido en Valencia, al Gru-

po Parlamentario de Vox en Andalucía nos parece bien que el señor Moreno Bonilla acuda a esa zona 
de Andalucía esta tarde, y sobre todo a la provincia de Málaga, porque las imágenes son desoladoras. 
Pues acuda allí. Por supuesto que nos parece bien. Lo que nos parece bien es que vaya, por supuesto, 
a trabajar, y que no vaya a hacer turismo de catástrofes, que cuando pasan este tipo de tragedias pues 
es lo que algunos hacen.

[Intervención no registrada.]
No, feo no es. Lo que es feo es saltarse una sesión de control y ya está. Nuestra posición es que 

vaya, que está bien que vaya, pero que no vaya a hacer turismo de catástrofes.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señoría, guarden silencio, por favor.
Señoría, continúe.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Es que no cabe más responsabilidad que estar de acuerdo. Y es lo que he dicho primero. En fin.
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Verá, señora consejera de Hacienda, señora España Reina, la verdad es que nosotros, desde mi gru-
po parlamentario, le damos mucha importancia al trabajo que hace su consejería, porque al final son 
ustedes los que hacen realidad las peticiones y los deseos del resto de consejerías, con la intención de 
conseguir que los andaluces tengan unos buenos servicios públicos y que, por supuesto, también se fa-
vorezcan las condiciones de vida que tenemos los andaluces. Pero yo, con toda sinceridad, cuando veo 
los presupuestos, la primera pregunta que se me viene a la cabeza es si usted cree que estos presu-
puestos son los oportunos para resolver los problemas que tienen los andaluces. Porque los andaluces, 
desde luego, señora España, no pueden esperar ni un segundo más.

Un presupuesto es un instrumento para corregir problemas. Y, desde luego, las preguntas que se ha-
cen los andaluces, cuando escuchan lo del nuevo presupuesto, no es si va a salir adelante, ni si hay más 
recursos, ni si se va a gastar uno más en sanidad o en educación. Las preguntas que se hacen los anda-
luces son básicamente muy sencillas y muy complejas a la vez de responder. Por ejemplo, ¿va a dejar de 
haber listas de espera en Andalucía con estos presupuestos? ¿El número va a ser un número razonable? 
Sí o no. Por ejemplo, ¿en los colegios de Andalucía van a seguir existiendo barracones? Sí o no. ¿Van a 
desaparecer las listas de espera de dependencia? ¿Va a dejar de haber precariedad laboral en Andalu-
cía? ¿Se van a poder independizar nuestros jóvenes antes, que son los últimos que se independizan de 
toda España? ¿Van a poder formar familias? Porque el acceso a la vivienda sea un acceso real, no el en-
gaño que, entre comillas, a ustedes les vemos en los presupuestos con el tema de estas ayudas a la vi-
vienda. Ya le digo que el informe económico dice una cosa diferente a lo que le escuchamos a usted de 
manera oral. Yo le pido que nos lo aclare. Y, por supuesto, también si van a nacer niños andaluces, porque 
tenemos un problema de natalidad en Andalucía. Eso es lo que quieren conocer realmente los andaluces.

Y, claro, cuando uno ve el presupuesto que usted nos trae, pues la respuesta que nosotros pensa-
mos es que no, que estos presupuestos son más de lo mismo. De hecho, usted, señora consejera, apar-
te del esquema, que es el mismo que viene desarrollando en los anteriores presupuestos, cuando viene 
usted a un debate de totalidad, como el que estamos celebrando hoy, hace siempre el mismo esquema. 
De hecho, hoy ha dicho, incluso... Me está llamando Antonio Sanz. Ahora, Antonio, te llamo cuando ter-
mine. Incluso he escuchado... Es que me está sonando el teléfono. Incluso he escuchado frases suyas, 
frases suyas calcadas, calcadas de los presupuestos que nos trajo usted el año pasado.

Y fíjese que antes le preguntaba sobre los problemas, si resuelven estos presupuestos los problemas 
que tenemos los andaluces. Y usted ha hablado mucho y se ha hablado mucho de pobreza. Y ha ha-
blado usted mucho de la tasa AROPE. Claro, yo no sé el dato que tienen ustedes, porque miran la tasa 
AROPE. Pero lo cierto y verdad, señora España, es que en Andalucía, en relación a 2022, hay 60.000 
jóvenes y niños más, ¿eh? —más no es menos, es más—, en los márgenes de pobreza. Eso es lo que 
está sucediendo; son más niños y más jóvenes andaluces los que están en la situación de pobreza. Y 
por eso, señora España, el 60% de los hogares andaluces no llega a fin de mes. Y por eso, señora Es-
paña, cuando se habla de niños y jóvenes pobres, en el fondo lo que estamos pensando es en padres 
pobres, padres con rentas bajas. Por eso ocurre eso exactamente.

Y fíjese que yo a usted la leo y la escucho mucho. Y usted, el año pasado, esta mañana ha dicho otra 
frase parecida, dice que los presupuestos responden, pues bueno, a defender del primero hasta el últi-
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mo andaluz. Y yo, la verdad, es que después de lo que le leo y lo que le escucho, después de ver su pre-
supuesto, pues digo, mire, ni los servicios públicos ni mejorar las condiciones de vida de los andaluces. 
Por tanto, la valoración de estos presupuestos no puede ser positiva.

Pero, fíjese, yo comparto con usted algunas frases que utiliza. Usted, el año pasado, vino a decir que 
lo que guía la acción de su gobierno es la visión de un futuro pujante. Y eso yo lo comparto. Pero, evi-
dentemente, lo que no puedo compartir es el camino que están utilizando para llegar a ese futuro. Por-
que, por esa dirección, señora España, por ahí no vamos a ir a ningún lado.

Y lo que usted nos trae y lo que usted nos dice es exactamente lo mismo. Y cuando usted dice una 
cosa y hace la misma cosa, el resultado va a ser el mismo. Y ustedes no van a poder dar solución a los 
problemas reales que tienen los andaluces. Y yo le hago una pregunta. Nosotros no hemos presentado 
enmiendas a la totalidad, pero le voy a hacer la pregunta. ¿Tan complicado es para ustedes dejarse ayu-
dar? No sé. ¿Tanta es la soberbia que tienen ustedes en relación con las enmiendas que les presenta-
mos los grupos, en este caso, mi grupo, el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía?

Señora España, yo no me voy a remontar mucho, no lo voy a hacer. En esta legislatura, en esta, ¿eh? 
Porque nosotros hacemos un gran esfuerzo para traerle a su gobierno, traerle enmiendas que mejoren 
la vida de los andaluces, enmiendas que mejoren los presupuestos. Y para eso nos sentamos con aso-
ciaciones, con colectivos, con organizaciones. Y ellos son los que nos dan a nosotros las propuestas 
que nosotros les trasladamos a ustedes. Nosotros somos esa correa de transmisión. En la última sema-
na me he reunido con mis compañeros, con los médicos, con las enfermeras; que, por cierto, nos dicen 
que —y que me perdone el Diario de Sesiones del Parlamento de Andalucía— ustedes les van a hacer 
la puñeta con los complementos. Y, por cierto, a lo mejor por eso la noticia de hace unos pocos días es 
que se están marchando, en lo que llevamos de 2024, más enfermeras que en todo 2023. Oiga, pues 
algo habrá que hacer.

Nos reunimos, por ejemplo, también, señora España, con los podólogos. Y nos cuentan: «No, no, 
este año va a haber podólogos en la Administración andaluza». Y tú dices: «Bueno, ¿cuántos?» Y te di-
cen: «Ocho». «¿Cómo?» «Sí, sí, ocho». ¿Usted sabe cuántos problemas de azúcar tienen los andaluces 
que pueden derivar en amputaciones, señora España? ¿Sabe cuánto nos podemos ahorrar con la pre-
vención, señora España? Pues así son las propuestas que nosotros le hacemos a ustedes, y ustedes 
despachan con un no todos los años. Con un no, todos los años.

Claro, yo me pongo a mirar el tipo de enmiendas que hacían ustedes y lo que decían ustedes. A los 
socialistas les lloriqueaban siempre con el tema de los barracones, y ahora resulta que es que no, no es 
que haya menos, es que hay más que en la época socialista. Y es la información que ustedes nos dan 
a través de esas iniciativas, esas preguntas escritas que ustedes contestan. Y cuando ustedes no acep-
tan nuestras enmiendas, en este caso concreto de los barracones, no es a Vox a quien hacen daño. Us-
tedes están haciendo, realmente, daño a los niños de Andalucía. Mucho cambio climático, pero que se 
frían en los barracones. Y eso es lo que en el fondo ustedes están haciendo cuando nos dicen que no 
a las enmiendas.

Le proponemos, por ejemplo, equiparar el gasto sanitario a la media nacional. El gasto sanitario a 
la media nacional. Y ustedes nos dicen que no. Fíjese, la buena iniciativa del tema de las gafas, pues 
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con ese presupuesto que nosotros le proponemos para esa Consejería de Salud, pues no solo habría 
para gafas: para gafas, para plantillas, para prótesis. Podríamos cubrir también las necesidades de los 
andaluces. Pues a eso ustedes le dicen que no. Yo creo que alguna de estas enmiendas valdrá la pena, 
¿no, señora España? Pues el primer año, 600 a la papelera y el segundo año, 700 a la papelera. Ya le 
digo que nosotros no nos vamos a rendir. No nos vamos a rendir. Vamos a seguir haciéndoles muchas 
propuestas. Muchas, muchas. Porque estamos viendo que ustedes solos no son capaces de resolver los 
problemas que tienen los andaluces.

Mire, también esto se lo he dicho en alguna ocasión, pero hoy se lo voy a aclarar. Para nosotros pre-
sentar una enmienda a la totalidad no tiene nada que ver con que estemos de acuerdo en todo o en parte 
con los presupuestos. No tiene nada que ver con eso. De hecho, estos presupuestos no nos gustan nada. 
No nos gustan, nada. Pero no le presentamos una enmienda a la totalidad porque Vox en Andalucía no se 
equivoca de enemigo. Nosotros no nos equivocamos de enemigo. Y se lo dije a usted en cierta ocasión.

De los seis años que el señor Moreno Bonilla ha sido presidente de la Junta de Andalucía, solo en 
dos ocasiones le presentamos enmienda a la totalidad. Y le voy a dar la razón otra vez. Mire, en 2019, 
el señor Bravo nos trajo unos presupuestos sin ni siquiera hablar con nosotros. Claro, pensaría que los 
votos eran gratis, que éramos convidados de piedra. Y claro, pues uno le dice: «Oiga, que a usted le ha-
cen falta los votos de Vox para sacar adelante las cuentas. Por lo menos siéntese, acuerde y negocie»; 
que fue lo que hizo después. Y en los presupuestos de 2022, en esos que se traen en el Parlamento de 
Andalucía en octubre de 2021, y que nosotros decimos que no porque ustedes negocian con los socia-
listas y pactan con los socialistas, señora España. Eso lo ha reconocido el señor Moreno Bonilla en este 
estrado en su discurso de investidura. Está en el Diario de Sesiones. Yo tengo una copia aquí encima. 
Siempre me la he hecho encima, por si acaso algunas veces ustedes se creen las mentiras y tengo yo 
que venir con el Diario de Sesiones. Y en ese presupuesto del ejercicio 2022, las condiciones de los so-
cialistas es que fueran unos presupuestos no ideologizados y que fueron unos presupuestos —escú-
cheme, escúcheme— sin ninguna bajada de impuestos. Y su Gobierno dijo que sí, no, que no, que no se 
bajaran los impuestos, porque fue la condición que les pusieron los socialistas. Claro, si te fías de ellos, 
ellos te van a engañar. Ya tendrían que aprender. Pues esas fueron las dos únicas ocasiones en las que 
nosotros no les presentamos las enmiendas a la totalidad a esos presupuestos. Por eso, señora Espa-
ña, le digo que nosotros no nos equivocamos de enemigos, pero ustedes sí lo hacen. Hasta para eso se 
parecen ustedes a la izquierda.

Mire, nosotros hemos tenido que escuchar, yo y mis trece compañeros hemos tenido que escuchar que 
ustedes nos digan racistas, que si nos importa el color de la piel, aunque nuestro secretario general sea 
negro, que queremos exterminar a los menas, que damos más miedo que ERC y que Bildu, que estamos 
en contra de la homosexualidad, que somos negacionistas de la violencia machista, que somos negacio-
nistas del cambio climático, incluso tenemos en el Parlamento un presidente que nos trata de una mane-
ra desigual. Eso es lo que está sucediendo aquí. Y así podría ponerle muchos ejemplos, señora España.

[Aplausos.]
Y fíjese, incluso cuando les recordamos lo que decían ustedes —utilizando sus mismas palabras, 

pero expresiones calcadas, ¿eh?, calcadas, señora España—, incluso cuando nosotros les decimos eso 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 96 XII LEGISLATURA 13 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SP

A_
12

_0
96

PLENO
Pág. 91

a ustedes, nos dicen que utilizamos los argumentos de la izquierda. Es que más ridículo no se puede 
ser. Más ridículo no se puede ser.

Y la verdad es que uno se pregunta, cuando le pasa esto, en qué parte del camino cambiaron us-
tedes. Yo, fíjese, la verdad es que no entiendo mucho por qué los partidos de izquierda presentan las 
enmiendas a la totalidad, con toda sinceridad, no lo entiendo, ¿eh? Porque en el fondo ustedes están 
consolidando la forma y el sistema de gobernar que tenían los socialistas. Fíjese que incluso, amén de 
que haya dos enmiendas a la totalidad que parece que las ha hecho la misma persona, veo lo de la pa-
labra «neoliberal». Claro, y después sube usted aquí y habla de Krugman. Es que es el remate. Porque 
Krugman se caracteriza por ser un liberal de izquierdas. Fíjese, hasta eso pone usted de ejemplo, a la 
izquierda. Fíjese.

[Aplausos.]
Por eso le digo que si hubiese dos modelos de presentar o de hacer unos presupuestos, ustedes es-

tarían más cerca del modelo que hacen ellos del que nosotros propondríamos.
Pero voy a entrar un poco a ratificarles la forma de..., bueno, la forma que confirma que ustedes go-

biernan exactamente igual que los socialistas. Y se lo voy a decir muy despacito, muy despacito. Esta 
mañana la escuchaba yo a ustedes decir: «Solo pactamos con los andaluces». Bueno, pues fíjese la 
atención sanitaria, señora España. Ustedes... Y han hablado mucho de conciertos esta tarde. Usted, es 
verdad, lo ha dicho: oiga, que nosotros estamos haciendo lo que ustedes hacían antes. Porque es ver-
dad, usted está desarrollando y siguiendo el modelo socialista. Ustedes se creen que la solución a los 
males de la atención sanitaria en Andalucía es a través de los conciertos, y ya le digo yo que así no se 
van a resolver.

¿Se acuerda usted lo que dijo el año pasado en relación con la atención sanitaria en los presupues-
tos de este ejercicio 2024? Pues usted nos vino a decir que su apuesta por la sanidad era una apues-
ta real, una apuesta real por la atención sanitaria. ¿Qué ha pasado desde entonces? Listas millonarias 
de espera. Millonarias es más de un millón, ¿eh? Los andaluces en la calle quejándose, el personal que 
nos mantiene con vida en la calle también, reclamando mejoras. Fíjese, señora España, igualito, iguali-
to que pasaba con los socialistas.

Y fíjese, la prueba del algodón, la prueba del algodón. A la consejera la cambió el señor Moreno. 
¿Usted cree que hay un presidente del Gobierno que cambie a una consejera que hace bien su trabajo? 
Pues ya le digo yo que no. Pues la cambió el señor Moreno Bonilla, porque viene a demostrar que la po-
lítica sanitaria de su Gobierno es un fracaso.

El modelo educativo. Vamos a entrar al modelo educativo. Bueno, pues ahí están los estudios que mi-
den los estándares de calidad de la atención educativa o de la educación en Andalucía. Seguimos estan-
do los últimos. Y usted se sube aquí el año pasado y empieza a utilizar esa palabrería política, que usted 
la domina estupendamente, ¿no? Que si el ascensor social y todas estas historias. Después, lo cierto y 
verdad es que un tercio de los niños andaluces repiten la ESO. Esa es la prueba del algodón. Bueno. Por 
cierto, el señor Moreno Bonilla, evidentemente, cambió a la consejera. Por algo será.

Ya, después, lo del empleo, señora España Reina, es una película de terror. Usted sabe quién era su 
predecesor, ¿no?, en el cargo. El señor Bravo, ¿no? ¿Usted ve lo que dice el señor Bravo en Madrid, o lo 
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que dice su Partido Popular en Madrid cada vez que salen los datos del empleo de Sánchez? Pues em-
pleo precario, empleo inestable, empleo de salarios bajos. Pero, fíjese, hubo una semana —y fue hace 
tres o cuatro semanas—, ustedes, señora España, nos trajeron una iniciativa, una iniciativa que en la 
misma semana ustedes se alababan de lo bien que iba el empleo en Andalucía, pero criticaban lo que 
era el empleo en Andalucía. En este salón de plenos. Una proposición no de ley. En una semana dijeron 
ustedes una cosa y la contraria, porque lo de ustedes es ponerse la medalla. La medalla que sea, pero 
hay que colgarse una medalla.

Y después, la política del empleo, ¿en qué se reduce? Lo que le he dicho antes. Niños y jóvenes más 
pobres en número que en 2022. Familias más pobres, familias que no llegan a final de mes. Salarios ba-
jos y precariedad. Eso es lo que pasa en Andalucía. Y ya, pues, esto ya, ¿qué quiere que le diga? Yo, 
esa pregunta que mañana no voy a poder hacer, que estaba relacionada con el Servicio Andaluz de Em-
pleo, pues, ¿qué quiere que le diga? Este año se han consolidado, se ha hecho fijos a todos los enchu-
fados socialistas. Con un presidente del Partido Popular. Todo el mundo habla de que nos hacen falta 
sanitarios, pero nadie dice que sobran los enchufados. Y esa es Andalucía.

[Aplausos.]
Señora España, una mijita de dependencia, nada más. El año pasado, ¿sabe usted cuál era el pla-

zo, el plazo en el que su Gobierno reconocía la ayuda de dependencia? Pues 538 días. Este año, más 
de 600 días. Y 54.000 andaluces han fallecido, siendo Moreno Bonilla presidente, esperando las ayu-
das. Este año, 5.519. ¿Usted qué cree, que la política de dependencia del Gobierno de Andalucía es un 
éxito o un fracaso? Pues, un fracaso, como la del empleo, como la de la educación y como la de la aten-
ción sanitaria. Y así podría seguir y ponerle muchísimos ejemplos. Muchísimos ejemplos. De hecho, fí-
jese que la izquierda, las enmiendas a la totalidad que nos han traído, no critican su modelo, critican su 
gestión. No dicen: «El camino que está siguiendo usted es el equivocado». No, no. Usted está siguiendo 
el camino acertado, pero no lo está gestionando a su manera, precisamente. Y fíjese que, hasta cuando 
hacen las enmiendas a la totalidad, ustedes utilizan hasta los mismos argumentos. El Partido Popular, 
la última vez que presentó una enmienda a la totalidad, utilizó los mismos argumentos que han utilizado 
el Partido Socialista y los comunistas de distintas denominaciones. Que si dicen una cosa y después la 
cantidad siempre es más. En fin.

Y después lo del impuesto a los ricos, porque en Andalucía hay millones de ricos, al parecer. Millones 
de andaluces que juegan al golf, millones de lamborghinis que hay recorriendo nuestras calles. Y esto es 
ofender a la inteligencia de los andaluces. Esto es ofenderlos. Porque uno lo que prefiere es tener a la 
gente que tiene recursos cerca, no lejos. Pero hasta eso tenemos que escuchar en este salón de plenos.

En definitiva, señora España, la verdad es que uno se sorprende también incluso cuando ustedes 
hablan de bajar impuestos. Pues será la anterior legislatura y gracias a Vox, señora España, porque en 
esta legislatura ustedes cortitos, muy cortitos. Y por eso, y por eso ustedes se equivocan cuando ha-
blan de que... o, mejor dicho, cuando señalan que cada vez tienen más limitaciones para bajar impues-
tos, ligándolo a lo que es la financiación. Y desde Vox o, mejor dicho, para Vox eso es un error. Por eso 
nosotros les pedimos a ustedes que rebajen más la presión fiscal a determinadas rentas, sectores y co-
lectivos. Cesen las políticas subvencionadas. Recorten el gasto público derivado de duplicidades admi-
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nistrativas y de gastos superfluos. Léase las auditorías operativas del sector instrumental y verá que hay 
duplicidades, señora España, que se pueden corregir. Por eso ustedes no pueden bajar más los impues-
tos. Y por eso no lo hacen.

Y ya no le quiero decir nada sobre cómo iría Andalucía si ustedes ejecutaran decentemente. No voy 
a decir ni bien, decentemente. Hay consejerías que son penosas, y después, las inversiones provincia-
les, peor todavía. Quizás por eso ustedes se centren en la publicidad y en la propaganda, porque luego, 
cuando llegan los datos, tristemente, pues tienen que recular. Por eso, señora España, lo que le pedi-
mos, y es lo que vamos a hacer a través de enmiendas, es que la política fiscal se centre en las ren-
tas medias y en las rentas bajas. Y para eso necesitamos que sean ustedes valientes y que cambien el 
rumbo. Y que no jueguen al modelo socialista. Que no les compren el marco mental, por favor. Que es 
posible que Andalucía, que Andalucía, pues sea una tierra de oportunidades y no una tierra donde los 
andaluces, precisamente, tienen que buscarse y ganarse la vida fuera de donde sus madres les parieron.

Miren... O, mire, en estos tres años que llevo yo de portavoz, yo creo que ya lo hemos dejado claro. No-
sotros somos gente responsable, gente de convicciones, y las vamos a mantener. Cada vez que ustedes 
se arrimen a los socialistas, nosotros, evidentemente, no vamos a poder estar en ese consenso que uste-
des van a intentar, porque es imposible. Es imposible. Y por eso nosotros, señora España, lo que le pedi-
mos es, lo que le decía anteriormente, no compren ustedes el marco mental a la izquierda. Porque lo están 
haciendo en todo, y a los ejemplos que le he dicho me remito. Porque nosotros somos de la creencia, se-
ñora España, que del socialismo se sale. Pero para eso tiene usted que aceptar nuestras enmiendas.

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Gavira.
Contesta la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, la excelentísima señora doña Ca-

rolina España Reina, por un tiempo máximo de veinte minutos.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Gavira, en primer lugar, quiero agradecerle su voto de confianza, al no haber presentado una 

enmienda a la totalidad. La verdad es que, luego de su intervención, casi parecía deducirse que la ha-
bían presentado, porque ha sido bastante crítico para no presentar una enmienda a la totalidad. En cual-
quier caso, se lo agradezco, la no presentación.

Usted sabe que nosotros somos un Gobierno dialogante, que quiere llegar a acuerdos. Espero esas 
enmiendas parciales a las que usted ha aludido. Es verdad que las enmiendas también tienen que ser 
viables económicamente; luego no se puede aprobar todo lo que a uno le gustaría, obviamente, porque 
habrá que tener también partidas donde se reduzcan esos importes, etcétera, etcétera. Pero bueno, no 
obstante, como le digo, tiene mi mano tendida.
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Usted estará de acuerdo conmigo en que los ciudadanos nos reclaman que los políticos lleguemos a 
acuerdos; quieren ver que hagamos políticas útiles, políticas alejadas de la confrontación y, sobre todo, 
que resolvamos sus problemas, que seamos capaces de aplicar medidas para solventar sus problemas 
del día a día. Yo les animo a que se sumen a la transformación que hemos puesto en marcha desde el 
Gobierno de Andalucía.

Es verdad que ustedes nos piden, lógicamente, que gestionemos más, que gestionemos mejor. Yo 
creo que, sinceramente, nosotros hemos mejorado considerablemente la gestión que hicieron el Partido 
Socialista en los anteriores años del año 2018. Y ha hablado usted de la sanidad, de la dependencia, de 
la educación... Es verdad que tenemos un presupuesto, perdón, tenemos un problema en sanidad. No 
es igual. Usted ha dicho que la sanidad ahora es igual que lo que hacía el Partido Socialista. No, no es 
igual, porque el Partido Socialista redujo en 1.600 millones de euros el presupuesto de sanidad y expul-
só a 7.777 profesionales sanitarios. Nosotros hemos incrementado el presupuesto de sanidad en 5.400 
millones y nosotros hemos incrementado el crecimiento de los profesionales sanitarios: son 25.000 pro-
fesionales más, que es un crecimiento del 29%. Por lo tanto, no es lo mismo. ¿Que tenemos problemas? 
Claro que tenemos problemas, y lo hemos reconocido. Estamos tratando de reducir las listas de espera. 
Tiene que estar usted de acuerdo conmigo en que las listas de espera han crecido a nivel nacional; han 
crecido a nivel nacional —los últimos datos del ministerio—. Por lo tanto, es un problema que existe a 
nivel nacional, como consecuencia de la salida de la COVID, que ha tensionado los sistemas sanitarios. 
Aquí en Andalucía han subido las listas de espera, por eso hemos hecho un plan para reducirlas Pero 
el plan se hace con recursos. Si usted reduce 1.600 millones de euros los presupuestos de sanidad, di-
fícilmente puede hacer un plan para reducir las listas de espera. Y ya la hemos reducido en un 36% con 
respecto a hace un año y, dentro de poco, podremos hablar de un 40% de reducción. Y esa es la reali-
dad, señoría. Tenemos problemas en la atención primaria y, como hemos reconocido, estamos trabajan-
do para resolverlo, para cambiar el sistema, que no está funcionando. Y esa es la realidad, que, cuando 
hay problemas, lo que hay es que resolverlos y ponerles... Pero, desde luego, se resuelven más con pre-
supuestos y con profesionales que sin presupuestos y sin profesionales. Y usted sabe que el gasto me-
dio por habitante se ha incrementado, desde que hemos llegado, de 1.161 euros a 1.765 euros.

Me habla también de la dependencia. Señorías, es verdad que la dependencia, cuando llegamos, 
pues había muchos problemas. Hemos reducido a la mitad las listas de espera de la dependencia. ¿Es-
tamos satisfechos? No; queremos seguir mejorando. Por eso, la dependencia son más de 367 millones 
de euros lo que se incrementa para el año 2025. Pero reconozca usted, por lo menos, que lo estamos 
haciendo casi a pulmón, que el Gobierno no está cumpliendo su compromiso de un... —no su compromi-
so, es la ley— un 50% debe de aportar de recursos el Gobierno de España. Y está aportando 768 millo-
nes, y la Junta de Andalucía, 1.573; es decir, un 33%, el Gobierno; un 67%, la Junta. Y esa es la realidad, 
señoría, que hemos incrementado un 52% las prestaciones, que hemos incrementado un 35,8% los be-
neficiarios, que hemos subido el precio/hora.

Hemos hecho muchos esfuerzos, señorías, muchos esfuerzos, pero es verdad que todavía nos que-
da camino por recorrer. No pretenderá usted —ya nos gustaría— en seis años cambiar todo lo negativo 
que se hizo en esta tierra en los últimos treinta y siete años de Gobierno socialista.
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Me ha hablado usted también de la educación. Señoría, jamás, jamás ha habido un presupuesto para 
educación como el que hay actualmente; un presupuesto con inversión récord en la educación especial 
—un 74% de incremento sobre el año 2018—; una formación profesional, estará usted de acuerdo con-
migo que es importante el esfuerzo que vamos a hacer en formación profesional, con 800 profesores 
nuevos para el año 2025, con 71 nuevas titulaciones y cursos formativos. Eso es apostar de verdad por 
la formación profesional. Creemos que es el futuro para nuestros jóvenes, en muchos casos, de entrada 
al mercado laboral. Y lo que no tiene duda es que, a pesar de que tenemos 107.000 alumnos menos, que 
estará..., yo estoy de acuerdo con usted: tenemos un serio problema en la natalidad. Y no le voy a hablar 
de las pensiones y del sistema público de pensiones, y de cómo afecta la natalidad y tal, pero realmente, 
claro que existe. Pero mire: tenemos 107.000 niños menos y, sin embargo, tenemos más profesores, con 
lo cual, esto quiere decir que la ratio se ha ido reduciendo. Hacemos un esfuerzo como nunca se había 
hecho, pero también en la universidad. Oiga, es que, nada más llegar, tuvimos que abonar 800 millones 
de euros de deuda del anterior Gobierno, que había dejado sin pagar a las universidades. Y sabe usted 
perfectamente que tenemos un bloque de 900 millones de euros, de ayudas a las familias en los temas 
de educación, tanto para la gratuidad de dos a tres años, que estará de acuerdo conmigo en que tam-
bién es un esfuerzo empezar la gratuidad a partir de los dos años para el curso 2025-2026 y que, al fi-
nal, pues eso, unido también a las bonificaciones y a las ayudas para los comedores escolares y unido 
al tema del transporte, en definitiva, son ayudas importantes para las familias.

Ese es el día a día; eso es lo que quieren los ciudadanos andaluces: que se les ayude, en la medida 
de nuestras posibilidades, para el que realmente lo necesite. Ahí están 820 euros por estudiante y año, 
que es la ayuda más alta de toda España.

Y, señorías, las inversiones... Claro que queremos terminar con los barracones, pero es que, mire, nos 
encontramos un panorama desolador: miles de obras sin hacer. Desde el año 2019 se han hecho 2.331 
actuaciones, incluidas las del primer plan de bioclimatización, que ha afectado a 454 centros, señorías. 
Es que no se había hecho prácticamente nada. El pasado verano hemos construido siete centros nue-
vos, 55 ampliaciones. Es decir, señorías, se ha hecho un esfuerzo importantísimo en la ejecución de in-
versiones. Tenemos 136 comedores escolares más. Oiga, 136 comedores escolares más, 156 aulas 
matinales más, 155 centros educativos bilingües más que cuando llegamos al Gobierno. Por primera 
vez, una red de bachillerato internacional. En el ámbito universitario, un 15% más de personal investiga-
dor. Hemos incrementado la I+D+I un 18%. Señorías, es decir, estamos haciendo avances importantes.

Lógicamente, lógicamente, pues en seis años no se puede hacer todo; nos queda por hacer. Yo sé 
que queda camino por recorrer, pero estará usted de acuerdo conmigo en que el camino que hemos ini-
ciado es el correcto, el camino que hemos iniciado es el adecuado.

Usted ha dicho una cosa, al principio que, la verdad, no le voy a contestar. A mí no me ha gustado lo 
que usted ha dicho de turismo de catástrofes. Yo creo que el que dice esas cosas se retrata; cada cual 
es dueño de sus silencios y esclavo de sus palabras. Yo, desde luego, no lo hubiese dicho; en su lugar, 
no lo hubiese dicho. Pero usted ha sido el que tenía el uso de la palabra y ha decidido decirlo.

Mira, usted también me achaca que digo siempre lo mismo en los presupuestos. Oiga, es que no-
sotros tenemos un proyecto para transformar esta tierra. Y nuestras políticas son las mismas del año 
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pasado, del año anterior; es decir, la línea que queremos seguir y el objetivo que queremos alcanzar. 
Lógicamente, no le voy a decir un año una cosa y al año siguiente la contraria. Nosotros queremos 
crear actividad económica, queremos apoyar a los sectores productivos para dinamizar la economía, 
para que haya más empleo, para que también haya una mayor recaudación y podamos destinar ma-
yores recursos a los servicios públicos esenciales, que podamos crear empleo y reducir las tasas de 
paro. En definitiva, que podamos seguir bajando los impuestos. Yo creo que ustedes comparten gran 
parte de estas premisas. Y, bueno, como le decía, bajar la deuda, bajar los impuestos. Yo, fíjese, no le 
compré el argumentario al PSOE, porque le he visto en algún momento, le he visto en algún momen-
to que digo: «Ay, que le compra el argumentario». Usted seguramente estará de acuerdo con esas po-
líticas a las que me he referido.

Decía usted, señor, señoría, que si nos parecemos al Partido Socialista. Pues mire, no. Le digo ya 
que no. Nos parecemos como un huevo a una castaña, para que lo entienda todo el mundo. En absolu-
to, señoría. Pero sí le voy a decir una cosa. A lo mejor los que tienen que hacer una reflexión en voz alta 
son ustedes. A lo mejor los que se parecen en algo a los socialistas son ustedes. Y le voy a decir en qué. 
Porque ustedes también dependen de la dirección de su partido en Madrid. Es decir, ustedes se reúnen 
con la sociedad civil de Andalucía, pero luego, cuando ustedes van a votar, mucho me temo que tiene 
bastante influencia el señor Abascal.

Y, mire, desde luego, los enchufados sobran. Está claro. Nosotros no los hemos enchufado. Pero tam-
bién hay que tener en cuenta..., hay que tener la ley en la mano y hay que actuar de acuerdo con la ley.

Mire, normalmente ustedes siempre critican al sector instrumental: que hay que adelgazar, si la au-
ditoría y tal. Yo tengo que decirle que desde el año 2019 nosotros hemos hecho una reducción del sec-
tor instrumental. Había 22.500 empleados en las diferentes empresas del sector instrumental y hoy 
hay 21.400. Es decir, son 1.100 personas menos. Y lo hemos hecho, pues, como hay que hacerlo, seño-
rías, sin ruido, sin conflictos, sin polarizar, con moderación, con humildad.

Usted ha criticado también en algún momento las tasas de paro. Es verdad que tenemos que seguir 
trabajando para seguir reduciendo las tasas de paro, pero usted estará de acuerdo conmigo en que la 
reducción que se ha hecho en seis años, yo no le voy a decir que sea histórica, pero casi siete puntos de 
reducción de la tasa de paro en seis años no se estaba acostumbrado; en esta tierra no era normal redu-
cir el paro de esta manera. Ni crear empleo como estamos creando: un máximo de 3,5 millones de ocu-
pados a la Seguridad Social en la EPA, señorías. Son buenos datos, créame, son buenos datos: 413.000 
afiliados a la Seguridad Social desde que llegamos al Gobierno. ¿Que queremos que sean más? Cla-
ro que queremos que sean más, muchos más. Que estamos convergiendo con la media nacional en la 
tasa de paro; antes la diferencia eran 6,8 puntos, ahora ya son 4,8 puntos. Por primera vez, estamos por 
debajo de los cinco puntos a la hora de converger. Por primera vez, se ha roto la tendencia en un tercer 
trimestre, que no se ha destruido empleo. Por lo tanto, señorías, algo estaremos haciendo bien cuando 
tenemos una tasa de paro juvenil que se ha reducido 11 puntos, cuando tenemos una tasa de paro fe-
menino que se ha reducido 8 puntos, casi el doble de lo que se ha reducido a nivel nacional.

Y, claro, también critica usted las cifras macro. Mire, Andalucía se está transformando y está cre-
ciendo por encima de la media. Si hablamos desde que llegamos al gobierno, hasta septiembre, el cre-
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cimiento de Andalucía ha sido de un 9,1%, frente a un 8,5% de la media nacional. Por lo tanto, son seis 
décimas más. Se coja usted la estadística que se coja. Estamos creando más empresas que nunca, so-
mos la segunda comunidad con más empresas activas. Ahí estaba el dato del mes de septiembre, don-
de la creación de empresas se ha incrementado en un 31,5%. Las exportaciones, sabe usted que están 
creciendo, somos la comunidad que más está aportando al sector exterior de España, con un crecimien-
to de las exportaciones del 7,6%.

Y, en definitiva, señorías, haciendo esfuerzos también en los sectores productivos, en el sector de in-
novación tecnológica, en el sector aeroespacial. No solo en nuestros grandes motores; es verdad que 
son la agroindustria y el sector turismo, pero estamos diversificando, estamos haciendo apuestas por 
la innovación tecnológica, por el hidrógeno verde, por las energías alternativas. Y eso también va a su-
poner una transformación en nuestra tierra. Como le decía, estamos en las cosas que hay que mejorar, 
que claro que tenemos que mejorar muchas cuestiones, pero se están produciendo cambios de tenden-
cia, se están produciendo mejoras. Y yo creo que a partir de ahora también cogeremos esa velocidad de 
crucero, porque al principio cuesta llegar, cuesta cambiar las políticas de tantos años atrás, pero usted 
estará de acuerdo conmigo en que las cosas están cambiando. Estará de acuerdo conmigo en los 6.700 
millones de euros de apoyo a los sectores productivos, estará de acuerdo conmigo en esos incentivos 
que hemos puesto en marcha desde Trade, más de 200 millones de euros para la I+D+i, para la indus-
trialización. Hace falta industria en nuestra tierra, están mejorando los datos de industrialización. En de-
finitiva, señoría, bueno, claro que nos queda camino que recorrer, pero vamos por el buen camino.

Con respecto a la deuda, sabe usted que estos son unos presupuestos en equilibrio, unos presupues-
tos con déficit cero. Yo creo que es importante resaltarlo, unos presupuestos que no incrementan la deu-
da de los andaluces, la deuda de Andalucía. Todo lo contrario, el incremento neto solo es para abordar 
los 223 millones de euros de las liquidaciones negativas del año 2008 y del año 2009. Por lo tanto, bue-
no, hacemos un esfuerzo por contener la deuda. Y, sin embargo, fíjese, son unos presupuestos que se 
incrementan en 2.000 millones de euros sin acudir a la deuda y sin subir los impuestos. Por lo tanto, al 
final, nuestra política presupuestaria, nuestra política fiscal, está dando buenos resultados, con una deu-
da por debajo de la media, más de dos puntos por debajo de la media, y muy alejada, señoría, de la deu-
da que tienen otras comunidades, las otras tres restantes que están infrafinanciadas, como pueden ser 
Valencia, Murcia, Castilla-La Mancha y, por supuesto, muy lejos de ese 30% que tiene Cataluña.

Y, mire, ustedes siempre piden más rebajas de impuestos. Yo estoy de acuerdo en que podríamos se-
guir avanzando en esas bajadas de impuestos a las rentas medias y bajas, pero también es verdad que 
estamos en una situación de infrafinanciación. Yo lo que tengo muy claro, señoría, es que este Gobierno 
no va a subir los impuestos. Es decir, los andaluces no son los culpables de que el Gobierno de Espa-
ña no nos dé lo que nos corresponde. Los andaluces no son los culpables de que el Gobierno de Espa-
ña no reforme el sistema de financiación y no cree un fondo transitorio de nivelación que compense la 
infrafinanciación de Andalucía por los 1.522 millones de euros. Por lo tanto, nosotros no vamos a com-
pensar esa injusticia que se está haciendo con Andalucía subiéndoles los impuestos a los andaluces. Ya 
para eso está el Gobierno de España y el Gobierno de Pedro Sánchez, que otra vez no está conforme 
con toda la recaudación que se está produciendo en los últimos tiempos, sino que vuelve a plantear una 
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nueva subida de impuestos, que va a afectar, sin lugar a dudas, a las clases medias, a las rentas medias 
y bajas: como va a ser la subida del diésel, como va a ser una nueva subida del IRPF, como va a ser la 
subida de las primas de seguros.

Y nada más, señoría. Estamos de acuerdo en avanzar en esas reducciones fiscales, pero también 
estará usted de acuerdo conmigo en que son momentos para esperar en el sentido de que se solucione 
la infrafinanciación de Andalucía. Vamos a monitorizar todas las bajadas de impuestos que se han he-
cho en los últimos años. Vamos a ver cómo están funcionando también esas deducciones fiscales que 
hemos ido aplicando a lo largo de los últimos años. Y, en definitiva, yo espero que, cuando tengamos 
esos 1.522 millones de euros cada año, también podamos seguir abordando nuevas deducciones fisca-
les, nuevas rebajas fiscales para nuestros andaluces, para dinamizar la actividad económica, para crear 
más empleo y para dejar más renta disponible en el bolsillo de los ciudadanos.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Turno de réplica del Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, el ilustrísimo señor don Manuel Gavira 

Florentino, por un tiempo máximo de diez minutos.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Muchas gracias, señor presidente.
La verdad es que, señora España, a usted le pasa como al señor Moreno Bonilla. Usted a mí no me 

escucha o no me entiende.
Antes de yo subir aquí en mi primera intervención, he estado hablando con el portavoz del Grupo Po-

pular. Me ha contado lo de la ausencia del señor presidente mañana en la sesión de control y yo —y que 
él me desmienta— le he dicho que «con Vox no vas a tener problema para esto». ¿Es verdad? Claro que 
es verdad. Y le he mandado una comunicación al señor vicepresidente o al señor consejero de Presi-
dencia, al señor Antonio Sanz, y le he dicho «con Vox no va a tener problema». Lo único que he dicho es 
que lo que quiero es que el señor presidente vaya a Málaga, sobre todo, a trabajar, no a hacer turismo 
de catástrofe. Pero ustedes entiendan lo que quieran. No pasa nada, si estoy acostumbrado.

Vayamos al fondo. Señora España, usted en el fondo, cada vez que tenemos esta oportunidad en es-
tos presupuestos o en este debate de totalidad, usted en el fondo siempre me da la razón. Siempre me 
dice: «No, no, es verdad, tenemos estos problemas, tenemos este problema, pero estamos haciendo 
todo lo que podemos».

Mire, un presupuesto solo sirve para dos cosas, para dos cosas: para mejorar los servicios públicos 
que tienen los andaluces, por un lado, y por otro lado, para mejorar las condiciones de vida de los an-
daluces. Para eso sirve el presupuesto, básicamente. Y ustedes, ni uno ni otro, es la triste realidad. Y 
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usted se pone a hablar de las listas de espera. «Las listas de espera están bajando». Oiga, yo le he di-
cho lo que ha pasado del año pasado a este. Este año, las listas de espera, millonarias. Es la realidad.

Hablo de educación y le hablo de lo que ustedes decían: barracones. Este año, en esta legislatura, 
más barracones incluso.

Le hablo de dependencia. El año pasado, por esta fecha, 538 días. Este año, señora España, más de 600.
Hablamos del empleo, que utilizan ustedes la política de empleo del señor Sánchez. Cuando el Parti-

do Popular, y es verdad, usted me dice: «No, usted tiene que hablar con el señor Abascal». Pues yo en-
cantado de hablar con el señor Abascal, con toda sinceridad, la verdad. No hablo todo lo que ustedes 
piensan, pero, bueno, será que no lo necesito. ¿Saben por qué? Porque, como pensamos los dos lo mis-
mo, no tenemos que hablar.

[Aplausos.]
Pero, bueno.
Y ya después escucho lo de: «No, no, es que hay que echar a los enchufados». Pues échenlos, 

¿por qué no lo han hecho, señora España? No me hable de legalidad, si quiere, tenemos una con-
versación de jurista a jurista, ¿no? Ah, por eso, por eso se lo digo yo. Porque ustedes tenían los ins-
trumentos; de hecho, al señor presidente de la Junta de Andalucía, cuatro días después de acceder 
a San Telmo por primera vez, le dijeron lo que había que hacer, las normas que tenía que aplicar y el 
procedimiento a seguir.

Y él, ¿qué ha hecho? Pues consolidarlos, hacerlos fijos, eso es lo que ha hecho el señor Moreno. No 
me diga lo de la ley, porque la ley existe. Lo que pasa es que ustedes no la han querido aplicar.

Y después me habla de: «No, no, es que hemos reducido el sector instrumental». Hay 1.100 traba-
jadores menos. Que son los que se han jubilado, ¿no, señora España? Es que, vamos, los argumentos 
que usted da son absolutamente...

Es como cuando me dicen lo de los socialistas. Yo es que la verdad es que no lo entiendo. Un día voy 
a subir aquí, voy a dar la intervención íntegra del señor Moreno Bonilla, y ustedes me van a decir a mí 
socialista y comunista, y seguramente tendrán razón, porque es lo que es.

En fin, señora España, yo, la verdad, qué quiere que le diga. Yo le he hecho a usted... A usted le va 
a pasar como al señor Moreno, a usted le va a perder la hemeroteca. Yo he visto su carrera política, us-
ted tiene una amplia trayectoria política: ayuntamiento, diputada nacional. Bueno, ha hablado usted de 
las pensiones. Usted sabe mucho del Pacto Toledo. Lo he visto. En fin, ahora consejera. Y he visto algu-
nas intervenciones suyas. Y yo le voy a decir lo que usted defendía antes o lo que decía antes y lo que 
dice ahora, por ejemplo.

Mire, usted —y por eso precisamente le decía en la primera parte de la intervención que en momen-
tos se torcieron usted a la izquierda, pero bueno—, usted atacó con dureza, con mucha dureza, con la 
dureza que le caracteriza cuando usted se pone... Usted llegó a decir que teníamos en España el Go-
bierno más caro de la historia. ¿Se acuerda usted en ese momento? «El Gobierno más caro de la his-
toria tenemos». ¿Sabe usted cuál es el Gobierno más caro de la historia de Andalucía? El suyo, señora 
España, el suyo.

[Aplausos.]
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Es que es penoso, es penoso llegar un momento y eso no es..., no, es que, eso no es neoliberalismo 
ni liberalismo siquiera, eso es socialismo puro y duro. Pues esa es usted. Usted decía unas cosas, lle-
ga a Andalucía, responsabilidad de gobierno, y todo lo contrario. Y eso es lo que nosotros denunciamos.

Señora España, me lo ha pasado muy bien viendo intervenciones suyas. Tengo un gran dosier pre-
parado para cualquier ocasión. Pero ese le va a pesar. No, no, «el más caro de la historia». Pues ya tie-
ne usted. El Gobierno más caro de Andalucía, el suyo. Qué cosas.

[Aplausos.]
Bueno, como está claro que el año pasado, en este momento, señora España, yo... Usted me de-

cía, desde abajo: «No, no me saque noticias, no me saque noticias». Y yo le decía: «No le saco noticias, 
pero, de alguna forma, le tendré que demostrar cuál es la realidad de Andalucía». «No me saque noti-
cias, las noticias no valen». No valdrán, pero: «Andalucía, segunda comunidad con peores servicios sa-
nitarios en 2024». «SATSE y CSIF, tildan de nefasto los presupuestos de la Junta de Andalucía para la 
sanidad pública y para sus trabajadores». El Clínico de Puerto Real, por ejemplo, sufre también las llu-
vias. «Colas de madrugada para coger cita en el médico en Gilena». «Si las esperas para tu médico son 
de quince días es que algo no funciona bien». «Materiales caducados». «Andalucía aumenta un 6% de 
la lista de esperas quirúrgicas en un año». «La dependencia colapsa en Andalucía». «El Sindicato An-
daluz de Funcionarios, mayoritario de la Administración general, exige la dimisión, el cese de la seño-
ra Loles López».

Bueno, sigo con infraestructuras con falta de recursos, con mala calidad de servicio.
El 47% de las empresas andaluzas está peor que hace un año, señora España.
¿No es verdad? ¿Miente el periodista? ¿Miente el medio de comunicación? Porque yo lo que hago es 

leer, ¿eh? O sea, que usted cree que no, que me lo estoy inventando yo.
Y claro, después de la pobreza. No, no, pero nosotros estamos haciendo todo lo posible. Queda mu-

cho camino por recorrer. Pero si hay 60.000 más que hace dos años. Que eso no es ir a mejor, que es ir 
a peor. ¿De verdad? ¿No lo entienden? ¿Tan complicado es para ustedes?

Mire, fíjese, usted ha dicho: «No, no. He pensado en un momento que le va a comprar el argumento 
a la izquierda». Que no, si ustedes me lo ponen muy fácil, señora España. Si con ver lo que decían us-
tedes ya tengo de sobra, de sobra, de verdad.

Pero, fíjese, a los grupos enmendantes no les falta razón en algo que han dicho en relación con sus 
enmiendas a la totalidad. De hecho, en la última vez que ustedes —y estaba usted, señor Venzal— pre-
sentaron enmiendas a la totalidad a unos presupuestos socialistas, en el año 2017, pues la señora Cres-
po, portavoz del Grupo Popular, criticaba, criticaba, bueno, y tildaba de cacicada socialista el esperpento 
que había tenido el Gobierno socialista en aquel momento en relación con la tramitación muy parecida 
a lo que está pasando, en este caso, en la tramitación de los..., en estos trámites previos a lo que es la 
aprobación del presupuesto antes de lo que son las enmiendas previas.

Oiga, es que hasta en eso se parecen. Y si ellos eran caciques y ustedes hacen lo mismo, ¿qué son? 
Caciques también. Pero si es que es muy fácil. Diario de Sesiones del Parlamento de Andalucía, y ahí 
lo van a ver ustedes absolutamente todo. ¿Qué es lo que decimos nosotros? Pues lo que decimos noso-
tros es, señora España, déjense ayudar, déjense ayudar. Porque cuando les decimos las enmiendas de 
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dónde vienen... «No, es que hay que hacer unas modificaciones». «No, es que no llega». «No, es que 
esto no es de esta manera».

Oiga, los presupuestos tienen un trámite, y es un proyecto de ley que nos trae el Gobierno, no es un 
decreto-ley, que ustedes hacen lo que quieren. Si no, no nos digan nada, no nos digan que presente-
mos enmiendas.

Ustedes suben, usted lo dijo en el momento en el que presentó los presupuestos en este Parlamento. 
Usted dijo: «A mí me gustan mucho las enmiendas parciales». Pues vamos a ver cuánto le gustan a us-
ted. Porque realmente la situación de Andalucía merece que usted se tome en serio lo que dice, sobre 
todo por el hecho de lo que le decía anteriormente: es que ni los servicios públicos ni las condiciones de 
vida de los andaluces están mejorando. El 60%, señora España, no llega a final de mes, de los andalu-
ces. Cada vez hay más andaluces cobrando el ingreso mínimo vital. Cada vez más andaluces cobrando 
la renta mínima de inserción. Cada vez hay más andaluces cobrando el bono social eléctrico. ¿Qué me 
está contando? ¿Qué nos está diciendo? Y esto no es un argumento ni de izquierda ni de derecha, ¿eh?, 
esto es un argumento de andaluces. Y de poner a los andaluces primero.

[Aplausos.]
Y si tenemos más pobres y tenemos unos servicios públicos deteriorados, dígame usted qué están 

haciendo ustedes bien. Porque ni una cosa ni otra. Y cada vez que ustedes hablan lo que hacen es em-
peorarlo y tratar de engañar a los andaluces, y hacen exactamente lo mismo que los socialistas cuando 
se ponen a hablar de los millonarios que hay en esta tierra, que es patético. No engañen a los andalu-
ces, sean responsables. ¿No dicen que son un Gobierno responsable? —«Serio», dice el señor More-
no; «somos un Gobierno serio, previsible»—. Pues no mientan, no mientan; porque, si no mienten y se 
centran y aceptan las enmiendas que les vamos a ofrecer nosotros, desde luego —que no es otra cosa 
que lo que nos trasladan los interesados: personal sanitario, personal educativo, para crear empleo...—, 
si nos aceptan las enmiendas, pues verá que Andalucía, o mejor dicho, que otra Andalucía es posible.

Gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Gavira.
Cierra el debate la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, por un tiempo máximo de 

diez minutos.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Gavira, el presidente de la Junta de Andalucía siempre va a trabajar, a Málaga, a Granada, a Cór-
doba... No sé lo que hace usted, pero cuando va el presidente, va a trabajar. Y me parece, sinceramen-
te, bastante macabro hablar de turismo de catástrofes [Aplausos.], con todo lo que ha ocurrido en este 
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país recientemente y con todo lo que está pasando en mi provincia, en Málaga, que me imagino que us-
ted habrá tenido oportunidad de ver las imágenes.

Bien, mire, lo que yo he visto es que usted me ha hecho un seguimiento, vamos... Usted tenía que ha-
berse estudiado los presupuestos, pero se ha estudiado mis intervenciones; usted ha estudiado mi vida 
laboral. Que no pasa nada, que no pasa nada, que me alegro de que se divierta en esas intervenciones 
del Congreso, sí, en el Pacto de Toledo, en Hacienda, en Empleo.

Mire, usted hablaba de que yo decía que era el Gobierno más caro de la historia de España y se-
guramente seguirá siendo el más caro de la historia, porque veíamos, hace unos días, como este Go-
bierno de España sigue con un récord en gastos de asesores: 59 millones de euros, señorías, de 
asesores; 20 millones más que Rajoy en todo su último año. Por lo tanto, yo creo que puedo seguir di-
ciendo que el Gobierno de España es el Gobierno más caro de la historia.

Y mire, me habla también de los conciertos, de las camas públicas, etcétera. El Gobierno de Susana 
Díaz cerró camas públicas mientras aumentaban las de la sanidad privada. Pero no lo dice el periodista, 
según un informe del Consejo Económico y Social de Andalucía. El PSOE generó más listas de espera, 
más quejas y dejó el peor gasto de España en paciente por habitante. Eso es lo que nos hemos encon-
trado, señorías; eso es lo que nos hemos encontrado.

Y usted, yo pienso que estará de acuerdo conmigo en que nuestras políticas están reduciendo la po-
breza —cinco veces más de lo que lo está reduciendo el Gobierno de España—; en que nuestras políti-
cas están creando empleo, en que nuestras políticas están reduciendo la tasa de paro, en que hay más 
exportaciones, en que hay más inversión extranjera, en que hay más confianza empresarial. Por lo tan-
to, señorías, algo bueno estamos haciendo.

Luego, usted me habla también de los enchufados, de las FAFFE. Mire, la integración en el SAE, en el 
año 2011, sabe usted que se hizo perfectamente a través de la Ley de Reordenación del Sector Público 
de Andalucía. Lo que no podemos es expulsar ni despedir a nadie si cumple con los requisitos; su contra-
to cumple con los preceptos legales. De hecho, sabe usted que los despidos que se hicieron de las plan-
tillas de las unidades territoriales de empleo y desarrollo local y tecnológico le costó al Gobierno andaluz 
80 millones de euros, señorías; una suma millonaria que tuvieron que afrontar los andaluces para pagar 
esta indemnización. Pero que, además, es que como recurrieron a los tribunales, le dieron los jueces la 
razón y resulta que, además, condenó a la Junta a la readmisión de 600 de ellos entre 2015 y 2018. Por 
lo tanto, señorías, esas decisiones tienen que ir ajustadas a la legalidad, aunque no nos gusten.

Y en la FAFFE, pasó con los enchufados de la FAFFE, como en los ERE, señoría: el PSOE lo perpe-
tró, lo hizo, lo dejó todo tan atado y bien atado para que nunca hubiera marcha atrás, aunque se cambia-
ra el Gobierno. Y esa es la realidad.

Y le voy a dar unas pinceladas, porque yo estoy convencida de que usted coincidirá conmigo y esta-
rá de acuerdo conmigo en las medidas que se han puesto en marcha por este Gobierno para el tema de 
ahorro. Para nosotros, el dinero público, señorías, es un dinero de todos los andaluces; con el dinero pú-
blico no se juega. Y nosotros tenemos que garantizar con el dinero público los mejores servicios públicos 
esenciales. Pero, para eso, también es importante ir consiguiendo ahorros a la hora de gestionar los re-
cursos públicos. ¿Por qué le digo esto? Porque sabe usted que el año pasado hicimos una operación, la 
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operación Holmes, donde recompramos setenta inmuebles que la Junta de Andalucía había vendido en 
su momento —la señora Montero— a un fondo de inversión. Con esta recompra, nosotros hemos conse-
guido un ahorro a las arcas públicas de 35,6 millones de euros en alquileres, señorías. Esto es muy po-
sitivo para Andalucía y para los andaluces. Y este año vamos a revertir también una nefasta operación, 
que son los contratos de alquiler del año 2010, que se hicieron con EPGASA. Es decir, fue prácticamente 
una operación muy similar: la Junta vendió los inmuebles de la propia Junta a EPGASA, pero luego fue 
un disparate, porque entró en un endeudamiento encubierto que, al final, le ha costado a la Junta 46,7 
millones de euros. Pues bien, vamos a revertir ese contrato en el presupuesto del 2025 y va a suponer 
un ahorro de 1,5 millones de euros. Igual que las subastas de las residencias tiempo libre, que han es-
tado abandonadas, señorías, abandonadas durante tantos años, y que ahora las estamos poniendo, es-
tamos materializando, las estamos sacando a subasta.

Por lo tanto, es importante, señorías, saber qué patrimonio tenemos y saber reorganizarlo y buscar 
los ahorros suficientes. ¿Por qué? Porque, por ejemplo, vamos a poner en marcha un plan de ahorro 
para ahorrar alquileres. ¿Es bueno ahorrar alquileres y ahorrar gastos a los andaluces? Pues claro que 
sí. Mire, con todas las subastas que se han hecho ya desde patrimonio, han sido 138 millones de euros 
los que hemos conseguido. Pero es que le pongo otro ejemplo, que me parece importante e interesante: 
el ahorro de 130 millones de euros en la factura eléctrica en los últimos cuatro años. Oiga, 130 millones 
de ahorro es una cantidad importante. ¿Cómo lo hemos hecho? Pues gracias a la contratación centrali-
zada del suministro eléctrico, a través de la figura del acuerdo marco.

Es decir, este Gobierno siempre está tratando de gestionar bien los recursos públicos y siempre está 
tratando de buscar ahorros para los ciudadanos. Y termino con algunas frases, porque es verdad que 
no ha hablado usted del..., no lo he escuchado —no lo recuerdo ahora mismo— si ha hablado usted del 
Fondo Transitorio de Nivelación, de los 1.522 millones, de la infrafinanciación de Andalucía.

Pero le voy a decir algunas frases, en estos dos minutos que me quedan. Del año 2016, señora Mon-
tero: «No caben negociaciones bilaterales para discutir un modelo de financiación, porque todos bebe-
mos de la misma fuente y comemos de la misma tarta. Vigilaremos que no se caiga en la tentación de 
paliar los problemas de Cataluña compensándola económicamente en detrimento de otros territorios, 
como Andalucía». Esto no es mentir, esto es un cambio de opinión. Señorías, decía la señora Montero: 
«Que se condonen los préstamos a devolver al Estado por el importe de la infrafinanciación». Es decir, 
vamos a condonar la deuda, pero solo en las cuatro comunidades que estaban infrafinanciadas. No, se-
ñor; lo primero que hace es condonarle la deuda a Cataluña, que no estaba infrafinanciada.

No se trata de que Andalucía esté pidiéndole al resto de territorio una mayor solidaridad; le pedimos 
igualdad. Eso es lo que pedimos nosotros también, señoría: igualdad y justicia con Andalucía.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
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Señores, interviene ahora, señorías, para la valoración de los presupuestos de la Junta de Andalu-
cía 2025, por el Grupo Parlamentario Popular de Andalucía, el ilustrísimo señor don Pablo José Venzal 
Contreras, por un tiempo máximo de veinte minutos.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Gracias, señor presidente.
Bueno, quiero que mis primeras palabras sean de deseo para todos los malagueños —creo que ha-

blo en nombre de mi grupo y de todos los grupos, no han tenido la oportunidad de hacerlo antes— en 
que la Administraciones local, autónoma y estatal, en el ámbito de nuestras competencias, funcionemos 
coordinadamente, no se produzcan daños personales ni materiales y que los ciudadanos también ac-
túen con prudencia, que es lo deseable, vistas las imágenes preocupantes de las avenidas en Andalucía 
y desbordamientos de ríos en el oeste de Málaga. Esperemos y deseemos que no ocurra nada.

Dicho esto, quiero que mis primeras palabras respecto al punto del orden del día sean de agradeci-
miento a mi portavoz, Toni Martín, por permitirme posicionar a mi grupo en esta materia, en el proyecto 
de ley. Y, como ustedes comprenderán, lo anticipo, vamos a votar en contra y desestimar todas y cada 
una de las enmiendas a la totalidad a la Ley de Presupuestos, vaya por delante, se lo digo así de claro. 
Y se lo digo así de claro, señorías, porque ustedes en toda la tarde solo han planteado trampas episté-
micas, medias verdades, mentiras, ni una sola propuesta, solamente críticas y con mucha falta de rigor.

Miren, quiero decirles que el equipo de la consejera y la propia consejera han hecho un trabajo serio y 
difícil, un trabajo serio porque la situación y la coyuntura económica es complicada. No solo por las guerras 
de Ucrania, que afectan directamente a Andalucía —ustedes saben que Ucrania es uno de los mayores 
productores de fertilizantes, y Andalucía es una economía muy basada en la agricultura—, sino también 
por las materias y los recursos energéticos, la guerra de Israel y Palestina, que tiene importantes connota-
ciones financieras —somos unos exportadores netos a ese país de materia agrícola, ellos producen mu-
chas semillas para nuestra agricultura—, el sector financiero se resiente, el energético por la zona... Todo 
eso afecta, como veremos ahora, al mercado de trabajo, a la creación de empleo. Y no es fácil.

Pero es que, además, ustedes desde el Gobierno no lo han puesto fácil; lo veíamos el otro día en la 
comisión. ¿Cómo puede ser que a día de hoy todavía no publiquen los datos de la contabilidad regional? 
Los últimos que hay son de 2022. Para la Dirección General de Presupuestos, que desde aquí quiero 
saludar al señor don Eduardo León, al director general de Tributos, don Jesús Pérez, y a tantos y tantos 
funcionarios que están trabajando en el presupuesto, ¿cómo puede ser que eso no se haya hecho para 
formar los presupuestos?

Pero es que, además, les digo más: tampoco ustedes han aclarado a día de hoy cómo van a hacer 
los ajustes que les está pidiendo Bruselas en la proyección de los próximos años, que nos afectan direc-
tamente a los andaluces. Porque si ustedes tocan el IRPF, nos afecta, porque el 50% conforme a la Ley 
de financiación autonómica es de las comunidades. Si ustedes tocan el IVA, tres cuartos de lo mismo. 
Pues todavía eso no nos lo han aclarado, prórroga tras prórroga. También nos afecta con las reglas fis-
cales y con los objetivos de déficit. Todo eso ha ocurrido en la formación de este presupuesto.
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La inflación, señorías, aquí se ha hablado mucho de hacer comparativas, pero es que se han disparado 
los costes, consecuencia en parte de su gestión: los costes de personal, los costes de servicio, los contra-
tos de obra... Pero, desgraciadamente, esos gastos son estructurales ya, muchos de ellos se han conver-
tido en estructurales, no son temporales. Y eso forma parte de la problemática de hacer los presupuestos.

Pero es que, además, también su modelo de gobernanza. ¿Cómo puede ser que hoy día ustedes 
planteen volver a subir el IRPF, con esa subida en frío que supone no deflactar el IRPF? Ustedes quie-
ren fiar el ajuste que les pide Bruselas no al ajuste del gasto, sino principalmente a la presión fiscal. Va a 
suponer 15.800 millones no deflactar el IRPF. Eso creo que ustedes tendrían que entender que los ciu-
dadanos no pueden más con ustedes.

España ha perdido poder adquisitivo, 24,2 millones de españoles, desde que son ustedes gobierno, 
han perdido poder adquisitivo. No lo digo yo, lo decía el otro día El País. Esa es su forma de gobernar. 
Ustedes tienen dos Españas: la que tributa y se le exprime, y la subsidiada. Ustedes son máquinas de 
crear pobres: 24,2 millones, 615 euros de pérdida de poder adquisitivo.

[Aplausos.]
Bien, pues no solo no deflactan la tarifa del IRPF, sino que, además, ahora se plantea la ocurrencia ri-

dícula de gravar con las operaciones societarias a las Socimi. Las Socimi las creó Zapatero por una ley, 
la Ley 11/2009. Y ustedes pensarán, ¿para qué se crearon las Socimi? Pues para políticas de vivienda, 
para que los particulares pudieran invertir en el mercado a través de fondos y poder generar inversión. 
Las Socimi tienen 25.000 viviendas ahora mismo en arrendamiento y no tributan, porque el 80% de sus 
beneficios tienen que repartirlo en alquileres, y el 50% de lo que ganan en las plusvalías también tienen 
que repartirlo. Y están pensadas para eso. Si ustedes ahora gravan las Socimi, ¿quién cree que va a su-
frir? El inquilino. Van a trasladarle al inquilino esos costes. Y, si no, se irán de España, porque en otros 
países, en la Unión Europea, no tributan. Zapatero lo que hizo fue copiar al resto. Son ustedes un des-
propósito completo. Pero es que les digo más.

[Aplausos.]
Tienen la desvergüenza de hablar aquí de sanidad. Miren, señorías, miren. ¿Han oído hablar de 

que Andalucía convenia, concierta? Pues sí, 685 millones de euros. Pues es una ridiculez. Miren, de 
esos 685 millones, 190 se van en transporte sanitario, en ambulancias. ¿Ustedes se imaginan el parque 
de ambulancias mantenido por mecánicos? ¿Ustedes se imaginan los conductores? Lo normal es que 
estén concesionadas. El resto, los 400 millones restantes, son para listas de espera. La comunidad au-
tónoma que menos destina a eso.

El divertido e impulsivo ministro antiguo catalán, que ahora es presidente de la Comunidad Autónoma 
de Cataluña, ¿saben cuánto destina en Cataluña a conciertos? Con un presupuesto parecido al de An-
dalucía, un gobierno socialista: 3.195 millones de euros, 3.195 millones de euros.

[Aplausos.]
Y les digo más. Esperen. Y les digo más. Un momento. Pero ellos no le llaman conciertos sanitarios. 

Ellos le llaman, como son de izquierdas, conciertos sustitutorios. Eso es que el término es muy bueno.
Pues miren, la realidad vomitiva de lo que hace este gobierno al dictado de intentar mantenerse en 

el poder es que, para querer recaudar más, porque no quieren hacer ajustes por la baja, ¿qué es lo que 
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deciden? Han decidido... Con los comunistas de Podemos y toda la nomenclatura, pensaron subir el IVA 
de la sanidad privada. Pero dijo el presidente catalán: «Compañero, que si se sube el IVA a la sanidad 
privada, el gran perjudicado es Cataluña, que es el que tiene sanidad privada y se me disparan los cos-
tes». Y entonces decidieron que no. Y entonces ya lo que hay que subir es el seguro privado, la prima de 
seguro. Seguro privado, que saben ustedes que en España lo tiene un 30% de la gente, y que va a su-
poner... Por cierto, también en toda Europa está exento de IVA. Va a suponer que mucha de esa gente... 
Si el problema de la sanidad, de la pequeña sanidad, es que la gente contrata un seguro para las peque-
ñas cuestiones —atención a menores, atención primaria—, está ahí ese 30%. Si gravamos ese seguro, 
¿qué van a hacer las aseguradoras? Trasladarlo al particular, a la prima de seguro. Automáticamente, 
mucha gente va a tener que abandonar, mucha gente de clase media va a tener que abandonar el sis-
tema del seguro. ¿Saben por qué? Porque los grandes propietarios de dinero, los grandes tenedores no 
tienen ese tipo de seguro, tienen el seguro de reembolso, que es muchísimo más caro. Eso no les afec-
ta. Y esa es la realidad de este despropósito de gobierno.

Pero es que además quieren subir el gasoil. Y, miren, tiene proyección e interés en el presupuesto de 
la comunidad. ¿Saben por qué? No se pongan nerviosos. ¿Saben por qué? Porque una de las razones 
fundamentales que tiene Andalucía para crear empleo... Decía el otro día el BBVA Research que Andalu-
cía está en disposición este año de crecer más que la media de los últimos 25 años. Pero tiene dos ame-
nazas: la subida de los productos de hidrocarburos, los costes energéticos y la inflación. Y todas esas 
cuestiones que le he citado anteriormente coadyuvan a que sean ustedes el problema y no la solución.

[Aplausos.]
Ni una sola propuesta, señoría. Pero es que les digo más. Miren, en educación. Aquí se ha habla-

do de educación. Yo, de verdad, me quedo impactado. Porque dicen que Andalucía apuesta por la edu-
cación privada. Vamos a ver. Andalucía tiene un nivel de concierto en torno al 20%. Ese porcentaje ha 
subido desde los tiempos del Partido Socialista, que estaba en el 19,8%, simple y llanamente por el de-
cremento vegetativo de niños. No ha concertado este Gobierno, ni el anterior del Partido Popular, edu-
cación. ¿Saben cuál es el concierto, por ejemplo, en Castilla-La Mancha, que lleva 40 años gobernando 
el Partido Socialista? El mismo, el mismo. Y ahora, en Cataluña, que gobierna el Partido Socialista, ¿sa-
ben cuánto es? Justo el doble, el 40%, pero no desconciertan. Esos son ustedes. Les falta rigor, les fal-
ta seriedad, les falta análisis. Son demagógicos.

[Aplausos.]
Miren, también hablan, también hablan de..., han hablado —yo les he escuchado atentamente a us-

tedes—..., también hablan de los regalos fiscales —hablan de regalos fiscales—.
Miren, a ver si se enteran de una vez que la labor del 190 del Estatuto de la Comunidad dice que es-

tos señores del Gobierno elaboran los presupuestos, no lo aprueban, lo elaboran. Elaboran el proyecto 
y lo traen a la Cámara, y luego tienen la obligación de ejecutarlo.

Somos nosotros los que, en representación del pueblo, que cuando aquí se vota un beneficio fiscal, 
lo está votando el representante del pueblo, que el pueblo fue el que decidió eliminar el impuesto de su-
cesiones. [Aplausos.] Entérense bien, que lo llevábamos en nuestro programa —lo llevábamos en nues-
tro programa—.
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Que ustedes..., ustedes también hacen beneficios fiscales. Que la ley obliga a que toda Administra-
ción que hace beneficios fiscales lo diga. Los beneficios fiscales que hace el Gobierno de España, que 
es el diferencial del tipo regular de un impuesto a la bonificación que hacen, es de 41.000 millones de eu-
ros al año, y no piensen que se lo hacen a los pobres, ¿no?, lo hacen en su criterio de obtener recursos a 
multitud de cuestiones, muchas de ellas de carácter financiero, entidades bancarias, educación privada, 
etcétera, etcétera. Nosotros tenemos nuestro derecho de apostar por la bajada de impuestos en la com-
praventa de viviendas, tenemos derecho a bajarles los impuestos a los ciudadanos en el IRPF, tenemos 
derecho a deflactar la tarifa del IRPF; que ustedes no tienen la verdad única, entérense.

Otra cuestión que ustedes han planteado, que les he oído y que es esperpéntica. Ustedes dicen que 
los presupuestos andaban dopados porque incorporábamos los remanentes. Miren, históricamente, en 
la Junta de Andalucía, cuando una partida no se ejecutaba, había dos formas de incorporar el presu-
puesto: desde el principio o esperar la liquidación del presupuesto. Hacerlo esperando la liquidación del 
presupuesto implica, pues, que nos metamos en el mes de abril, o mayo, para poder hacer la incorpora-
ción y poder hacer gastos contra esas partidas. Pero esas partidas son neutras.

¿Y de dónde viene el origen de esos mil y pico millones? Del MRR, Europa mandó el dinero de golpe. 
Lo mandó entero de una vez, los tres mil millones, y tres mil millones no se gastan de un día para otro.

No hay ninguna clase de dopaje, hay rigor. Entérense, señor portavoz.
[Aplausos.]
Miren, otra cuestión de la que ustedes hablaban, que me sorprendía muchísimo, en las enmiendas, es 

de que había crecido la economía y había perdido peso la Administración pública en el producto interior 
bruto de la comunidad. Nos sentimos orgullosos de eso. Nosotros creemos en la iniciativa privada, en la 
creación de empleo, que una Administración que tiene el mayor peso de la economía de un país, o de 
una región, tiene un problema grave de productividad, se lo digo a los señores de la parte más izquier-
dista del Parlamento, porque era uno de los argumentos que planteaban en sus enmiendas.

Nosotros creemos en las rebajas de impuestos, que nos están dando resultados, tenemos la mayor 
cantidad de cotizantes en la Seguridad Social de la serie histórica, hemos sido capaces —lo ha dicho 
la consejera— de crear empresas en España y en Andalucía, por encima de la media, en casi cinco mil 
empresas, con pluriempleados. Todo eso está ocurriendo en este momento y en esta legislatura.

Nosotros estamos siendo capaces de aumentar las exportaciones, pero tenemos amenazas por par-
te de ustedes. No contentos con eso, ahora también amenazan con gravar más la fiscalidad de las vi-
viendas turísticas.

Miren, les voy a explicar una cosa que yo sé que a lo mejor suena impopular, pero es la pura verdad. 
Las viviendas turísticas cumplen una función social enorme en Andalucía, el mercado hotelero en Andalu-
cía no puede absorber la demanda de turistas que tenemos; Andalucía necesita las viviendas turísticas re-
guladas, pero las necesita; hay miles de personas que trabajan en el mercado de las viviendas turísticas.

Y les voy a decir otra cosa: el modelo de confrontar residencia con turística es un error. Ustedes han 
viajado, habrán visto en Manhattan, en la Quinta Avenida, o en la Cuarta o en la Tercera, ¿cuántas vi-
viendas residenciales hay? ¿O han ido a Londres? ¿O han ido a Rialto, en Venecia? Verán que, des-
graciada o afortunadamente, hay que tender a un urbanismo distinto, donde el residencial tiene que ser 
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compatible con el transporte público, el residencial tiene que ser compatible con la producción turística, 
que esta comunidad vive fundamentalmente de turismo y de agricultura. Que para que a esta Adminis-
tración se le hinche la boca de hacer gastos necesita al turismo y necesita a la agricultura, entérense de 
una vez, y esas amenazas crean problemas.

[Aplausos.]
Y, por cierto, al señor de Vox, ¿qué le tengo que decir? Mire, señor Morillo, le tengo mucho aprecio, 

pero no diga que nos parecemos, eso es demagogia, al Partido Socialista. Mire, el Partido Socialista nos 
ha impugnado nuestra regulación en materia de suelo, nos invade competencias en materia de depen-
dencia, nos invade competencias en materia de universidades con la LOMLOE, nos invade competen-
cias en toda clase de legislación, y nos las recurre, y nosotros tenemos nuestro modelo fiscal, distinto al 
de ellos —ejemplos, todos los que he puesto—.

Nosotros no fuimos los que votamos a favor de la mayor gestión de recursos que ha tenido España 
como consecuencia de la apuesta europea por el covid; fueron otros los que, con el apoyo de Bildu, les 
sacaron al Gobierno el decreto —no se olviden de sus errores, que también les perseguirán siempre—, 
y no se hizo desde la colaboración con las administraciones autonómicas, y yo no digo que ustedes sean 
igual que ellos. Lo que sí les pido es un mínimo de rigor elemental.

Y otra cuestión. Se ha subido aquí a hablar de que la Administración de este Gobierno es cara. Mire, 
solo tiene que ver el anexo de inversiones y se dará cuenta de que, de los 202, creo, altos cargos que 
hay, ahí están los consejeros, están el presidente, los viceconsejeros, los directores generales, y uste-
des, que, ustedes, en algunos consejos, como el Audiovisual, etcétera, etcétera, también están. Pero se 
les olvida decirlo, que no hay muchos altos cargos, que no hay muchos altos cargos, entérense; no le 
den al descrédito de la democracia pábulo. Sean demócratas y apuesten por la democracia, y planteen 
alternativas. Que ustedes saben que cuando dicen que por el ajuste del gasto, en esos términos, se lle-
ga a algún sitio, ya les dije hace tiempo que era el cero coma, siete ceros seguidos, 17 de un presupues-
to; que eso no es riguroso.

Hay que tener propuestas, pero propuestas que hagan cumplir con la estabilidad presupuestaria. No 
se pueden pedir rebajas fiscales al infinito, inversiones extrapolables, bajar el endeudamiento y cumplir 
con lo que dice Bruselas. Hay que ser rigurosos.

Sería deseable —y yo sé que la ley no lo permite, yo sé que no lo permite— que cuando se hicieran 
enmiendas a los presupuestos, ya fueran totales o parciales, se tuviese eso presente. Y que alguno, a 
lo mejor, cuando hiciera una enmienda, plantease una enmienda ya con un proyecto alternativo, y ve-
ríamos quién es quién y qué decide cada cual. Yo sé que eso sería deseable, pero eso sería una demo-
cracia utópica.

Y, miren, les digo más: este Gobierno no solo ha trabajado en eso, sino que además les sufre a us-
tedes, porque el que yo tenga que aguantar aquí hoy cómo a ustedes se les llena la boca hablando de 
dependencia, incluso a los de Vox, cuando el Gobierno de España ha hecho el Real Decreto 675/2023, 
por el cual coge y modifica la remuneración a las familias en dependencia y modifica las prestaciones 
que se deben prestar en ayuda a domicilio, pero mantiene su aportación —él invita, pero nosotros paga-
mos—, y nosotros tengamos que asumir el 70% de la dependencia, ¿saben ustedes lo que están dicien-
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do las asociaciones de gerencia de las residencias de dependencia y seguridad? Que se suspendan en 
España... que se suspendan en España las listas de espera por un año, temporalmente, porque el pro-
blema es nacional, y la solución y los problemas no son locales.

Entonces, ¿qué les quiero decir? Todo lo que yo les he dicho es la extrema verdad de todo esto. Us-
tedes aquí han... lo único que han oído aquí es falta de rigor, falta de seriedad... Lo sensato hubiera sido 
empezar por el capítulo I y decir: «Señores, no voy a despedir, cumplo... ¿Han cumplido estos señores 
con los incrementos salariales? Sí». Esto forma el capítulo, 16.000, 17.000 millones, vamos al gasto co-
rriente. Y haber tenido un debate sereno sobre la subasta de medicamentos, sobre lo que ustedes hubie-
ran querido. Pero nada de eso. Aquí lo único que ha habido es demagogia por la oposición.

Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Venzal.
Contesta la consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, por un tiempo máximo de vein-

te minutos.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente. Creo que no voy a agotarlos.
Bien, yo me quiero sumar a la declaración del portavoz de Economía. Soy malagueña, y la verdad es 

que estoy sufriendo por mi tierra. Así que mucho ánimo a todos los malagueños; estamos con ellos, des-
de el Parlamento de Andalucía y también desde el Gobierno andaluz.

Y quiero, señorías, dar las gracias a mis compañeros del Partido Popular por su apoyo, por su estímu-
lo, por la confianza en este Gobierno, con el convencimiento de que no les vamos a defraudar. Gracias 
también a mis compañeros del Consejo de Gobierno, por su trabajo a la hora de elaborar este proyec-
to de presupuestos. Gracias también al presidente, a Juanma Moreno, por permitirnos presentar estos 
buenos presupuestos para Andalucía.

Y quiero decirles algo, señorías, porque esto se ha convertido en algo que, bueno, pues no está sien-
do habitual en otras Administraciones. Presentar un presupuesto en tiempo y forma no es lo normal que 
está ocurriendo en España, no es lo normal poder debatir un texto presupuestario. Por lo tanto, yo creo, 
señorías, que deberíamos de felicitarnos, que deberíamos de felicitarnos, todos los grupos, por haber 
podido debatir lo que es la norma más importante, la norma más fundamental, que el Gobierno, que un 
Gobierno presenta. Por lo tanto, yo creo que todos deberíamos de estar orgullosos de ello.

Y quiero agradecer también, pues, a la oposición el debate que hemos tenido hoy. Agradezco el tra-
bajo que han realizado. Les pido que se sumen, pues, a este proyecto. Ya sé que ellos han presentado 
sus enmiendas a la totalidad, pero luego habrá otras oportunidades en las enmiendas parciales.
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Señorías, la realidad es que Andalucía se está transformando, y esta transformación está llegando 
de la mano del sector empresarial. Estamos creciendo por encima de la media de España, tenemos más 
empresas que nunca, estamos convergiendo. La renta de los hogares se ha incrementado considerable-
mente, la tasa de la pobreza se está reduciendo. Tenemos menos deudas, tenemos una mejor solvencia 
financiera. Estamos batiendo récords en exportaciones. Somos la segunda comunidad más competiti-
va fiscalmente, con una cifra de negocio industrial que está creciendo, así como la recaudación, la ma-
triculación de vehículos. En definitiva, una serie de parámetros económicos que nos hacen pensar que 
vamos en la buena dirección. Esto está ocurriendo, señorías, porque ahora Andalucía es una tierra que 
ofrece estabilidad —estabilidad presupuestaria, estabilidad económica—, es una tierra que ofrece segu-
ridad jurídica; en definitiva, que ofrece confianza a la inversión.

Hemos hecho una revolución fiscal por la que hemos bajado, prácticamente, todos los impuestos, y 
nos hemos convertido en la segunda comunidad más competitiva fiscalmente. Hemos hecho también 
una revolución: hemos reducido las trabas administrativas y hemos hecho una simplificación adminis-
trativa. Hemos saneado todas las cuentas públicas. Ahora, como les decía, Standard & Poor’s nos ha 
elevado el rating financiero. Y queremos hacer —y estamos en ello— una revolución empresarial, de la 
mano de Trade.

Señorías, estamos diversificando los sectores. Ya se lo he dicho: tenemos dos motores principales, 
que son la agricultura y el turismo, pero estamos diversificando con la innovación tecnológica, con la in-
teligencia artificial, también con la defensa, en Córdoba, con las energías alternativas.

Y, en definitiva, señorías, nos hacen falta muchas cosas, vamos a seguir trabajando. Pero nos hace 
falta también que ustedes arrimen el hombre para la reforma del sistema de financiación. Es necesario 
que se deje de castigar a Andalucía; es necesario que se haga justicia con Andalucía. Y yo creo que, 
unidos, podemos conseguir que nos den lo que le corresponde a Andalucía.

Yo termino ya, presidente, pero quiero dar las gracias al equipo, al equipo de la consejería que ten-
go el honor de presidir. Es el mejor equipo que ha tenido nunca la Consejería de Economía, Hacienda y 
Fondos Europeos; sobre todo, al director general de Presupuestos [Aplausos.], a la viceconsejera, a todo 
mi gabinete, que está también presente.

Y, cómo no, darle las gracias, por supuesto, pues, al presidente del Parlamento, a la Mesa, a los con-
sejeros, a todos ustedes. Seguiremos trabajando para conseguir el mejor futuro para Andalucía, y segui-
remos trabajando para que los andaluces se sientan orgullosos de ser andaluces.

Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.
Señorías, pasamos a la votación del Proyecto de Ley de Presupuestos de la comunidad autónoma 

andaluza para el año 2025.
Quedan dos minutos y medio.
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Señorías, a continuación vamos a proceder, de conformidad con lo establecido en el artículo 111.3 del 
Reglamento de la Cámara, a la votación conjunta de las enmiendas a la totalidad con propuesta de de-
volución que se han presentado.

Cierren las puertas.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas, al obtener 36 votos a favor, 69 votos 

en contra, ninguna abstención.
Señorías, habiendo sido rechazadas las enmiendas a la totalidad con propuesta de devolución, pre-

sentadas de conformidad con lo dispuesto en el artículo 130.6 del Reglamento, quedan fijadas tanto la 
cifra global del proyecto de ley, que asciende a 48.836.200.764 euros, como la de cada una de sus sec-
ciones, cifras que no podrán ya ser alteradas sin acuerdo entre la Cámara y el Consejo de Gobierno. El 
citado proyecto de ley se remitirá a la Comisión de Economía, Hacienda y Fondos Europeos para que 
prosiga su tramitación.

Señorías, se suspende la sesión hasta mañana a las 9 de la mañana.

https://www.parlamentodeandalucia.es
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